
 

 

 



 
  



 
 

  



 
  



Frases que no son para el bronce 
 
Eduardo Ibarra Aguirre 
 

La memoria es la identidad personal. Federico Campbell Quiroz. 
 

****** 
  

A Maximiana, Yolanda y Manuel Ibarra Aguirre, 
  los adelantados en el único viaje eterno, sin retorno. 

 
****** 

 
                 Para Alexis Ibarra Martínez por su presencia a la hora de la verdad. 
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La mayoría de las oraciones van sin entrecomillar porque no son 
textuales, sino como las recuerdo o me las compartieron a lo largo de 
muchas décadas infinidad de interlocutores que no fueron consultados 
para su publicación. Y, por ello, la responsabilidad es exclusivamente 
del compilador que las publica bajo el criterio de que son testimonios 
útiles para conocer pinceladas interesantes de los declarantes. También 
con la idea de que los díceres o decires tienen consecuencias, como el 
que sean del conocimiento público. 
 

No sobra decir que, como siempre con este redactor, el derecho 
de réplica está rigurosamente garantizado y se hará efectivo en la 
segunda edición, corregida y aumentada, de Frases que no son para el 
bronce. 

 
EIA. 
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¡Mírelo! ¡Mírelo muy bien para que vea que es niño! 
Imelda Ibarra Aguirre, quien aún niña me favoreció con sus cuidados en los 
primeros años 50 del siglo pasado en Matamoros, Tamaulipas. Molesta, 
Imelda me bajaba el pantalón porque algunos me confundían con niña por “el 
cabello rubio hasta los hombros, los caireles y las grandes pestañas”. 
Imelda es la segunda de los Ibarra Aguirre: Maximiana, Yolanda, Adriana, 
Manuel, Catarino, Eduardo, Arturo y Juan; y Alberto Aguirre. 
 

*** 
 

Te ponía un pantalón de percherita, de cuadros cafés y azules, 
propio para el calor. Y tenías unas pestañas muy grandes y te quedabas 
dormido en mis brazos, en la plaza Allende. Yo sentía tus pestañas en la 
mejilla. 
Imelda, amorosa hermana y quien aún niña me cuidaba en el primer lustro de 
los años 50 del siglo XX. 
 

*** 
 

En la estación de Irapuato cantaban los chorizontes. 
Entonación a los cuatro años de edad, según Imelda. 
 

*** 
 

Mira Imelda, qué crees, que mi papá compró un macho y mira las 
cervezas que llevan. 
Se trataba de unos agricultores que festejaban la compra de un caballo, en la 
cantina de mi padre y las botellas de cerveza consumida se colocaban en 
hilera a un costado de las mesas y el niño gustoso lo compartía a la hermana, 
pero al revés. 
 

*** 
 

¿Ya lo pegates? 
Pregunta frecuente de un consumidor de la cantina de mi padre, Catarino 
Ibarra Torres, en Matamoros, con la que se refería a un billete roto de 50 
pesos. 
 

*** 
  

Camarada Nikita Serguieyevich, por qué no denunció los excesos 
del camarada Stalin cuando usted formaba parte de su equipo. 
Delegada al XX Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética (14-
26-II-1956) en su “sesión secreta”. Y la respuesta fue contundente: Porque 
de haberlo hecho no estaría hablando con ustedes. 
 

*** 
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Sal a la calle y trae una piedra. 
Indicación de un profesor escrita en el pizarrón y con el cumplimiento de la 
cual gané en 1956 el lugar número uno de mi escuela en primer año de 
primaria. 
 

*** 
 

Gachin ut drema, a la gadachin, dejopen… 
Y otras expresiones usaban los niños y adolescentes Manuel, Catarino y el 
hoy redactor para eludir los regaños de don Catarino Ibarra Torres y doña 
Graciela Aguirre Chávez. 
 

*** 
  

Don Catarino está muy enojado, ni entre, váyase por donde vino. 
Imelda sobre lo que decía el escribidor, en 1958, a los aboneros. 
 

*** 
  

“–Catarino (Ibarra Torres). El señor padre te va a confesar para que 
te vayas al cielo. 
María de Jesús Gutiérrez a mi señor padre que en plena agonía contestó: “–
Por favor retírense. No me voy a confesar.” Y ante la obcecada insistencia 
de la señora no le quedó más remedio que gritar: “–¡Qué me dejen morir en 
paz!” y los mandó directo a Chingatitlán de las Fiestas. 
Remembranzas. 
 

*** 
 

¡Hijo, tu padre acaba de morir! 
María de Jesús Gutiérrez. Desafortunada frase comunicada a boca de jarro 
a un niño de 9.5 años de edad, el 28 de febrero de 1960. 
 

*** 
 

O te  comes el caldo de res ahora que está caliente o te lo comerás 
frío. 
María de Jesús Gutiérrez quien todos los días servía ese platillo a los carteros 
que atendía en su casa. Y, en efecto, me obligaba en verano a comer el caldo 
con una gruesa capa de grasa, a pesar de que doña Graciela, mi madre, le 
pagaba para que nos alimentara debidamente. 
 

*** 
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En eeesta esquinaaaaa Baby Kid Almorranas… 
Infantil imitación en la calle de un popular presentador de peleas de box en 
Matamoros. La respuesta del indignado señor no se hizo esperar y corrí 
asustado. 
 

*** 
 

Chinito, chinito, toca la malaca. 
Dicho infantil a un comerciante nativo de la República Popular China. Su 
respuesta fue “Chinga a male”. Y a correr con Adriana. 
 

*** 
 

¿Cómo estas hijo? ¡Cuídate mucho! 
Adolfo López Mateos, presidente de México (1958-64), en Matamoros, a la 
vez que me acariciaba la cabeza. 
 

*** 
 
La mandé a Chingatitlán de las Fiestas. 

María de Jesús Gutiérrez, tía política de los nueve Ibarra Aguirre. 
 

*** 
 

Cuando seas grande vas a ser mi chofer. 
Alicia Guerra (de Montemayor), en 1961, al redactor cuando era un niño de 11 
años, ganaba 35 pesos a la semana, más habitación y comida; por supuesto 
que se asustó con el poco estimulante porvenir. 
 

*** 
 

Yo no soy digna de un beso, no soy digna de una caricia… 
María de Jesús Gutiérrez a su marido Francisco Ibarra Torres, frente a los 
sobrinos políticos. 
 

*** 
 

Eso no cuesta 40 dólares (500 pesos de 1962). 
Pintor de autos en Brownsville, Texas, a una trabajadora sexual de la “zona 
de tolerancia” o “zona roja” de Matamoros, después de recibir el servicio. Otra 
empleada preguntó: “¿Y el joven no?” A lo que respondieron mi patrón y el 
trabajador Todavía está pequeño. 
 

*** 
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Te doy 10 dólares si me acompañas a mi casa. 
Mesera de una cantina de Brownsville, Texas, al niño de 12 años. 
 

*** 
 

No seas hija de la chingada, podría ser tu hijo. 
Cliente de la cantina que intercedió por el niño. 
 

*** 
 

¡Qué Dios lo bendiga tío y se encuentre una talega de pesos para 
que la comparta conmigo! 
Frase de despedida de Rosa Ana Ortega Ibarra durante los años 60 y 70 del 
siglo pasado, en Matamoros. Rosita falleció en septiembre de 2003, en la 
víspera de la primera columna de Utopía, dedicada a ella. 
 

*** 
 

Soy puto de la cintura para abajo, hijos de la chingada. Si tocan al 
muchacho les parto su madre. 
Mike, cocinero de Matamoros, en 1963, en defensa de Catarino, quien iba a 
ser agredido por tres jóvenes, al decir de nuestro querido hermano mayor, 
Manuel Ibarra Aguirre. 
 

*** 
 

Éjele, quieren saber más que diosito. 
Ana María Chávez Espinoza, mi generosa abuela materna, en reacción a 
algún contratiempo de un vuelo espacial soviético o estadunidense. 
  

*** 
 

Cuando ya “somos artistas” nos damos cuenta de los errores que 
cometemos. 
Alberto, baterista de Los Ángeles Azules, de la tres veces Heroica Matamoros, 
por supuesto que no “los de Iztapalapa para el mundo”.  
 

*** 
 

¡Abuelita! ¿Me lo fías? 
Alberto Martínez, obrero de la construcción, a una trabajadora sexual de la 
tercera edad y en pobreza extrema. 
 

*** 
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“Huelga de hambre (de) 52 horas (en) apoyo a Viet-Nam. Jornada 
Benito Juárez. Semana Mundial de Solidaridad con el pueblo de Viet-Nam 
del 12 al 20 de marzo de 1966”. 
Manta y jóvenes frente al consulado de Estados Unidos en Monterrey, Nuevo 
León. Luego siguió la cárcel y la justificación anticomunista de El Norte y El 
Porvenir. Ver la portada del libro. 
 

*** 
 

Al que moleste a mi “cuñado” le parto su madre. 
Preso común en marzo de 1966, en Monterrey, bajo los efectos de la mota, 
pero cuando terminaba “el viaje” era una sedita, mejor todavía, un cobarde 
que sólo se entendía conmigo. 
 

*** 
 

Hasta en esto (el baile) tenemos que ponerles el ejemplo. 
Octavio Leal Moncada –farolón como era–, a Óscar Guajardo frente a 
activistas de la Juventud Comunista de México que no se atrevían a bailar en 
una fiesta en Monterrey. 
 

*** 
 

Que no me golpee los fines de semana porque es cuando tengo 
reunión de la célula y me da pena con los camaradas. 
Petición de una militante comunista para que convencieran a su marido, de 
acuerdo con el testimonio de Gerardo Unzueta. 
 

*** 
 

Fidel, Fidel, / qué tiene Fidel, / que los americanos no pueden con 
él. 
Carlos Fuentes en la descubierta de una manifestación en solidaridad con 
Cuba, en los años 60, en la que se contoneaba al ritmo de la consigna con 
movimientos cadenciosos, de acuerdo al hilarante testimonio de Gerardo 
Unzueta. Arnoldo Martínez Verdugo escuchaba y sólo exclamó: ¡Hablador! 
 

*** 
 

Es un encargo del Comité Estatal (del Partido Comunista Mexicano  
en Nuevo León). 
Frase con la que me entregaron dos o tres veces un paquetito en Matamoros, 
para que a su vez lo recibieran en la estación de ferrocarril de Brownsville y 
que más tarde sospeché que era cocaína, a cargo de Octavio Leal Moncada, 
preso muchos años después por motivos semejantes. 
 

*** 
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Soy un cuadro nacional del maoísmo. 
Con voz solemne y engolada se presentó un compañero en una reunión de 
cuatro personas para “debatir”, en una tintorería de Matamoros, sobre la 
“Revolución cultural” en la República Popular China. 
 

*** 
 

Hombres de la talla y la envergadura de Manuel Ovilla Mandujano. 
Cecilia Soto, primera comunista lesbiana que conocí y eso porque conquistó 
a mi presunta novia. “La camarada Stalin le decíamos”: Arturo Martínez 
Nateras. 
 

*** 
 

(Gerardo) Unzueta no te quiero atiborrar de palabras… 
La misma Cecilia a la que los alumnos se referían con la frase que usaban 
como burla en la Escuela Nacional de Cuadros del PCM. 
 

*** 
 

¿Cuál es el deber de todo revolucionario? 
Eduardo Montes preguntaba, sobreactuando, lo anterior a sus alumnos de la 
Escuela Nacional de Cuadros, de Prolongación Uxmal. Y la respuesta en 
automático era “¡Hacer la revolución!” y el optó por darnos una definición de 
manual soviético. 
 

*** 
 

En el mundo de hoy no hay más que de dos sopas, el capitalismo 
y el socialismo. No existen términos intermedios. 
Marcos Leonel Posadas en la misma escuela y curso del verano de 1967. 
 

*** 
 

Extraviado en la avenida Niño Perdido del Distrito Federal.  
Rodolfo Lira, dirigente campesino en el norte de Tamaulipas, fue uno de los 
alumnos de la escuela comunista y por ello durante todo el curso veraniego 
se ganó el apodo de Niño Perdido. 
 

*** 
 

Como mamá en casa. 
Azafata de Lufthansa durante el vuelo México, DF-Bruselas en septiembre de 
1967, mientras me colocaba una cobija para dormir. 
 

*** 
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Für Mikis Theodorakis. 
Así se llama el primer disco, de Eterna, que adquirí en 1967 en Berlín, y que 
aún conservo. Una docena de años después, Carlos Reyes Romero me 
presentó al genial músico. 
 

*** 
 

Y por qué no decirlo, aquí (en Berlín, RDA) dependemos de la 
“dictadura” de los médicos y los hospitales. 
Luis Corvalán, secretario general del Partido Comunista de Chile, en la 
Escuela Superior de la Juventud. ¡Qué valiente denuncia! 
 

*** 
 

César Sepúlveda (EIA) no recibió un diploma en la ceremonia de 
clausura de nuestro curso, pero fue el alumno que más avanzó en sus 
estudios respecto a cómo llegó a la Escuela Superior de la Juventud 
Wilhem Pieck. 
Balance de los profesores. Los diplomas los entregó Egon Krenz, secretario 
general de la Juventud Libre Alemana (FDJ, por sus siglas germanas) y 21 
años más tarde relevo emergente en la Presidencia del Consejo de Estado de 
la RDA y la Secretaría General del Partido Socialista Unificado para sortear la 
profunda crisis política que condujo a la caída del Muro de Berlín. 
 

*** 
 

“La bombardeamos hasta el cansancio para que los alemanes no 
se olvidaran de nosotros”. 
Rogelio Pardo-Maurer IV, subsecretario de la Defensa para los Asuntos del 
Hemisferio Occidental, en febrero de 2003, a propósito del inclemente e 
irracional bombardeo estadunidense a la hermosa ciudad de Dresde que visité 
en 1969 como una “práctica escolar”. (Utopía y Remembranzas). 
 

*** 
 

¡Vaya usted y chingue a su madre! 
Marcelino García Barragán, secretario de la Defensa Nacional, al embajador 
de Estados Unidos en México, Fulton Freeman, cuando le propuso que diera 
un golpe de Estado al presidente Gustavo Díaz Ordaz (1964-1970), de 
acuerdo al testimonio oral y escrito del columnista José Cabrera Parra. 
 

*** 
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“Traidores, hijos de su chingada madre. Éste era el trato que 
recibíamos los comunistas en la cárcel por parte de Raúl Álvarez Garín 
y de sus camaradas de grupo.” 
Arturo Martínez Nateras en El 68. Conspiración comunista, UNAM, 29 de 
noviembre de 2011, página 213. 
 

*** 
 

Mi hermano (Gilberto) está en la cárcel porque el Partido 
Comunista lo traicionó a cambio del registro electoral y dos curules. 
Arturo Guevara Niebla a gritos en una asamblea de la Federación de 
Estudiantes Universitarios de Sinaloa, en 1969, en presencia de Liberato 
Terán Olguín y este escribidor. La especie la inventó el ahora converso Ángel 
Verdugo. 
 

*** 
 
Recapitulemos camaradas. 

Eduardo Valle le atribuía el uso abusivo del par de vocablos a Marcos Leonel 
Posadas, secretario general de la JCM, según Joel Ortega. 
 

*** 
 

Tú comienzas escribiendo muy suavecito, yo tirando puros 
chingadazos. 
Jesús, Integrante del Comité de Barrios de la JCM en el Distrito Federal. 
 

*** 
 

Y evité que mi camarada le diera un tablazo a (Vicente) Lombardo 
(Toledano) para impedir que encabezara la manifestación. 
Luis Ángel Talledos. 
 

*** 
 
¿Quién fue el gacetillero que escribió esto? 

Reclamo de Rosa Alicia Rojas, dirigente de la JCM en Jalisco, en 1969, sobre 
un texto de este redactor en el que planteaba tres niveles del desarrollo del 
movimiento estudiantil, y como el tapatío no estaba colocado en el mejor, a 
gritos lo dijo en una reunión del Comité Central. 
 

*** 
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El Partido Comunista tiene que formar mucho mejor a sus cuadros 
y revisar a fondo toda su política hacia ellos. 
Alfonso Vadillo en una reunión de la JCM en la Escuela Nacional de Economía 
de la UNAM porque me atreví a opinar sin ser universitario. Marcos Leonel 
Posadas me vio tan vapuleado que dijo: Son unos verdaderos cabrones 
estos compañeros. 
 

*** 
 

Nuestra posición es justa. 
Arnoldo Martínez Verdugo a Mijaíl Suslov, el ideólogo del Partido Comunista 
de la Unión Soviética bajo el liderazgo de Leonid Brézhnev, durante el que se 
produce la invasión a Checoslovaquia, en agosto de 1968, y de Afganistán en 
diciembre de 1979, bajo la “teoría de la soberanía limitada”. 
 

*** 
 

La nuestra es marxista leninista. 
Respuesta de Mijaíl Suslov al secretario general del PCM, según Antonio 
Becerra Gaytán, quien participó en el encuentro de Moscú en 1969. 
 

*** 
 
Camarada, el compañero Lucio te quiere saludar y conversar 

contigo. 
Mi respuesta: “Dígale al compañero Lucio que me daría mucho gusto 
conocerlo y platicar con él. Pero que por encima de todo está su seguridad. 
¡Que se cuide y se retire de Durango tan pronto le sea posible! De ti, 
compañero, espero absoluta discreción sobre la presencia del padre de tu 
sobrino. No tienes derecho a poner en riesgo su integridad sólo por el gusto 
de que los visita.” (Remembranzas).  

 
*** 

 
Ésos son puros pájaros nalgones. 

Raúl Ramos Zavala, cuando le comenté que Octavio Leal Moncada y Óscar 
Guajardo hacían preparativos para formar un grupo guerrillero. Raúl fue de los 
precursores de la Liga Comunista 23 de Septiembre sin que la viera 
materializada. 
 

*** 
 

Lalo, ¿es cierto que Marcos Leonel se pone a hacer gimnasia 
durante los plenos del Comité Central de la JCM? 
Pregunta de Arturo Martínez Nateras, hecha en la prisión de Lecumberri y que 
me desconcertó por exagerada e intrigante la versión que recibió. 
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*** 
 

“Pélate” pronto porque tengo órdenes de detenerte, te van a 
chingar; yo no te dije nada. Lo hago por nuestra amistad. ¡Pero ya, 
desaparécete cabrón! 
Andrés, agente de la Dirección de Investigaciones Políticas de la Secretaría 
de Gobernación en 1970, durante el movimiento estudiantil en la Universidad 
Juárez del Estado de Durango para que la explotación del Cerro del Mercado  
beneficiara al pueblo. Algunos dirigentes criticaban mis conversaciones con 
aquel señor, pero eso me salvó de una buena “calentada” y la cárcel, mientras 
que varios líderes, como el Talento, negociaron su futuro. 
 

*** 
 
¿Soy o me parezco? 

Pregunta de Emilio Azcárraga Milmo al joven guardia del Ejército soviético, 
comisionado en tareas migratorias y quien le preguntó: ¿Nombre? ¿Edad? 
¿Ocupación? La insólita respuesta a la última pregunta fue de antología, 
tanto que la platicaba el propio Soldado del PRI: “Dueño de México”. 
 

*** 
 

“No eran ricos, tampoco poderosos, ni apoyaban sólo artistas, 
sólo hombres y mujeres comprometidos, generosas.” 
De mis notas. Tomás Espresate Pons, Ruth Rivera Marín, Alberto Domingo 
(Gutiérrez Sánchez), Luis Suárez López, Rafael Arcos, Javier González Marín 
y un mayor del Ejército que laboraba en Palacio Nacional, mitigaron mi hambre 
a fines de los años 60 y principios de los 70. 
 

*** 
 

Fue de mal gusto. 
Crítica de Arnoldo Martínez Verdugo porque en la nota de Oposición sobre la 
bienvenida a Nicolae Ceausescu, presidente de Rumanía, en automóvil 
descapotado, Luis Echeverría le dijo: “Mire, allí están los del Partido 
Comunista” y saludó a los militantes. Imposible eludir el dato. El líder rumano 
y su esposa Elena fueron fusilados el 25 de diciembre de 1989 sin mediar 
juicio. 
 

*** 
 

Señor presidente: Échese Cuatro vidas. 
Petición musical a Gustavo Díaz Ordaz durante una reunión de amigos de la 
bohemia. La respuesta de Díaz fue: Lo peor es que ni con 11 le pago al país 
la joda que le puse al dejar a este cabrón (Luis Echeverría) de presidente. 
El testimonio es de Lilia Cisneros Luján. 
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*** 
  
La China (María Luisa Mendoza) me manda a dormir al sofá para 

que sus gatos duerman con ella.  
Edmundo Domínguez Aragonés, su pareja sentimental. 
 

*** 
 

¡Cómo admiro a este cuate, entregado por completo a la causa del 
partido! 
Raúl Moreno Wonchee a Joel Ortega. 
 

*** 
 

América te dará de cenar huevos a ídem. 
Leroy Díaz Sánchez, joven guerrillero de Tampico, Tamaulipas, que murió en 
el asalto a una sucursal de Bancomer en Empalme, Sonora. 
 

*** 
 

Yo entrevisto a grandes personalidades y tú me pides que lo haga 
con los dirigentes de la Federación de Estudiantes Campesinos 
Socialistas de México. 
Luis Suárez, destacado periodista, escritor, presidente de la Federación 
Latinoamericana de Periodistas y capitán de milicias en la Guerra Civil 
Española. 
 

*** 
 

El copiloto durmió todo el camino (de Morelia al Distrito Federal). 
Valentín Campa a Elvira Bórquez en una observación inexacta y poco fraternal 
sobre el redactor. Y Elvira remató en tono y mirada acusatoria: Mira nada más 
como vienes, Valentín. Todo quedó en el recuerdo porque dormimos y 
desayunamos como príncipes en Coyoacán. 
 

*** 
 

Te quiero golpear pero no puedo. 
Luciano Concheiro Bórquez con la mano derecha empuñada y sosteniéndola 
con la izquierda. 
 

*** 
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Días antes de la manifestación del 10 de junio (de 1971) vi cómo 
entregaron armas en los (locales de los) comités de lucha de la UNAM y 
del IPN. 
Luis Tomás Cervantes Cabeza de Vaca a estudiantes de la Universidad 
Autónoma de Chihuahua y en presencia de Heberto Castillo. Aseveración que 
como parte del público refuté, pero Irma Ramírez Orozco la consideró muy 
fea. 
 

*** 
 

Este compañero (Liberato Terán Olguín) ya está de allendista. 
Joel Ortega. El adjetivo derivaba del nombre de Salvador Guillermo Allende 
Gossens, presidente de Chile y primer socialista en arribar a la presidencia de 
un país por vía del sufragio, el 3 de noviembre de 1970. La vocación unitaria 
de Allende era irrepetible en el mundo de aquellos años. 
 

*** 
 

Te presentaré a Federico Emery (Ulloa) para que juntos hagamos 
(el periódico) Combate y mandes a la chingada a tus compañeros de la 
Juventud Comunista. 
Manuel Marcué Pardiñas, exdirector de la revista Política. 
 

*** 
 

Yo esperaba, le dije al comandante Fidel, que me recibieras en la 
Plaza de la Revolución en reconocimiento a mi renuncia a formar parte 
del gobierno del presidente Luis Echeverría. 
Enrique Herrera, subsecretario de Radiodifusión de la Secretaría de 
Comunicaciones y Transportes que renunció al gobierno de Echeverría 
Álvarez por el 10 de junio de 1971, la matanza del Jueves de Corpus, en una 
reacción sin precedente. 
 

*** 
 

Veo mucha televisión pero con ojo crítico. 
Aurora Bárcenas, docente de la Escuela Nacional de Economía de la UNAM 
y solidaria compañera del PCM. 
 

*** 
 

Roger Bartra se quejaba con Arnoldo de que Enrique Semo era 
autoritario en (la dirección de la revista) Historia y Sociedad. 
Salvador González Marín. La “zaga autoritaria” que descubrió Roger en el 
gobierno de Andrés Manuel López Obrador (2018-24) viene de muy lejos. 
 

*** 
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¡Llueven bombas en Vietnam! 

Consigna improvisada por Eduardo Valle para que los estudiantes no se 
retiraran por la lluvia del mitin en rechazo a la invasión estadunidense a Laos. 
El grito cundió entre los asistentes a la avenida Juárez y López, del DF, el 17 
de mayo de 1972 y fue la segunda manifestación después del 2 de octubre de 
1968. 
 

*** 
 

Te conseguimos el título de licenciado para que seas director de 
Difusión Cultural de la UAG (Universidad Autónoma de Guerrero). 
Anónimo porque no recuerdo el nombra de quien me lo ofreció y rechacé 
durante la gestión del biólogo y solidario amigo Arquímedes Morales 
Carranza. 
 

*** 
 

Con cuyo motivo… La odiosa oligarquía financiera. 
Valentín Campa y dos de las expresiones que más utilizaba en sus discursos 
leídos o improvisados. 
 

*** 
 

Ya no digas más a favor de ese compañero porque luego tendrás 
que desmentirte. 
Jesús Aldaz Rábago, comunista de Río Bravo, Tamaulipas, así percibía los 
mejores y los peores momentos de los dirigentes comunistas. Esto era una 
caricatura, pero algo tenía de razón. 
 

*** 
 

A ustedes todo se les hace muy fácil. 
Respuesta de Natura Olivé, en 1972, a la solicitud de matrimonio civil con su 
hija. Me parece que nosotros debemos apoyarlos, comentó Arnoldo 
Martínez. 
 

*** 
 

Pinche Ibarra, diste línea al Búho sobre el apoyo a la FEUS, te 
escuchó sin chistar y lo aceptó. Nunca lo había visto así. 
Joel Ortega sobre una llamada telefónica desde Culiacán, Sinaloa, al Comité 
de Lucha de la Facultad de Economía de la UNAM para informar sobre el 
movimiento estudiantil en la UAS, de 1972. 
 

*** 
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Manéjense con sus propios medios y recursos para ir a Acapulco.  
Recomendación de Arnoldo sobre la llamada luna de miel. Hugo Tulio 
Meléndez Preciado fue nuestro mecenas. 
 

*** 
 

Tú serás uno de los 5 000 periodistas que hay en México. 
Último argumento de Arturo Martínez Nateras para convencerme, en 1973, de 
que no me dedicara a Oposición, revista no oficial del PCM, sino al trabajo de 
organización dirigido por él. En febrero de 2014 le agradecí un depósito que 
hizo a la cuenta de Forum en Línea y respondió: “No, ¡gracias por todo lo 
que haces!” 
 

*** 
 

La disolución de la JCM debe ser tan compleja que al camarada 
Ibarra le cuesta mucho trabajo explicarla. 
Severiano Ponce Sandoval, dirigente del PCM en el norte de Tamaulipas. 
 

*** 
 

Chingue a su madre el que tome este dólar. 
Graciela Aguirre Chávez harta de que todos los días le robaran el billete verde 
en casa de su hija Imelda, quien llorando le decía a su hermana mayor: 
¡Imagínate Miana que mi propia madre me mienta la madre! Y ella 
respondió: Pues no le tomes nada, pídeselo. 
 

*** 
 

Él (Gilberto Rincón Gallardo) se dedica a Oposición por sus manitas, 
pero tú estás completo para realizar tareas más importantes del partido. 
Antonio Franco para persuadirme de lo mismo que Arturo Martínez. 
 

*** 
 

Hiciste una brillante exposición de la línea del partido. 
Alejo Méndez García tras una hora de escuchar mi “crítica” a la política del 
PCM, en una reunión con su dirigencia. 
 

*** 
 

Natura (Olivé) manda al secretario general del Partido Comunista 
a comprar las tortillas. 
Rafael Chávez Fuyola. (Una mínima aportación a las tareas del hogar). 
 

*** 
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Para eso te pagamos, para que realices las tareas del partido. 
Luciano Concheiro Bórquez. 
 

*** 
 

¡Échamelas mamacita! 
Carlos Reyes Romero moviendo rítmicamente el pecho y los brazos 
extendidos hacia una joven y bien dotada mujer. 
 

*** 
 

Más respeto a nuestro partido, compañero. 
Martha Bórquez porque sometí a duda que la Campaña Nacional Económica 
del PCM tuviera un alcance “de masas”. 
 

*** 
 

“Fíjese compañero Siqueiros que en las reuniones de la Juventud 
Comunista por los estados del noreste y noroeste del país que me toca 
visitar, no entienden, no comparten sus posiciones políticas de simpatía 
hacia el gobierno de Luis Echeverría...” 
David Alfaro me escuchó con atención entre paternal y curiosa, con un respeto 
que aún le agradezco, acaso más por tratarse de un muchacho políticamente 
imberbe. Continúa la sesión (del Comité Central del PCM), dijo Campa y el 
genio del muralismo alcanzó a decirme: “Te agradezco la información que 
me diste. Ojalá y otros camaradas hicieran lo mismo. Seguimos 
platicando.” (Remembranzas). 
 

*** 
 

Compañero, extraño mi casa, a mami y mi almohada. 
Varios de los 50 jóvenes comunistas y socialistas mexicanos a bordo del barco 
soviético Báltica y a mitad del océano Atlántico, rumbo a Rostock, República 
Democrática Alemana, para participar en el X Festival Mundial de la Juventud 
y los Estudiantes. 
 

*** 
 

Diles a los soviéticos que no le pongan inhibidores sexuales a los 
alimentos… 
Otra de las muchas peticiones, exigencias, que recibí durante un mes. 
 

*** 
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“Y por cierto, compañero, no soy ningún cuentero sino cuentista, 
escribo cuentos.” 
Juan de la Cabada en airado reclamo a mí, cuando el destinatario debía ser 
Rodolfo Echeverría Martínez, lenguaraz como era en el PCM, pero muchos 
se lo festejaban y él repetía el numerito. 
 

*** 
 

Eso habla muy bien de la vitalidad de Chon. 
Reacción de Pablo Gómez al escuchar que durante los recesos del XVI 
Congreso Nacional del PCM, efectuado en Cuernavaca, Morelos, en octubre 
de 1973, aquel dirigente hostigaba sexualmente a las jóvenes en la alberca. 
 

*** 
 

El folletón de Arnoldo (PCM: Trayectoria y perspectivas) es muy 
importante. 
Víctor Rico Galán durante la presentación del texto que marcó un antes y un 
después en la vida del PCM y las izquierdas. 
 

*** 
 

Qué tal están las cubanas. 
Jorge Maksabedián frente mis suegros y esposa. Y también la del querido 
compañero. 
 

*** 
 

“Debo ser sincero, Encarnación (Chon) Pérez me insistió en la 
necesidad de que yo asistiera como invitado al (XVI) congreso del PCM, 
pero yo no quería estar en otra encerrona de varios días al poco tiempo 
de la junta (sic) que disolvió a la JCM. Luego me di cuenta que esa 
inasistencia me costó (sic) el no ser incluido desde entonces en el 
Comité Central del partido, en el que sí quedó Ramón Sosamontes.” 
Ramón como Raúl ingresaron al CC nueve años después, gracias a la 
existencia de dos planillas armadas por cada una de las dos corrientes 
predominantes en el XIX Congreso, como lo reconoce Jardón en Viaje a Ítaca, 
p. 258, aunque concluye, citando a El Universal, ser uno de los “15 líderes 
comunistas más conocidos”. Modesto, el compañero. 
 

*** 
 

Arturo (Martínez Nateras) está “empelotado” de Arnoldo (Martínez 
Verdugo). 
Alejo Méndez García, tesorero del PCM. 
 

*** 
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Permítanme un momento para contestar la llamada (telefónica) al 

santo padre. 
Sergio Méndez Arceo, séptimo obispo de Cuernavaca, Morelos, y quizá el 
prelado mexicano más relevante del siglo XX, durante una cena. Más tarde, 
un 7 de noviembre en la embajada de la Unión Soviética, Jorge Meléndez y 
yo departimos excelentes tragos y mejor conversación con el estigmatizado 
como obispo rojo, hecho que consignó Excélsior. 
 

*** 
 

Yo sabía que cuando conocieras a Alba te ibas a casar con ella. 
Antonio Franco Gutiérrez, de la dirección del PCM. 
 

*** 
 

No hagamos el trabajo a nuestros biógrafos. 
Fernando Pineda Ménez. 
 

*** 
 

Quiero ser yerno de Arnoldo (Martínez Verdugo). 
Joel Ortega me lo dijo sobrio, sin tragos; ahora lo odia sin límites. 
 

*** 
 

Sí, es muy buen mecanógrafo. 
Respuesta de Marcos Leonel Posadas cuando le expresé asombro por la 
rapidez con que Arnoldo escribía. 
 

*** 
 
Nunca estiraré la pata. 

Gerardo Unzueta, dirigente del PCM, con secuelas notables de la poliomielitis 
en su niñez. 
 

*** 
 

Laurita encontró en Arnoldo el papá que no tuvo. 
Emmanuel Carballo. 
 

*** 
Mi mujer bien vale una misa. 

Pablo Sandoval Ramírez, dirigente estudiantil comunista y de docentes y 
trabajadores universitarios. 
 

*** 
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(Roger) Bartra estudió a los campesinos mexicanos desde el 

Barrio Latino de París. Eso debe ser a toda madre. 
Javier Guerrero, el antropólogo. 
 

*** 
 

Lo que esta mujer necesita es una inyección de vergamicina. 
YAR, más tarde apasionada feminista. 
 

*** 
 

¡Claro, como yo soy un atrasado…! 
Palabras con las que durante varias reuniones del Comité Central concluía 
sus intervenciones Valentín Campa, después de que en una ocasión Martínez 
Verdugo habló de las “posiciones atrasadas” respecto de X tema que 
analizábamos, sin mencionar a nadie por su nombre. Valentín “se puso el 
saco” durante seis meses hasta que obligó a Arnoldo a pedirle disculpas. 
Olvidaba, quizá, Campa Salazar, que Arnoldo lo propuso como su sustituto en 
la Secretaría General del PCM, tras que fue liberado el 27 de julio de 1970 
como prisionero político de más una década. 
 

*** 
 

¿A poco el reportaje de (Eduardo) Montes (Un día en la vida de Iván 
Ivánovich) lo discutió y aprobó el Comité Central como para reflejar la 
línea política del PCM? 
Rodolfo Echeverría Martínez. Cuatro años después, en 1979, reclamaba en el 
mismo CC que los anuncios de la Universidad Nacional Autónoma de México 
y la Universidad Veracruzana que se publicaban en el semanario Oposición, 
tampoco tenían la venia del CC. Por ello, algunos lo consideraban “un 
compañero muy atrasado”. 
 

*** 
 

El movimiento se demuestra andando. 
Natura Olivé, madre de Alba y Víctor, abuela de Alexis, Andrei y Alvar, como 
ella se presentaba hasta en sus libros. 
 

*** 
 

Un expresidente de la república (Emilio Portes Gil) me daba dinero 
para el Partido Comunista. Me lo entregaba su yerno (Pedro Reyner 
Vamos). 
Salvador González Marín, director de Ediciones de Cultura Popular, la editorial 
del PCM. 
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*** 
 
Por qué no cogen en lugar de discutir y pelear. 

NCM. 
 

*** 
 
Tu compañero Ibarra es el primer periodista que me deja plantada. 

Soledad Bravo a Rafael Chávez Fuyola. Una disculpa del tamaño del mundo 
a la gran cantautora venezolana, pero nunca supe cómo sucedió. 
 

*** 
 
Hay que explicarle al camarada Ibarra que no va a pasar a la 

posteridad por poner sus siglas al final de cada nota que le publica 
Oposición. 
Alejandro Miguel, corresponsal de Oposición en Moscú, en carta al secretario 
general del PCM. 
 

*** 
 

Ideológicamente el gobierno nos hace lo que el viento a Juárez. 
Gerardo Unzueta en los años en que el tamaulipeco de Ciudad Victoria era 
una suerte de ideólogo del PCM. 
 

*** 
 

Es que estás adquiriendo conciencia de tu ignorancia. 
Enrique Semo al comentarle que si lo escuchaba hablar a él, a Gilberto Rincón 
Gallardo y Arnoldo Martínez Verdugo antes de mi turno en las discusiones del 
Comité Central, me ganaban las dudas. 
 

*** 
 
¡Mira, esta hija de la chingada está embarazada y todavía anda 

puteando! 
Gustavo Robles, funcionario del Departamento del Distrito Federal al que le 
llevaron a mostrar las trabajadoras sexuales detenidas en redada policial. 
 

*** 
 
Tráigase a Ibarra y platicamos en mi oficina, don Arnoldo. 

Sugerencia del general Daniel Gutiérrez Santos, titular de la Dirección General 
de Policía y Tránsito del Distrito Federal, al secretario general del PCM, tras 
el cobarde asesinato por tortura del profesor comunista Hilario Moreno 
Aguirre, en los separos de Tlatelolco, el 5 de enero de 1975. La opinión pública 
y publicada reaccionó indignada. 
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*** 
 

Claro, como ustedes son sabiondos… 
Valentín Campa a Pablo Gómez y Joel Ortega durante un pleno del Comité 
Central del PCM. 
 

*** 
 
Construir un partido por el que valga la pena dar la vida. 

Arnoldo Martínez Verdugo en el mitin por los derechos políticos y electorales 
del PCM, en el cine Florida pletórico de militantes y seguidores, el 22 de junio 
de 1975. A este tipo de mítines los camaradas chilenos le llaman 
caupolicanazo, por el teatro Caupolicán de Santiago; me explicó. 
 

*** 
 
A mi grupo nunca faltó Pablo Gómez a darnos clase. 

Arturo Ibarra Aguirre, obrero portuario jubilado en Houston, Texas. A Gómez 
Álvarez le hacía fama Joel Ortega y sus compañeros de “flojo” y “faltista” a la 
Facultad de Economía de la UNAM. Según ellos sus alumnos lo corrieron. 
 

*** 
 
Como estos compañeros (de la dirigencia del PCM) no tomaron en 

cuenta mis puntos de vista, los incluí en el editorial (de Oposición). 
Marcos Leonel Posadas. 
 

*** 
 
El Natas (Arturo Martínez Nateras) no lee ni estudia marxismo. 

Pablo Gómez. (Por cierto, tampoco él lo hacía). 
 

*** 
 

Las entrevistas con grandes personajes estaban reservadas para 
el director, para Julio. 
Fausto Fernández Ponte entrevistó a Fidel Castro y no la publicaron en 
Excélsior porque Julio Scherer García tenía las exclusivas con los grandes. 
¡Increíble! Pero cierto. 
 

*** 

 
Cuando me invitaron a participar con Lucio (Cabañas) les expliqué 

que estoy acostumbrado a leer el periódico en el excusado. 
Rodolfo Echeverría Martínez. 
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*** 
 

¡Esas son mamadas! 
Pablo Sandoval Ramírez sobre la crónica que publiqué en Oposición acerca 
del I Congreso del Partido Comunista de Cuba, realizado en diciembre de 
1975. Una docena de años después su juicio sobre mi trabajo en el semanario 
Punto fue demasiado generoso. 
 

*** 
 
Al camarada Arnoldo no lo conocen las masas. 

Argumento básico de varios integrantes del Comité Central para que Martínez 
Verdugo fuera el candidato presidencial del PCM para las elecciones de 1976. 
El candidato fue Valentín Campa Salazar. 
 

*** 
 

Arnoldo es el jefe de todos nosotros. 
Manuel Marcué Pardiñas, director de la revista Política, hombre sin partido y 
experto para aparecer en las descubiertas de las manifestaciones y en las 
fotos. 
 

*** 
 
Hay que leer a Gramsci, no sólo a Lenin. 

Rafael Galván, líder de la Tendencia Democrática de los electricistas, a 
Antonio Becerra, Joel Ortega y a mí, en 1976, cuando le propusimos impulsar 
la unidad en la acción con el PCM. 
 

*** 
 

Roger Bartra intentó grillar a los coreanos (del norte, en Tokio) para 
que publicaran las Obras Completas de Kim Il Sung en la editorial que 
trabajaba su papá, abandonaran a Ediciones de Cultura Popular y así 
ganarse una buena lana, cuando resulta que la dirección del PCM nos 
envió a renegociar con ellos la segunda edición.  
Salvador González Marín, director de ECP. 
 

*** 
 
Los coreanos nos entregaron 5 000 dólares a cada uno, a Bartra y 

mí, para nuestros gastos diarios, a pesar de que teníamos todo cubierto. 
Cuando llegamos a México los entregué a la Comisión de Finanzas, 
Bartra se quedó con ellos. Se lo comenté a Arnoldo y guardó silencio. 
Salvador González Marín. 
 

*** 
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“Me los voy a vallejear… ¿Qué chingaos se creen?” 

Jesús Reyes Heroles, secretario de Gobernación de José López Portillo 
(1976-82). “¿Hasta dónde pretenden estirar la cuerda? Ya les vamos a 
dar el registro y la reforma electoral ahora quieren la UNAM y otras 
universidades como las de Puebla, de Sinaloa y de Guerrero. No se 
hagan pendejos. Nosotros no les vamos a entregar el poder. Si insisten 
en la fusión y en declarar la huelga me los voy a vallejear.” De acuerdo 
con el testimonio de Arturo Martínez Nateras, quien abundó: “Así y sin 
rodeos amenazó a Evaristo (Pérez Arreola), a Eleazar (Morales) y al 
conjunto de dirigentes del STEUNAM y del SPAUNAM en proceso de 
fusión.” 
 

*** 
 
Sólo que Arnoldo es el secretario general. 

Argumento de Martínez Nateras para indicarme que debía publicar en 
Oposición lo que Martínez Verdugo me solicitaba. 
 

*** 
 

Para qué quiere Ibarra un auto, yo lo necesito mucho más. 
Ramón Danzós Palomino a Hugo Tulio Meléndez quien, por supuesto, 
accedió a la presión. Danzós fue candidato presidencial del Frente Electoral 
del Pueblo, dirigente campesino por medio de la CCI y la CIOAC. Más tarde, 
la dirección del PCM me asignó un vehículo del año que conducía Valentín 
Montes, hijo de Eduardo Montes, y a los cuantos meses lo estrelló en la caseta 
de pago de la México-Cuernavaca. 
 

*** 
  

Yo no pedí a la dirección del partido permiso para irme a estudiar 
al extranjero cuando arreció la represión, después del XV Congreso. 
Reynaldo Rosas a Enrique Semo ante el Comité Central del PCM por una 
divergencia política saldada con una burda descalificación. Semo se fue a 
estudiar un doctorado a la Universidad Humboldt de Berlín, en la RDA. El 
mismo Rosas Domínguez retó a golpes a Antonio Becerra Gaytán, secretario 
general del PCM en Chihuahua. 
 

*** 
 

Licencia de Rius a la militancia en el PCM y reaparición en el PMT. 
El muy respetado y famoso caricaturista, escritor e historietista sí solicitó 
permiso para retirarse temporalmente de las filas del Partido Comunista 
debido a que lo hostigaba demasiado el gobierno de Gustavo Díaz Ordaz. 
Años después Eduardo Humberto del Río García reapareció en el Partido 
Mexicano de los Trabajadores. 
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*** 

 
“César del Ángel llegó a la reunión de la dirección del PST (Partido 

Socialista de los Trabajadores) con una gabardina que nunca se quitó 
porque dentro de ella llevaba una ametralladora que la mostraba un poco 
cuando quería amedrentarnos”. 
Roberto Jaramillo Flores a Arnoldo Martínez Verdugo y este redactor. 
 

*** 
 

A mí me gusta el futbol americano y a Arnoldo el ballet. 
Joel Ortega en su faceta de chistoso sin percatarse que no tenía gracia para 
contar sus ocurrencias, pero a otros los hacía reír y él no paraba, como el 
comediante estimulado por los aplausos. 
 

*** 
 

Dicen los compañeros (de la dirección del PCM) que todavía no te 
nombramos representante en la Unión Soviética y tus amigos ya te 
organizan fiestas de despedida. 
Arnoldo Martínez Verdugo. Tenían razón, pero yo no promovía las 
despedidas, desmontar un departamento y embodegar casi todo no es 
sencillo cuando te instalarás con esposa e hijo a 17 mil kilómetros de distancia; 
además los que me señalaban sabían muy bien que la aprobación era una 
formalidad. 
 

*** 
 
Yo sugiero, Ibarra, que no te metas en el problema de los 

compañeros de la (Universidad Patricio) Lumumba que están 
involucrados en el mercado negro. 
Eduardo Montes antes de que yo partiera a Moscú a cubrir la representación 
del Comité Central del PCM y la corresponsalía de Oposición. Pues resulta 
que me metí, así me fue y los dirigentes me dejaron solo. 
 

*** 
 

¿Por qué te emplazó el comandante Fabricio Ojeda a abandonar 
Venezuela en 24 horas o te haría juicio sumario la guerrilla? 
Pregunta que formulé a Mario Menéndez en privado, él y yo solos, en La 
Habana en febrero de 1977 y rehuyó contestarla con el argumento de que 
todavía no era el tiempo adecuado “porque saldría mucha mierda”. Mario 
Renato falleció y con él una acusación sumamente grave. 
 

*** 
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“…la pridictadura me boletinó como comunista, para que nadie me 
empleara. No obstante logré trabajo en Novedades, pero bajo ese 
membrete. Me hastiaron llamándome comunista y al fin les dije. No soy 
comunista; pero me honran porque para ser comunista hay que ser muy 
chingón, y yo no lo soy. Santo remedio fue saber que con el mote me 
halagaban, no me ofendían como creían y querían hacerlo”. 
Moisés Edwin Barreda, periodista y editor. 
  

*** 
 
Primero tienes que ganarte el derecho a criticar a la Unión 

Soviética, escribiendo tres reportajes sobre las conquistas sociales que 
están fuera de toda duda. 
Kiva Maidanik, mi amigo en Moscú hasta que cometí el error de separarme de 
mi esposa. En México, varias comunistas me dejaron con la mano extendida. 
 

*** 
 

Te perdiste algo extraordinario. Después de la marcha en la Plaza 
Roja miles de moscovitas caminaron varios kilómetros por su cuenta, 
enarbolando consignas y demandas sobre los excesos de la Milicia y 
algunas carencias cotidianas. Fueron reclamos bajo los marcos del 
socialismo, de padres con sus hijos en brazos. Una muestra del ingenio 
ruso y moscovita para denunciar sin confrontarse con el partido y el 
gobierno. Como no los criticaron, la manifestación será ignorada por los 
medios occidentales. 
Kiva Maidanik sobre el 1º de mayo de 1978. Año en que Mijaíl Gorbachov es 
nombrado secretario de Agricultura del CC del PCUS, en sustitución de su 
amigo  Fiodor Kulakov, fallecido el 16 de julio del mismo año. El siguiente año 
ingresa al Buró Político como suplente. 
 

*** 
 

“Sólo por esta ocasión voy a molestar al médico en su día de 
descanso. Usted comprenderá, camarada, que en nuestro país el asueto 
se respeta y mucho, porque ya se cumplió con la jornada laboral.” 
Antonina Nicolaievna, traductora del corresponsal. “Comprendo y se lo 
agradezco. Le aseguro que platicaré con Alexis –de cuatro años de 
edad– para explicarle que no puede enfermarse el día que se le antoje. 
Le pediré que programe bien sus malestares.” (Remembranzas).  
 

*** 
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En las carreteras mexicanas yo me sentía muy a gusto cuando 
viajaba con el Jefe Pagés (Llergo) con los frecuentes anuncios sobre una 
“curva peligrosa”.  
Inna Aleksandrovna Vasilkova, periodista soviética. En el idioma de la 
estimada Inna curva significa puta. 

 
*** 

 
Eres un vergonzante. 

Luis Suárez porque al declinar la candidatura a formar parte de la dirigencia 
de la Unión de Periodistas Democráticos, en 1978, dije que trabajaba como 
corresponsal en Europa. 
 

*** 
 
¿Las brigadas internacionalistas cubanas en África permiten 

disminuir el desempleo en la Isla? 
Pregunta que incomodó a Mario Menéndez en su exilio dorado en La Habana. 
 

*** 
 

Ustedes pueden colocar un satélite con Laika en el espacio, al 
primer cosmonauta Gagarin, y a Valentina, la primera mujer. También 
cohetes intercontinentales para que caigan sobre el corazón de 
Washington. Pero no saben ni pueden fabricar una navaja para rasurar 
que no lastime la cara. 
Pedro Clavijo P., corresponsal colombiano en Moscú, a funcionarios 
soviéticos. 
 

*** 
 

Es admirable la capacidad que tienes para encontrar entre tanta 
mierda las cosas buenas de la URSS. 
Kiva Maidanik, eminente latinoamericanista soviético relacionado como nadie 
con los dirigentes comunistas y socialistas del subcontinente. 
 

*** 
 

Dicen los soviéticos que tiraste al suelo un ejemplar de la revista 
Tiempos Nuevos en una discusión sobre el eurocomunismo. 
Juan Luis Concheiro. (Lo cual confirma que en Moscú era objeto de espionaje, 
como muchos miles más. Por eso Kiva Maidanik me hacía señas en el 
departamento de la calle Walter Ulbicht y Otto Kuusinen para que saliéramos 
a la calle a conversar. 
 

*** 
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Me gusta el estilo mesurado y reflexivo de tu secretario general. 
Genaro Carnero Checa, dirigente de la Federación Latinoamericana de 
Periodistas, en el acto inaugural del XVIII Congreso Nacional del PCM. 
 

*** 
 

“Mucho me hubiese gustado leer tu versión sobre el fraude 
electoral o alteración de las elecciones en el XVIII Congreso Nacional del 
PCM y de la alegría que compartiste con Pablo (Gómez) y Joel (Ortega)…” 
Arturo Martínez Nateras. Recuerdo varios momentos, pero no éste que 
menciona Arturo. 
 

*** 
 

Los compañeros italianos están esperando que los camaradas 
soviéticos les hagan la revolución. 
José Felipe Carneado, dirigente del Partido Comunista de Cuba y delegado al 
XVIII Congreso Nacional del PCM. 
 

*** 
 

Con los Juegos Olímpicos de Moscú (1980) se les caerá el velo 
sobre el socialismo, despertarán millones de engañados.  
Mario Menéndez Rodríguez. (Sucedió todo lo contrario 11 años después con 
la desintegración de la Unión Soviética). 
 

*** 
 

Cerremos las cortinas de las ventanillas, camaradas, y hagámonos 
a la idea de que el tren (la Unión Soviética) avanza. 
Respuesta atribuida a Leonid Brézhnev como parte de un chiste que se 
contaba durante 1977-79 en Moscú, según el cual durante un viaje el tren se 
para por una falla desconocida, agotadas todas las revisiones mecánicas y 
eléctricas, el secretario general del PCUS es invitado por la plana mayor de 
éste y del gobierno que lo acompañan, a convocar a todos los pasajeros a una 
jornada de trabajo voluntario, al estilo de Lenin, para agotar todas las 
posibilidades de reanudar la marcha (del socialismo). 
 

*** 
 
Es mucho más fácil destruir que construir, destruyes en segundos 

lo que tardó en construirse años, décadas, siglos. 
Pedro Reyner Vamos, querido amigo húngaro. 
 

*** 
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Eres tan prosoviético que a tu hijo le pusiste Alexis por (Alexei) 
Kosiguin. 
Joel Ortega a lo largo de cinco décadas. Todavía en 2024 lo repitió en el 
funeral de la escritora María Luisa Erreguerena Albaitero. 
 

*** 
 

“Camaradas, déjenme luchar. Deseo ir al campo de batalla. 
Necesito defender a mi patria. Combatir a los invasores nazis”. 
Julio Rosovski me lo contó una o dos veces nada más, durante 1977-79. Sus 
ojos se le humedecían discretamente. Su voz entrecortada mostraba un 
profundo dolor humano, antes que ideológico o político. “Hermano. Fue la 
peor tortura que pudieron hacerme. Impedir que luchara con el fusil en 
la mano por mi país.” (Julio Rosovski. De Ucrania al comunismo mexicano). 
 

*** 
  
Silvia Pinal nos traicionó en el SAI (Sindicato de Actores 

Independientes, con más de 1 000 afiliados). 
Ignacio López Tarso en la Embajada de México en la Unión Soviética. El 
primerísimo actor estaba muy dolido y me agarró de su paño de lágrimas. 
 

*** 
 
Ustedes nos dejan el papel más cómodo. 

Enrique Semo al contestar la invitación del vicerrector del Instituto de Ciencias 
Sociales de Moscú para que los asistentes mexicanos al seminario El 
capitalismo monopolista de Estado en los países de desarrollo medio, 
realizaran el análisis crítico de la realidad soviética. Ejercicio que no superó 
los elogios a cargo de Semo. 
 

*** 
 
Tú no has hecho nada en la vida, compañero. Ni siquiera escribiste 

un libro. Yo tengo 10 publicados. 
Respuesta de René Avilés Fabila, en el Instituto de Ciencias Sociales de la 
URSS, a mi provocadora broma en forma de pregunta: ¿Para qué retiraste 
tantos libros de la biblioteca si no sirven como almohada, René? 
 

*** 
 

Yo también quiero hacer un brindis por mi querido camarada y 
amigo… 
El mismo escritor que semanas antes me descalificó, al ver que el vicerrector 
del ICC y varios intelectuales comunistas agradecían mi aportación para que 
tuviera feliz término el seminario El capitalismo monopolista de Estado en los 
países de desarrollo medio. 
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*** 
 

Ciudadano, sería usted tan amable de venderme una banana para 
mi hijo. Discúlpeme, pero mi hijo tiene cuatro años y nunca la ha 
probado. 
Padre de familia moscovita acompañado de su esposa e hijo. Insistió muy 
agradecido en pagarlo, cosa que no acepté. 
 

*** 
 

“Quiubole” cuate, no sé en dónde estoy. 
Pedro Reyner Vamos, trotamundos, políglota y excelente amigo húngaro que 
se despertó en la madrugada en el hotel Metropol Moscú, a un costado del 
Kremlin. 
 

*** 
¿Te doy asco? 

Roberto Castellanos, dirigente comunista en El Salvador que pretendía, 
borracho, que le diera un beso en la boca. Preparábamos una conferencia de 
los partidos comunistas de América Latina y el Caribe. 
 

*** 
 

¿Cuándo te pedí que apoyaras a Mario en los trámites para su 
doctorado? ¿En dónde está la carta que te envié? 
Arnoldo Martínez Verdugo visiblemente molesto porque Mario Menéndez me 
embarcó en un asunto que no era del conocimiento del secretario general del 
PCM. Y lo hizo abusando de la que resultó presunta “amistad” porque tan 
pronto como fue indemnizado por el gobierno de José López Portillo a 
instancias del PCM, se borró del mapa. Por algo le hicieron firmar una carta 
antes de reingresar. 
 

*** 
 

Propongo que ningún empresario pueda formar parte del Comité 
Central del PCM para evitarnos estos problemas. 
Enrique Semo con dedicatoria a Salvador González Marín, mientras el doctor 
en historia rentaba departamentos de su propiedad. A Enrique lo conocí en 
1967 cuando cursaba el doctorado en la Universidad Humboldt de Berlín. 
 

*** 
 
¡Qué joven para una responsabilidad tan delicada! 

Víctor Flores Olea, embajador en la URSS en 1975-76, al presentármelo 
Gerardo Unzueta en Moscú. 
 

*** 
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 Deséenos suerte (en el viaje a la Unión Soviética). 
Presidente José López Portillo a Arnoldo Martínez Verdugo, en el Aeropuerto 
Internacional Benito Juárez de México, Distrito Federal. 
 

*** 
 

¿Quién es el señor que aparece en la foto, al lado del camarada 
Andrei Gromiko (ministro de Relaciones Exteriores), la señora esposa del 
presidente José López Portillo y el camarada Leonid Brézhnev 
(presidente de la URSS y líder del PCUS)? 
Manuel Marcué Pardiñas, contesté al funcionario del diario Pravda (La 
Verdad), órgano del Comité Central del PCUS con un tiraje superior a los 10 
millones de ejemplares en mayo de 1978. La segunda pregunta fue: Qué 
ministerio ocupa en el gobierno. Y mi escueto “ninguno”, desató la angustia 
del funcionario. Entonces quién es él, preguntó y respondí: Un amigo del 
presidente de México. El enredo terminó en que hubo dos portadas de Pravda, 
una con Marcué en la foto oficial y otra sin él, ésta se distribuyó en las 
principales ciudades. Pero en el noticiero televisivo de mayor audiencia, 
Marcué apareció en primer plano. Era de antología la capacidad de Manuel 
para colarse en México y en la URSS, donde se lo permitieran. 
 

*** 
 

Guárdame copias de todo, Ibarra, y me lo mandas a México. 
Manuel Marcué Pardiñas. 
 

*** 
 
¿En dónde están las putas de Moscú para gastarme estos rublos? 

Gustavo Mora Hurtado. No lo sé, respondí, pero con ese dinero puedes 
comprarle a tu esposa un abrigo de Mink y si no le gusta venderlo a muy buen 
precio en México. “¡No me digas! Gracias, maestro”, contestó. 
 

*** 
 
“Podemos afirmar categóricamente que no existe ninguna 

negativa del gobierno de Brasil a ratificar dicho tratado, (de Tlatelolco), 
sino la disposición plena a firmarlo; así nos lo anunció su presidente 
durante la visita que hizo a México”. 
Respuesta del presidente José López Portillo a este reportero en Moscú, en 
mayo de 1978. Por el contrario, adujo la resistencia del gobierno de Fidel 
Castro a suscribirlo, ocultó la de Argentina y Brasil, pero la pregunta del 
corresponsal mexicano sorprendió notoriamente a López, (Santiago) Roel y 
Fernando M. Garza porque no respetó la acostumbrada censura de Los Pinos. 
(Remembranzas). 
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*** 
 

“Gracias por la nota, sin tu pregunta hubiera quedado todo en el 
clima de Moscú”. 
Corresponsales ingleses y estadunidenses, de la “prensa burguesa”, 
acreditados en la Unión Soviética y con los que establecí una relación 
profesional, no bien vista por los funcionarios, pero tampoco reclamaron nada. 
(Remembranzas). 
 

*** 
 

¿Qué tiene Enrico Berlinguer que no tenga yo? 
Carlos Pereyra Boldrini en el Festival de L’Unitá en Génova, Italia, en 1978, 
donde nos sorprendió el secretario general del PCI visitando los estands 
rodeado de muchos militantes y un fuerte cuerpo de seguridad. 
 

*** 
 

Nosotros no te vamos a apoyar en tus reclamos a (Marcos Leonel) 
Posadas. 
Pablo Gómez durante una ríspida discusión en Moscú sobre otros temas. Sólo 
pedía al director de Oposición que omitiera mi nombre en los textos que me 
recortaban. Por supuesto que los podía publicar. 
 

*** 
 

Cuida más tus opiniones y cómo reaccionas en las discusiones 
sobre la realidad soviética. 
Mario Renato Menéndez Rodríguez a propósito de que algunos compañeros 
en La Habana me consideraban un “antisoviético histérico” y más tarde me 
enteré que en el Departamento América del Comité Central del Partido 
Comunista de Cuba me tenían fichado. Mientras que en el PCM varios 
divulgaban mi presunta condición de prosoviético, entre ellos los que 
censuraban mi trabajo en Oposición omitiendo las pocas referencias críticas. 
 

*** 
 

El camarada Ibarra está tomando mucho. 
J. Encarnación Pérez Gaytán y razón no le faltaba, pero se trataba de 
acusarme ante la dirección comunista, no de ayudar a corregir temprano la 
adicción que superé solito. 
 

*** 
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“Con Eduardo Ibarra, el jefe de redacción, desde que comencé a 
colaborar en 1974 y a partir de mi participación cotidiana en 1977, el 
trabajo había sido más difícil, pues tendía a la arrogancia y era defensor 
a ultranza de cualquier planteamiento que hiciera la dirección del 
partido.” 
Raúl Jardón, Travesía a Ítaca, p. 234. Por encargo de Marcos Leonel 
Posadas, director de Oposición, Raúl editó las notas que como corresponsal 
envié desde Moscú (1977-79) hasta volverlas irreconocibles algunas. Solicité 
omitieran mi nombre y me negaron ese elemental derecho. 
 

*** 
 

De aquí (las oficinas de Oposición en Durango 338) saldré con los 
pies por delante (muerto). 
Gerardo Unzueta, director del semanario que alcanzó tirajes sin precedente 
en dos ediciones de 70 000 (en 1979) y de 80 000 ejemplares (1980), y 
durante la campaña electoral de 1979 imprimió 45 000 copias. 
 

*** 
 

Para ser tu primera participación en televisión (Canal 2 de Televisa) 
no lo hiciste tan mal. 
Froylán López Narváez. También Gerardo Unzueta y el redactor explicamos 
durante media hora qué significaba la idea de “Un periódico de masas 
(Oposición) para un partido de masas” (el PCM). 
 

*** 
 

Mientras ustedes analizan y discuten la “tesis 69”, nosotros 
luchamos para que Oposición subsista. 
Unzueta Lorenzana al Comité Central del PCM. La 69 establecía que en las 
filas del PCM había espacio para los homosexuales y lesbianas. 
 

*** 
 

¿Qué fue lo que no te hizo Ibarrita que estás tan enojada con él? 
Pregunta de Encarnación Fuyola a Laila Hassán frente a la acusación de que 
pretendí seducirla contra su voluntad, en Moscú. 
 

*** 
 

Y para darte cuenta, compañero Fernando, de lo que es y fue el 
Partido Comunista y sus dirigentes ¿necesitaste 45 años de militancia? 
Frase que por fortuna no pronuncié en 1980 frente Fernando Granados Cortés 
tras escucharlo criticar con más amargura que certeza al PCM. 
 

*** 
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No Imeldita (Ibarra Aguirre). Aquí (en Estados Unidos) la cosa no es 
decir gracias, como en México, aquí hay que llevar siempre unos cinco 
o 10 dólares.  
Graciela Aguirre Chávez. 
 

*** 
 
Enrique (Semo) cree que solamente él sabe de economía política. 

Gerardo Unzueta durante la expropiación de la banca por José López Portillo, 
el 1 de septiembre 1982. 
 

*** 
 

¡Ya párale mano! 
Arnoldo Martínez Verdugo al platicarle sobre el segundo encuentro de Hugo 
Tulio Meléndez y este escribidor con asesores del agregado político de la 
embajada de Estados Unidos en México. 
 

*** 
 

Que ya no lo hagan, cuando triunfe la revolución lo primero que 
asaltan los insurgentes es la embajada y van a salir los papeles de los 
reportes a Washington sobre esos encuentros de Ibarra. 
Jorge G. Castañeda a Joel Ortega. 
 

*** 
 

Un pajarito me dijo que seré candidato a diputado federal, ¿es así? 
Gonzalo Martré (Mario Trejo).  
 

*** 
 

Quédese a desayunar conmigo, lo invito. 
Heberto Castillo la mañana siguiente de la noche en que Arnoldo Martínez se 
desvaneció en una cena en Los Guajolotes de Insurgentes sur, y a petición 
del segundo acudí a disculparlo, pues Hugo Tulio Meléndez lo hospitalizó en 
el Centro Médico Nacional (hoy Siglo XXI). 
 

*** 
 

Ni le muevas a las chingadas tablitas, ahorita está muy duro (con 
los agentes aduanales). 
Armando Urista –el Maistro, padre de Armando Urista Ibarra– cuando 
Maximiana Ibarra Aguirre le recordaba la petición de unas tablas que había 
ofrecido traerle de Brownsville a Matamoros. 
 

*** 
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Le platiqué a (Carlos) Monsiváis que el día que me incorporé a la 
guerrilla tenía dos citas, una era contigo y la otra con un compañero 
guerrillero. Al acudir a la segunda cita rompí con la Juventud Comunista. 
Gustavo Hirales. La condición de exguerrillero la aprovechó muy bien para 
encaramarse efímeramente en la dirección del PCM, como efímero también 
fue su papel de guerrillero, pues cayó preso a las primeras de cambio. 
 

*** 
 

Los compañeros no se dan cuenta que te pones una coraza para 
defenderte de los que se quieran pasar de listos contigo. 
Gerardo Unzueta. 
 

*** 
 

Yo no soy etapista (partidario de las etapas en el proceso 
revolucionario). Estoy por la revolución socialista en forma directa. 
Gustavo Hirales, más tarde asesor del gobierno de Ernesto Zedillo en las 
negociaciones con el Ejército Zapatista de Liberación Nacional y funcionario 
público. 
 

*** 
 

Ibarra no puede ser dirigente del Partido Comunista porque le 
sudan las manos cuando habla. 
Pablo Gómez. (No sólo las manos sudorosas sino también mal pulso). 
 

*** 
 

El Secretariado (del Comité Central del PCM) debe hablar con 
Arnoldo y pedirle que no se separe de Natura. 
Rodolfo Echeverría Martínez, meses después “renovador” del PCM. 
 

*** 
 

¡Ves de lo que te perdiste, pendejo, por no haber ido al aeropuerto 
por mí! 
IA frente a su marido y mi esposa. 
 

*** 
 

Ustedes creen que somos de encendido automático, que nos 
agarran la nalga y ya estamos listas. 
La misma militante comunista que dos décadas más tarde destacó como 
ensayista. 
 

*** 
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Nadie sabe lo que tiene hasta que lo pierde. 

Alba Martínez Olivé. 
 

*** 
 

(Eduardo) Montes está acostumbrado a que le hagan 
reconocimientos por las tareas que desempeña. 
Gerardo Unzueta. 
 

*** 
 

Ibarra se casó con Alba para hacer carrera en el Partido 
Comunista. 
Natura Olivé, mi suegra hasta 1981 y después excelente amiga. 
 

*** 
 

Si nos metieran a todos los corruptos a la cárcel no cabríamos en 
el estadio Azteca y no habría quien cerrara la puerta. 
Alfredo Ríos Camarena tras salir de prisión. 
 

*** 
 

El Partido Comunista Mexicano se transformó en un factor político 
de la vida nacional porque forma parte de ella y la influye en forma 
significativa. 
En resumen fue la tesis que expuse ante el Comité Central en la víspera de la 
obtención del registro electoral en 1979, conculcado durante 33 años. Nadie 
me hizo caso, excepto Roberto Borja que preguntó ¿De dónde sacaste esa 
idea, te la dio Kiva (Maidanik)? Igual pasó cuando defendí la conocida como 
“tesis 69”, que formalizaba la militancia de homosexuales y lesbianas en el 
PCM, y de la cual no fui ni autor ni coautor, pero éstos no dieron la cara por 
ella. Sólo Jorge G. Castañeda dijo: Breve, pero muy bien hecho, Ibarra. 
 

*** 
 

Tengo fuero, póngame la multa porque no me puede detener.  
Pablo Gómez a un agente de tránsito del entonces Distrito Federal. “Usted 
tiene fuero, pero el automóvil no, me lo llevo al corralón”. La anécdota le 
causaba risa a Martínez Verdugo. 
 

*** 
 

Porque la gente quiere chingadazos. 
Respuesta de Jorge G. Castañeda a la pregunta: ¿Por qué descendió la 
votación del PCM en los comicios locales de 1980? 
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*** 

 
¿Y yo que hago papá? 

Andrei Ibarra Martínez que se quedó en la planta alta de la casa de Antonio 
Caso mientras los demás estábamos afuera por un sismo. 
 

*** 
 

Camaradas, propongo que el informe y la resolución del Comité 
Central sobre la invasión soviética a Afganistán no se haga del 
conocimiento público, que sean documentos internos. 
Propuesta de Eduardo Montes que fue rechazada tras aprobar, en forma 
unánime el 18 de febrero de 1980: “El pleno se pronuncia en contra de la 
intervención militar de la Unión Soviética en Afganistán”. 
 

*** 
 

No dormimos en toda la noche. 
Justificación de Reynaldo Rosas para no entregar el informe escrito y tampoco 
verbal al XV Congreso del PCM en el Valle de México y en plena sesión 
inaugural. 
 

*** 
Antídoto a la lujuria. 

Denominación que usaba un macho redomado para referirse a la pareja 
sentimental de J. Encarnación Pérez Gaytán, de la dirigencia del PCM. 
 

*** 
 

Ahora sí, veamos la lista de invitados a la inauguración del XIX 
Congreso del PCM porque la que nos presenta Ibarra sólo incluye a sus 
amigos. 
Enrique Semo al Comité Central. Brincos diera porque fueran mis amigos. 
Además, desde entonces tiendo a ser demasiado selectivo. 
 

*** 
 

“Priistas güevones por eso están panzones”. 
Consigna del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana en la puja por la 
alcaldía de Reynosa, Tamaulipas, en 1981, en alianza con el Partido 
Comunista Mexicano. 
 

*** 
 

Para qué arman tanto pedo, sí golpeábamos a estudiantes. 
AJAF. 
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*** 

 
El Partido Comunista ya le queda grande a Arnoldo y a Pablo 

(Gómez) le queda chico. 
Jorge G. Castañeda. 
 

*** 
 

Gracias, maestro Ibarra, por el trato que me das de personalidad 
democrática. 
Carlos Pereyra Boldrini, filósofo invitado al XIX Congreso. Pereyra no es una 
personalidad democrática, reclamó Guillermina Krause. Carlos falleció el 4 
de junio de 1988. 
 

*** 
 

La militancia en el Partido Comunista es pura chinga. 
Froylán López Narváez, el talentoso periodista de la rumba es cultura, pero de 
difícil trato. 

 
*** 

 
Tú no entrarás al nuevo Comité Central (del PCM). 

Enrique Condés Lara, operador empistolado de la delegación poblana al XIX 
Congreso Nacional (9-15-III-81) para negociar la lista de aspirantes al CC 
promovida por la autodenominada corriente renovadora. Más tarde se integró 
a trabajar en la Secretaría de Gobernación. 
 

*** 
 

¡Nos vemos en el XX Congreso! 
Reto de Pedro López Díaz a la dirigencia que salió triunfadora en forma 
holgada sobre los “renovadores” en la plenaria final del XIX Congreso. El 
estimado economista sabía muy bien el significado que tuvo el XX Congreso 
en la vida del PCUS. J. Encarnación Pérez, en su turno, dijo: No camarada 
Pedro, no nos vemos en el XX Congreso sino el lunes para realizar las 
tareas que nos asigne el partido. 
 

*** 
 

Imagínate, el Secretariado del Comité Central (del PCM) esperando 
a que Arnoldo terminara de platicar con (Julio) Scherer para continuar 
nuestra sesión. 
Amalia García que terminó de “chapulina” en el Movimiento Ciudadano de 
Dante Delgado. 
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*** 
 

En la revista El Machete anunciaremos a la Coca Cola. 
Roger Bartra a Francisco Trouyet, hijo del magnate de los años 50-60. El 
antropólogo no tenía idea sobre cómo se amarran los contratos de publicidad 
para una publicación “Propiedad del Partido Comunista Mexicano”. Concluí 
que era un señor frívolo como lo demostró en el mensuario efímero. 
 

*** 
 

Te las buscas muy intelectualizadas, compadre.  
Hugo Tulio Meléndez. Después me explicaría: No hay mujer que aguante una 
serenata sin doblarse. 
 

*** 
 

Ibarra, tú no eres de la Comisión Ejecutiva. 
Jaime Trejo Monroy para indicar que no tenía derecho a declarar a la prensa 
a pesar de que me lo pedían los reporteros como responsable de las 
relaciones políticas del PCM entre el XIX y XX congresos, función para la que 
fui designado por el Comité Central frente a la candidatura de Martha 
Recaséns, compañera sentimental de Arnoldo, y bajo el nombre de Eduardo 
Unsuán, quizá por Unzueta, además de que ya estaba en marcha el proceso 
que dio vida al Partido Socialista Unificado de México. ¡Hasta dónde han 
llegado contigo, Ibarra!, comentó Joel Ortega. 
 

*** 
 

Este hombre “vanguardizará” la revolución en México, Ibarra. 
Eduardo Valle Espinoza sobre Heberto Castillo Martínez. El ingeniero 
permaneció en la brega hasta el final de sus días y Valle cambió al PMT por 
la Procuraduría General de la República y el periodismo. 
 

*** 
 

Arnoldo debería arreglarse las cejas, se ve muy mal. 
Raúl Jardón Guardiola, secretario particular de Pablo Gómez y “uno de los 
15 líderes comunistas más conocidos”, decía él y por eso cobraba como si 
lo fuera. 
 

*** 
 

Formaron parte del Comité Central del PCM menos de un año, del 
XIX al XX congresos en plena legalidad, pero todavía lo presumen en sus 
fichas curriculares y sus comparecencias, como si fuera una gran 
hazaña. 
Anónimo que no quiere distanciarse de sus camaradas o amigos. 
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*** 
 

Rollerito (Roger) Bartra dice que Arnoldo (Martínez Verdugo) se dio 
cuenta de lo que era esa chingadera (el socialismo realmente existente) y 
optó por la desaparición del PCM. 
Joel Ortega. 
 

*** 
 

“Con la legalización, primero del PCM, y luego de otras 
organizaciones de izquierda, se abría una tercera opción: la persistencia 
de la oligarquía, pero acompañada de una democracia electoral. La 
alegría en el campo de la izquierda y de los comunistas, no puede ser 
hoy imaginada. ¿Qué papel jugó Arnoldo Martínez Verdugo en ese 
proceso?...” 
Enrique Semo en Tribuna Comunista. 
 

*** 
 

“…Yo digo que Martínez Verdugo es la recuperación de la brújula 
del comunismo mexicano. Si José Revueltas tenía razón cuando hablaba 
de un proletariado sin cabeza en 1962, acertaba para el periodo 1940-
1960. Pero desde el XIII Congreso y el acenso de Martínez Verdugo y la 
nueva dirección su libro es obsoleto”. 
Enrique Semo, Tribuna Comunista. 
 

*** 
 

Mira Ibarra, buena parte de los compañeros que formarán el PSUM 
vienen del PCM: (Eduardo) Valle, (Demetrio) Vallejo… 
Arnoldo Martínez. 
 

*** 
 

Una miadita, dos miaditas, tres miaditas… Así miden las 
distancias de sus recorridos y las pláticas los indígenas chiapanecos. 
Eraclio Zepeda. 
 

*** 
 

Este cuate habla y habla en la campaña y nunca dice pendejadas. 
Olac Fuentes Molinar sobre Martínez Verdugo como candidato presidencial 
del PSUM. 
 

*** 
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Lo que necesiten para la campaña de Arnoldo, cuenten con ello 
Ibarra. Tengo instrucciones de apoyarlos con lo que me pidan. 
Héctor Murillo Cruz, subsecretario de Información del CEN del PRI, durante la 
campaña presidencial de Miguel de la Madrid. Muchas gracias fue mi 
respuesta y no acepté nada. 
 

*** 
 

Que dice (Carlos) Hank (González) que si queremos tres 
camionetas del año para la campaña, Pablo (Gómez). 
Edmundo Jardón Arzate. Dile que las mande, respondió el secretario general 
del PSUM sin inmutarse. 
 

*** 
 

Tengo así (colocando las dos palmas de las manos en posición 
horizontal, una frente a la otra) de solicitudes de entrevistas. 
Respuesta de Arnoldo Martínez a la observación de que tenía a Associated 
Press en lista de espera. La AP era la agencia noticiosa más importante del 
orbe. 
 

*** 
 

¡No presentaron a César Navarro, integrante del Secretariado del 
Comité Central! (del PSUM). 
Pablo Gómez en el mitin de Puebla de los Ángeles con el candidato 
presidencial del PSUM. Me lo dijo muy molesto y no a los dirigentes poblanos, 
enseguida de que me presentaron frente a la multitud, pues yo no formaba 
parte de ninguno de los dos órganos de dirección, sólo coordinaba la 
programación de la gira y los invitados de AMV. 
 

*** 
 

Éste es medio periodista. 
Arnoldo Martínez al presentarme con Elena Poniatowska. Tres años más 
tarde repitió la presentación, pero como dios manda, la escritora María Luisa 
Erreguerena Albaitero. 
 

*** 
 

Déjalos que hagan su campaña presidencial, Ibarra. Nosotros nos 
concentramos en las campañas de los candidatos a diputados, 
senadores y gobernadores. 
Pablo Gómez. Por supuesto que lo informé a Arnoldo y lo único que me dijo 
fue “Yo hablo con él”. 
 

*** 
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Deténgalo si cometió la falta que me dicen. 
Arturo Durazo Moreno por teléfono a uno de sus subordinados mientras 
atendía a Samuel Meléndrez, Reynaldo Rosas y este redactor para concluir 
los detalles del recorrido de la marcha y mitin conocidos como Zócalo rojo, el 
19 de junio de 1982, encabezados por Martínez Verdugo. Presumió el amigo 
de López Portillo: Que sepa el cabrón que no porque su papá es jefe de la 
policía goza de influencias. Los ayudantes del corruptísimo sonorense 
cerraban amplios tramos del periférico para que el júnior practicara en la 
motocicleta. 
 

*** 
 

No te confundas, el PSUM no es el Partido Comunista. 
Arnoldo Martínez Verdugo al escuchar que Rolando Cordera cobraba como 
maestro de tiempo completo en la UNAM a la vez que como diputado federal 
y coordinador parlamentario del PSUM en San Lázaro. 
 

*** 
 

Mañana (día de elección presidencial) no declararemos a la prensa 
porque decimos muchas pendejadas. 
Pablo Gómez sin atreverse a prohibirme declarar a los colegas, pero sí colocó 
a Eduardo Montes como vigilante. Lo cierto es que previamente expresé a los 
reporteros que la dirección apoyó con recursos económicos a los comités 
estatales para rentar camiones y transportar a compañeros. El Sol de México 
lo publicó como “acarreo” y el columnista Carlos Moncada Ochoa registró que 
yo había reconocido su existencia. 
 

*** 
 

Líder, ustedes se están peleando por el tamaño de los escritorios. 
Pablo Pascual Moncayo, dirigente del PSUM. 
 

*** 
 

Los compañeros preguntaron por qué no asististe al pleno (del 
Comité Central del PSUM que hizo el balance de la campaña). 
Arnoldo. Como coordinador de la programación de la gira y de los invitados 
de Martínez Verdugo, fui convocado a la mencionada sesión y por primera vez 
en 16 años opté por privilegiar mi necesidad individual, irme a Ixtapa 
Zihuatanejo, Guerrero, con todos los gastos pagados por la solidaria Rosa 
Elena. 
 

*** 
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Yo pensé que escribías por convicción. 
Luis Gutiérrez Esparza al cobrarle un centenar de artículos publicados en El 
Periódico de México que él y Jesús Michel dirigían. 
 

*** 
 

Usted ya cumplió, don Arnoldo. Ahora sigue hacer un libro que 
podría llamarse Un millón de votos. Yo hablo con Grijalbo para que lo 
publique. 
Carlos Loret de Mola Mediz al concluir la campaña presidencial del PSUM de 
1982. 
 

*** 
 

No creo que pueda Ibarra porque ahora se dedica a cambiar 
pañales. 
Eugenia Huerta, cuando trabajábamos en La historia gráfica del comunismo 
en México, un proyecto editorial fallido, como otros, en el Centro de Estudios 
del Movimiento Obrero y Socialista. 
 

*** 
 

Yo también te puedo curar si dejas de beber, fumar, desvelarte y 
comes con horario fijo; así qué chiste, el médico debe curarte con tus 
costumbres, tus hábitos. 
Marco Aurelio Vasconcelos. Con estos amigos fue más difícil y lento dejar el 
trago y el cigarro. 
 

*** 
 

¿Quién es este pendejo para conversar con (Elena) Poniatowska? 
Joel Ortega en un arranque de celotipia porque su entonces cuñada, María 
Luisa Erreguerena, hizo el favor de presentarme a la periodista y escritora y 
compartir la conversación entre ambas. Elenita me distingue incluyéndome 
entre sus destinatarios electrónicos. 
 

*** 
 
Ustedes quieren que me pelee con Pablo (Gómez). 

Rolando Cordera Campos a sus compañeros del ex Movimiento de Acción 
Popular. 
 

*** 
 

Necesito que entres a trabajar a Radio Educación para que metas 
al orden a la célula del PSUM. 
Héctor Murillo Cruz, director de la emisora. Por supuesto que no acepté. 
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*** 
 

¿Y tus hijos (Alexis y Andrei Ibarra Martínez) son igual de cabrones 
que Arnoldo? 
Pregunta de Jorge G. Castañeda en su casa, en mi condición de invitado junto 
con los aludidos. 
 

*** 
 

¿Por qué permites que tus hijos te digan Gordo? 
MLEA. 
 

*** 
 

¡Qué lindo eres Eduardo! Platícales a todos lo que me acabas de 
decir. 
Ángeles Mastretta a quien dije: Hoy en la madrugada terminé de leer 
Arráncame la vida, lo empecé ayer y no pude parar hasta la última hoja. 
 

*** 
 

Sí, sí, sí; cómo no. 
Eugenia Huerta, engolando la voz, a Arnoldo Martínez Verdugo cuando le 
aseguró que la revista teórica del PCM, Nueva Época, reveló en un ensayo la 
patria original del gran escritor B. Traven. Héctor E. Peralta fue su médico y 
gocé de su amistad, también de Rosa Elena, la hijastra de Traven. 
 

*** 
 

¿Ustedes se visitarán así como lo hacen sus papás? 
Graciela Aguirre Chávez a sus nietos Marcelo Ibarra Arvizu y Andrei Ibarra 
Martínez. La respuesta fue afirmativa, pero no la cumplieron. 

 
*** 

 
“Hombre modesto y asombrosamente laborioso, tenía la cualidad 

más importante del organizador: paciencia, capacidad persuasiva, 
sentido de fraternal ayuda en caso necesario. No abrumaba a nadie con 
sus conocimientos y su experiencia ni su jerarquía: era simplemente un 
hermano mayor comprensivo.” 
Rafael Carrillo Azpeitia sobre Julio Rosovski (Gómez o Ramírez), padrino de 
Andrei Ibarra Martínez. 
 

*** 
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“El relato de las circunstancias en que fue tomado preso y 
expulsado de México, son dichas con franqueza y sin jactancias. En la 
URSS, por su experiencia y el conocimiento que tenía del español y del 
ruso, pronto fue llevado a trabajar en el Secretariado de la Internacional 
Comunista en el área latinoamericana.” 
Rafael Carrillo Azpeitia sobre Julio Rosovski. 
 

*** 
 

“En tales circunstancias fue víctima inocente, como otros 
muchos, de una depuración que lo relegó a la cárcel durante buen 
número de años, siendo liberado al venir por tierra el estalinismo.” 
Rafael Carrillo Azpeitia sobre Julio Rosovski. Carrillo fue secretario general 
del PCM y colaborador del CEMOS, presidido por Martínez Verdugo. 
 

*** 
 

Regino Díaz Redondo (director de Excélsior gracias al presidente Luis 
Echeverría) es más importante que el secretario de Educación Pública o 
cualquier otro. 
Varios colaboradores del diario, entre ellos excomunistas, que quizá tenían 
razón, pero lo decían orgullosos de su jefe que era un auténtico pillo. 
 

*** 
 

Frida era mucho más que una cogelona. 
Raquel Tibol a propósito de la reduccionista película Frida que dirigió Salma 
Hayek sobre la pintora, militante comunista y feminista. El filme fue nominado 
a seis Oscar. 
 

*** 
 

A Eduardo no le den de ese pastel sino del otro. 
Rafael Castro en su departamento de Mario Moreno (Olivar del Conde), en 
donde un grupo de profesores de la UAM festejaba, quizá, su cumpleaños. 
Enseguida confirmé que “el otro” tenía mota, misma que nunca probé porque 
sólo con el hornazo me di cuenta que me encantaría y con el tabaco bastaba. 
 

*** 
 

A mí no me gustan los niños, pero veo a los tuyos que son muy 
bien portados y te dejan trabajar, y se me antoja tener uno. 
Carlos Juárez Villalbazo, secretario del CEMOS. Sin duda fue uno de los 
mejores elogios que me hicieron en aquel aspecto, meses después Carlos se 
suicidó junto con su novia. 
 

*** 
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Estos fofolles están con maye, güela (Estos frijoles están con madre, 

abuela). 
Juan Torres Pacheco a Maximiana Ibarra Aguirre. 
 

*** 
 

Pretenciosa, la compañera. 
Carlos Mosiváis sobre Un día Dios se metió en mi cama, de la escritora María 
Luisa Erreguerena, según Eugenia Huerta. 
 

*** 
 

¿Me estás diciendo que Arnoldo autoriza mi candidatura? 
Miguel Ángel Granados Chapa al comentarle con candidez: Arnoldo está de 
acuerdo con tu candidatura a presidente de la UPD. 
 

*** 
 

En el Partido Comunista defendíamos a los pobres, pero en 
Pronasol (Programa Nacional de Solidaridad) hasta nos pagan por hacerlo. 
Rodolfo Echeverría Martínez a Proceso. 
 

*** 
 
Una cogidita no se le niega a un amigo. 

LRZ, quien no necesariamente hacía honor a la frase. 
 

*** 
 

Primero tienes que revisar los diarios de la semana y después 
escribir tu articulo para la revista Dí. 
Instrucción de Gilberto Enríquez para colaborar en la publicación propiedad y 
dirigida por Martínez Nateras. 
 

*** 
 

¿Ibarra es un cuate buena onda? 
Carlos Monsiváis a Eugenia Huerta Bravo. 
 

*** 
 
¡No me la hagas cardiaca! 

Pablo Gómez a Arnoldo Martínez cuando le sugirió preparar un buen informe 
para el I Congreso del PSUM. 
 

*** 
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Pablo llevaba un traje de lino blanco, muy chingón. 

Jorge Javier Romero al compartirnos en el CEMOS lo más sobresaliente, “la 
nota”, sobre la cumbre del PSUM. 
 

*** 
 

Le estamos entregando a la izquierda una masa crítica. 
Carlos Payán Vélver, director de La Jornada, a Arnoldo Martínez Verdugo. 
 

*** 
 

La situación está muy difícil, Ibarra, y más que se va a poner. Para 
el año 2000 en el Distrito Federal los hijos casados vivirán con sus 
padres. 
Francisca (Cisca) Olivé Sanz, abuela de Alba y Víctor, bisabuela de Alexis, 
Andrei y Alvar. 
 

*** 
 

¿Qué pasa papá? (En lenguaje de una bebé o eso leí en su mirada). 
María Luisa Ibarra Erreguerena el 19 de septiembre de 1985, en el tercer piso 
de un edificio habitacional de la Olivar del Conde. 
 

*** 
 

Eres un señoritingo, Pablo. 
Eugenia Huerta excedida en confianzas con Pablo González Casanova y con 
el que se dejara. 
 

*** 
 

A Joel (Ortega) le gusta ponerle apodos a todos, pero cuando uno 
se lo pone a él, se encabrona. 
Arturo Cortés, militante del PSUM. De esta manera Cuauhtémoc Cárdenas 
Solórzano es el Indio de Polanco; Arnoldo Martínez Verdugo, Arnold Belkin; 
Pablo Gómez, Pagina Blanca; Roger Bartra, Rollerito Bartra; Demetrio Sodi, 
Don Deme; Jorge Alcocer, el Maletero; Jorge Meléndez, Mele; Pedro Castillo 
Salgado, Que feo Mateo; y yo, Doctor Shibarra. 
 

*** 
 
Rigoberta Fumanchú (Menchú Tum, activista de los derechos 

humanos y Premio Nobel de la Paz). 
Carlos Monsiváis, también practicante del cambio de nombres. 
 

*** 
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¡Me lo corres inmediatamente! 

Carlos Payán a Humberto Musacchio sobre un integrante de la mesa de 
redacción de La Jornada que promovía la formación de un sindicato. Héctor 
Aguilar Camín respaldó enseguida al director general. 
 

*** 
 

Arnoldo tiene debilidad por los intelectuales de izquierda y más si 
tienen dinero, así que tú estás frito.  
Natura Olivé, historiadora, “madre de Alba y Víctor, abuela de Alexis, Andrei y 
Alvar”. 
 

*** 
 

A ti sí te entrego el archivos que tengo del PCM, para que los 
incorpores al CEMOS, a Arnoldo no. 
Rodolfo Echeverría Martínez, quien finalmente los vendió a la Universidad de 
Stanford y están en la Biblioteca del Instituto Hoover. 
 

*** 
 

Eso no  lo cuentes Ibarra y pídele a tu mujer que tampoco lo haga. 
Carlos Payán Vélver, director de La Jornada, durante una comida en una 
cantina con Arnoldo, al informarle que María Luisa Erreguerena, la escritora, 
trabajó con él en La República cuando dirigió el periódico del CEN del PRI. 

 
*** 

 
No podemos abrir la edición del libro sobre el seminario a los que 

no participaron en él. 
Pablo González Casanova a Enrique Semo, según Jorge Alonso. El 
historiador pretendía que se incluyera una crítica de Ilán Semo a mi ponencia 
El ejercicio democrático en el Partido Comunista, presentada en el seminario 
Democracia emergente y partidos y organizaciones políticas, organizado por 
el Instituto de Investigaciones Sociales de la UNAM, la Universidad de las 
Naciones Unidas y el Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en 
Antropología Social, realizado en mayo-agosto de 1984. El libro incluye una 
crítica de Miguel Ángel Velasco a mi texto. 
 

*** 
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María Aurora Espinoza, Guillermo Krause y Francisco Galván Díaz. 
Nombres de las primeras víctimas mortales del sida que conocí. A mi paisano 
Francisco lo vi durante casi toda su quimioterapia hasta que un día dejó de 
visitarme en el CEMOS. 
 

*** 
 

Es muy bueno el servicio del Metro, pero huele mal porque la gente 
no se baña. 
Ramón Aguirre Velázquez, jefe del Departamento del Distrito Federal, 
gobierno designado por el presidente de México. Es que no tienen agua 
licenciado, decía René Avilés que le aclaró. 
 

*** 
 

Octavio Rodríguez Araujo es un pendejo. 
Carlos Juárez Villalbazo, secretario del CEMOS, para convencerme de que lo 
sustituyera en un una mesa redonda sobre el tema electoral en 1985, en 
Morelia, Michoacán. Me negué por respeto a Octavio quien se volvió mi amigo 
vía internet hasta que rompió con La Jornada y Morena. 
 

*** 
 

No se preocupe comadre, bautizamos a la niña aunque él no esté 
de acuerdo. 
Froylán López Narváez a María Luisa Erreguerena Albaitero, madre de María 
Luisa Ibarra. ¡Y lo dijo frente a mí!  
 

*** 
 

¿Qué trae Arnoldo contigo que pide que resumas tu informe sobre 
el trabajo editorial del CEMOS? A mí me parece muy completo. 
Carlos Juárez Villalbazo. 
 

*** 
 

¿Cómo le haces, Ibarra, para vivir con un sueldo (del PSUM) tan 
pequeño? 
Arnaldo Córdova. 
 

*** 
 

Lo empujé para que reaccionara y partirle su madre, pero no lo 
hizo. 
Ricardo Espinoza Toledo a Uriel Jarquin Gálvez, ambos del CEMOS. Carlos 
Juárez pretendió justificar al fracasado agresor y ofreció su intermediación 
“para negociar”, la cual agradecí pero rechacé porque Carlos armó la intriga. 
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*** 
 

Dile a Arnoldo (Martínez Verdugo) que no me mande a cualquier 
pendejo. 
Miguel Alemán Velasco a Agustín Granados con motivo del centenario de la 
muerte de Carlos Marx y un programa especial de Televisa en el Canal 9 al 
que AMV no aseguraba poder asistir. 
 

*** 
 

¡Si salen, hijos de su chingada madre, los matamos!  
Presunto militante del Partido de los Pobres, fundado por Lucio Cabañas, y en 
nombre del cual se cometió el secuestro de Arnoldo Martínez Verdugo el 1 de 
julio de 1985, en la sede del CEMOS, Nicolás San Juan 1442, y en presencia 
de Antonio Juárez Villalbazo y este redactor, encañonados por cuatro 
hombres. 
 

*** 
 

Parece que Arnoldo no sale vivo de ésta. Es lo que dicen los 
periodistas y ellos tienen buen olfato político. 
Raquel Tibol. La opinión de la crítica de arte incomodó al buen Adolfo Sánchez 
Rebolledo, pero guardó respetuoso silencio en la reunión del CEMOS. Dos 
décadas después un exhibicionista Lenine Rojas informó de su ronco pecho, 
en la sobremesa del GMC, que él fue consultado sobre el destino del 
secuestrado por los presuntos militantes del PDLP y les aconsejó: 
“¡Ajusílenlo!” 
 

*** 
 

Me van a causar daños irreversibles. 
Arnoldo Martínez Verdugo a sus secuestradores que le taparon los oídos con 
algodón durante varios días. 
 

*** 
 

¿Partido de los Pobres? ¡Partida de bestias! 
Rayuela de La Jornada de julio de 1985, citada de memoria como todo lo que 
no está entrecomillado. Varios colegas me llamaron a Monterrey 157, sede 
del Comité Central del PSUM, para advertirme que era provocar a los 
secuestradores; recuerdo a Froylán López Narváez. Mientras que Mario 
Menéndez, director y dueño de Por Esto!, le daba vuelo a la información 
parcial con entusiasmo singular. 
 

*** 
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¿Y las cuentas cuadraron? No, nunca cuadraron. 
Pregunta del editor de Memoria y respuesta de Martínez Verdugo en agosto 
de 1985, tras la liberación de éste por sus secuestradores presuntamente del 
Partido de los Pobres, sobre los millones de pesos que recibió y administró 
Arturo Martínez Nateras. 
 

*** 
 

El Martillo Teórico. 
Carlos Monsiváis aseguraba que así llamaban al “teórico” del Partido 
Comunista Mexicano en los años 50 del siglo XX. 
 

*** 
 

Tenía a la hija de Julio Scherer en mi lista de apoyos económicos 
mensuales para periodistas que cubrían la fuente UNAM. 
Lilia Cisneros Luján. En aquel momento la consideré una calumnia y ahora 
que observamos la involución de María Scherer Ibarra, tenía razón Lilia Ana. 
 

*** 
 

Él no se acuerda de mí, pero yo sí lo conozco. 
Carlos Bracho, exitoso y educado actor y escritor, cuando me lo presentó el 
colega y amigo Fernando Pineda Ménez, durante la fundación de 
Convergencia por la Democracia, antecesora de Movimiento Ciudadano. 
 

*** 
 

Ibarra ya nada tenía que hacer en el PSUM. 
Conclusión de Juan Luis Concheiro Bórquez al decir de Joel Ortega. Pablo 
(Gómez) y los Conchos no son dueños del partido, Ibarra, no te vayas del 
PSUM, insistió el entonces concuño Joel. 
 

*** 
 
(José) Oviedo nos invitó a trabajar en (la agencia noticiosa) Informex 

sólo para que lo tuviéramos como nuestro jefe, ya que nunca lo logró en 
el PCM. 
Gilberto Enríquez. 
 

*** 
 

Tengo suficiente bibliografía para demostrarles que me asiste la  
razón en mi diagnóstico sobre la niña. 
Pediatra del IMSS en el Hospital General Regional 1 “Carlos MacGregor”, a 
los atribulados padres de María Luisa Ibarra Erreguerena. 
 



 

56 

 

*** 
 

“Te escribo bajo la impresión de tu telefonazo de ayer. Eran las 
ocho (no, las seis y media) de la noche cuando inesperadamente sonó el 
teléfono de una manera especial: así suena solamente cuando nos 
hablan de otra ciudad o de otro país. Yo y Klava estábamos sentados 
cerca del teléfono y quién sabe por qué Klava gritó: ‘¡Es de México!’, 
tomó el teléfono, escuchó y me dijo que hablaba Eduardo. Por lo pronto 
pensé que era (Eduardo) Montes y cuando supe que tú eras el que 
hablabas me alegré mucho.”  
Julio Rosovski (Ramírez-Gómez), Moscú 11 de enero de 1985. Fallece el 23 
de enero de 1985. 
 

*** 
 

“Al gran luchador Valentín Campa, a quien por encima de 
diferencias políticas, consideraré siempre como un héroe indiscutible de 
la clase obrera de nuestro país.” 
José Revueltas. (Fue Campa Salazar quien me presentó al escritor y 
ensayista en junio de 1971, en el auditorio de la Facultad de Filosofía y Letras 
de la UNAM). 
 

*** 
  

“Es una opinión no merecida, pero que yo tengo en gran estima: la 
transcribo sólo para refutar a los que nunca entendieron la estimación y 
el respeto que hubo siempre entre Revueltas y yo.” 
Mi testimonio, memorias de un comunista mexicano, Valentín Campa. 
Ediciones de Cultura Popular, tercera edición, 1985, p.196. 
 

*** 
 
¡Sálgase de mi oficina maestro! ¡Sálgase a la chingada o…! 

Gilberto Herrera Medina en la agencia Informex y haciendo la finta de sacar 
una pistola de la cintura. Después lo justificaría Óscar González López: Todos 
traemos un revolver en la guantera pero no lo portamos. (Sólo que Herrera 
Medina fue un temido procurador de Zacatecas). 
 

*** 
 

Ibarra es muy PC cuando se trata de apoyar económicamente, 
pura solidaridad moral. 
Eduardo Deschamps Rosas a José Luis López con motivo de la huelga en la 
agencia Informex a la que dediqué todo mi esfuerzo. 
 

*** 
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Te puedo presentar amigas que estarían dispuestas a mantenerte. 
María Eugenia, compañera sentimental del periodista Eduardo Deschamps. 
 

*** 
 

A Luis Javier Garrido no es necesario leerlo porque tiene un 
machote muy hecho y sólo cambia los nombres, fechas y hechos. 
José Carreño Carlón, subdirector de La Jornada y prominente político 
vinculado a Carlos Salinas, pero mejor amigo. 
 

*** 
 

Heberto (Castillo) no puede con el chaparrito (Carlos) Salinas, 
candidato presidencial del Partido Revolucionario Institucional. 
Antonio Becerra Gaytán, precandidato presidencial del Partido Mexicano 
Socialista. Cuentan que Castillo Martínez se levantó de su asiento dispuesto 
a golpear al comunista chihuahuense. 
 

*** 
 

Seguramente si te mandan un coche de regalo sí lo recibe y ni 
siquiera te avisa. 
Andrei Ibarra Martínez a los 10 años de edad ante la orden de Benjamín Wong 
Castañeda, director del semanario Punto, a su secretaria de que no recibiera 
el café soluble, azúcar y leche que envió Virginia Bello a la Redacción porque 
se enteró que escaseaban con alguna frecuencia. 
 

*** 
 

La pobreza en México es un mito genial. 
Pedro Aspe, secretario de Hacienda de Carlos Salinas, sexenio en el que 
México pasó de tener un archimillonario de más de 1 000 millones de dólares 
a 24 entre los 200 más ricos del mundo, según la lista de Forbes. Y 24 millones 
en la pobreza. 
 

*** 
 

¡Un multimillonario por cada millón de pobres! 
Exclamación del candidato presidencial Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano 
cuando le compartí el dato en una reunión con politólogos coordinados por 
Faustino Alonso. 
 

*** 
 

El salario mínimo solamente es una referencia, un indicador, y lo 
ganan pocos trabajadores mexicanos. 
Luis Enrique Mercado Sánchez, salinista de hueso colorado. 
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*** 
 

¿Me parezco a Clark Gable? 
Pregunta de un afectado Roberto Rock, mirándose al espejo en su oficina de 
El Universal, a Ismael Romero. Rock ocupó la dirección del diario con base en 
la destrucción de tres delegaciones sindicales. 
 

*** 
 

Pinche Ibarra ¿no ves que tiene celulitis? 
Respuesta de Rafael Chávez Fuyola, un señor de prominente panza, al 
señalarle una foto de una guapa mujer en el aparador de una casa fotográfica. 
 

*** 
 

Tomamos café cualquier día, Ibarra, para eso tenemos mucho 
tiempo, lo que importa ahora es conseguirte trabajo. 
Edmundo Jardón Arzate, colega y compañero solidario. 
 

*** 
 

En esta casa, que es también de Ibarra, él puede beber lo que 
quiera y no tiene que cooperar, si no puede o no quiere hacerlo. 
Aclaración de Eduardo Valle a Teresa Gil por su reclamo de que siempre 
bebía de gorra. Y tenía razón, pero el salario no alcanzaba con dos pensiones 
alimenticias. 
 

*** 
 

Pedro Aspe Armella me quitó a la mala el ingenio de El Mante, 
Tamaulipas. 
Andrés de la Garza Guerra. El ahora muy enriquecido Aspe fue secretario de 
Hacienda en 1988-94. Su reportero favorito era Sergio Negrete Cárdenas. 
 

*** 
 

No le hagas a una mujer nada que no quieras que le hagan a tu 
hermana. 
Zoila Nieto al adolescente, entonces, Hugo Tulio Meléndez Nieto. 
 

*** 
 

No, si pendejo, pendejo, no soy. 
Jorge Treviño Martínez, gobernador de Nuevo León (1985-1991), a los 
colegas de la fuente. Durante la campaña electoral cada determinado número 
de saludos que daba, sobre todo a obreros y campesinos, se desinfectaba las 
manos. 
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*** 
 

Mire nada más como dejaron el Ángel (de la Independencia)… Sólo 
nos queda cuidar a los hijos. 
Alfonso Martínez Domínguez, exjefe del Departamento del Distrito Federal 
con Luis Echeverría, durante las concentraciones impulsadas por Televisa por 
México 86. 

 
*** 

 
Yo te busco, maestro Ibarra, paso a tu casa a verte. 

Diego Ibarra, colaborador de Gerardo Dorantes (Porrantes), siempre que me 
lo encontraba después de que en 1987 no me pagó meses de trabajo para la 
Secretaría de Salud, bajo la titularidad de Guillermo Soberón, sobre un análisis 
comparado de los programas y estatutos de los partidos. Usó el dicho 25 años, 
pues no se enteró que no me interesaba conversar con él, pero sí con Argelia. 
 

*** 
 

Arturo Martínez Nateras es más inteligente que Arnoldo Martínez 
Verdugo. 
Marco Aurelio Vasconcelos, dirigente del PCM en el noroeste del Valle de 
México. 
 

*** 
 

Tenemos candidato, Eduardo, lo que no tenemos es dinero. 
José Álvarez Icaza sobre Heberto Castillo como aspirante presidencial del 
Partido Mexicano Socialista. Don Pepe fue un querido y respetado católico, 
luchador social y partidista. 
 

*** 
 

Hay que conjugar el verbo compartir. 
Javier García Paniagua –según Eduardo Camacho Hernández–, jefe de la 
policía política, presidente del Revolucionario Institucional, precandidato 
presidencial en 1981 y padre de Omar García Harfuch. 
 

*** 
 

Se lo digo en serio, Eduardo, estoy a sus órdenes. Pídame lo que 
necesite. 
Alfredo Baranda García al dejar la gubernatura del estado de México y partir 
a Madrid como embajador. Muchas gracias y también se lo digo en serio, 
contesté. 
 

*** 
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El compañero Arnoldo fue al mitin de campaña en Toluca (estado 
de México) a plantear mi renuncia a la candidatura presidencial. 
Heberto Castillo en queja ante la dirección del PMS. Finalmente Castillo 
Martínez renunció contra su voluntad porque la campaña de Cuauhtémoc 
Cárdenas era multitudinaria, como lo previeron Martínez Verdugo y Rincón 
Gallardo. 
 

*** 
 

Me dijo mi mami que cuando me cruzara al saludar, con un señor 
que saludaba a otro, con ese señor me iba a casar. 
José Antonio Alcaraz, compositor, crítico y dramaturgo. 
 

*** 
 

El señor es buga, así que déjenlo en paz. 
Braulio Peralta, periodista y escritor, en un bar gay. 
 

*** 
 

Con Arnaldo (Córdova) tendremos discusiones muy interesantes  
sobre el Estado mexicano. 
Heberto Castillo Martínez como si fuera el gran teórico de las izquierdas. 
 

*** 
 

Si soy factor de unidad con mucho gusto participaré como 
candidato alrededor de una sola planilla. 
Respuesta al gran reportero Óscar Hinojosa sobre la propuesta que, a nombre 
de un grupo de colegas, me hizo para ser candidato a presidir la Unión de 
Periodistas Democráticos. 
 

*** 
 

Yo le dije a Cuauhtémoc (Cárdenas Solórzano) que no aceptara a 
los del PMS en el nuevo partido (del 6 de julio) porque era volver a lo 
mismo de siempre. 
Arturo Martínez Nateras, en Acapulco, Guerrero. 
 

*** 
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Propusiste que ningún dirigente de un partido político pudiera 
competir a la presidencia de la UPD para bloquearme. 
Fernando Pineda Ménez con la voz entrecortada. La “fórmula Ibarra”, como la 
llamó Granados Chapa, que se incorporó a los Estatutos de la UPD, estableció 
que no se podía aspirar a presidirla a la vez que se ocupaba un cargo 
partidista. Eduardo Valle pidió licencia a la dirección del PMS para encabezar 
a la UPD durante 1989-90, y “casi desaparecerla”, al decir de Jorge 
Meléndez. 
 

*** 
 

Acompáñame, por favor, a la boda religiosa de mi hijo. Si voy solo 
me sentiré mal. 
Emanuel Carballo, excelente crítico literario y mejor amigo. 
 

*** 
 

Eduardo está dispuesto a demandar (al semanario) Punto si no lo 
liquidas conforma a la ley laboral. 
Miguel Ángel Granados Chapa a Benjamín Wong Castañeda. El director y 
dueño entendió muy bien y me enteré que afirmaba: El señor Ibarra es el 
mejor jefe de redacción que ha tenido Punto. Gracias. 
 

*** 
 

Imagínate, el mismo Cuauhtémoc Cárdenas propuso a Arnoldo en 
la plenaria del Congreso para formar parte del Comité Ejecutivo Nacional 
del PRD, y no aceptó; hizo lo mismo Porfirio Muñoz Ledo y tampoco 
aceptó. 
Jaime Perches Manzano quien evidentemente no conocía a Martínez Verdugo 
a pesar de que trabajó cerca de él. Cuando Arnoldo ya no buscó la secretaría 
general del PSUM fue porque llegó a la conclusión que su ciclo político llegaba 
a su fin en forma paulatina y procedió en consecuencia. Ésta fue la mayor 
aportación de AMV a la autodenominada clase política mexicana y Andrés 
Manuel López Obrador siguió su pionero ejemplo. 
 

*** 
 

No seré candidato del partido de un solo hombre. 
Jesús Silva-Herzog Flores en referencia al Partido de la Revolución 
Democrática y su presunto dueño, según él, Cárdenas Solórzano, pero aceptó 
ser candidato por su partido de toda la vida, el PRI, que era del presidente en 
turno.  
 

*** 
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Los médicos entierran sus errores, los abogados los encarcelan y 
los periodistas los publican. 
Granados Chapa. 
 

*** 
 

Es el primer periodista que se disculpa públicamente conmigo. 
Ernesto Zedillo Ponce de León, secretario de Programación y Presupuesto, a 
Luis Enrique Mercado, director de El Economista; el error cometido lo provocó 
Mercado. 
 

*** 
 

“Comencé a tener relación política y amistosa con Arnoldo 
Martínez Verdugo hacia 1988, en el momento estelar de la transición 
mexicana.” 
Porfirio Muñoz Ledo. Y todo porque en los años 70 declinó la invitación de 
Hugo Tulio Meléndez Preciado para que se encontrara con el líder del Partido 
Comunista. Ya conversé con Martínez Nateras, adujo Muñoz Ledo como 
secretario de Educación Pública. Y Hugo Tulio platicaba que le dijo: Claro, yo 
también ya hablé con su elevadorista. 
 

*** 
 

De las primeras seis quincenas que cobres tendrás que darme la 
mitad. 
Miguel Ángel Ortega, editor de El Financiero, al ofrecerse a gestionar una 
plaza laboral para este redactor. 
 

*** 
 

La Jornada es un periódico sobaquero. 
Óscar González López, porque cabe en el sobaco. 
 

*** 
 

Si algún día decido meterme con un hombre, será contigo. 
Bibiana. 
 

*** 
 

¿Por qué la tuteas si ella (Rosa Rojas) te ustedea? 
Pregunta de Granados Chapa. 
 

*** 
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¿Desde (la fundación de) cuál partido no nos vemos, Ibarra? 
Olac Fuentes Molinar al saludarme después de la creación del PSUM y del  
PMS. 
 

*** 
 

¡Léalo, maestro, léalo! 
Héctor Aguilar Camín al responder negativamente a su pregunta: ¿Ya leyó 
Morir en el Golfo? 
 

*** 
 

Todavía hay clase sociales y niveles profesionales. 
Miguel Badillo, reportero de El Economista y ahora director de Contralínea. 
 

*** 
 

¿Ya te dictó Héctor (Aguilar Camín) el editorial? 
José Carreño Carlón, subdirector de La Jornada, quien atinaba porque 
conocía de más al insufrible historiador y novelista en su condición de jefe 
periodístico, pero sólido intelectual orgánico hasta que desaparecieron “los 
apapachos”. 
 

*** 
 

Estados Unidos no se mide, puso a Violeta Barrios Chamorro, su 
sirvienta, al frente del gobierno de Nicaragua. 
Luis Enrique Mercado, director general de El Economista en 1990. 
 

*** 
 

Laura Itzel (Castillo Juárez) puede formar parte de la dirección del 
PRD, desde niña me acompañaba a las reuniones del PMT. 
Heberto Castillo. Y a partir de entonces ocupó muy diversos cargos de 
dirección partidista, en el Legislativo y el Ejecutivo. 

 
*** 

El segundo de a bordo del Opus Dei vino a México a un encierro 
espiritual en Los Pinos para salvar a la familia presidencial. 
Luis Enrique Mercado se refería a Miguel de la Madrid, compartió la súper 
exclusiva con su jefe Juan Francisco Ealy Ortiz –el de la estatua de tamaño 
natural y empresario periodístico que no es lo mismo que periodista–, le pidió 
“un gran favor”: No publique nada ni lo comparta con nadie. 
 

*** 
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¡Carajo! 
Expresión que manifiesta enojo, sorpresa, admiración o alegría, la utilicé 
durante décadas en esta acepción; pero algunos interlocutores se daban por 
ofendidos y la abandoné. 
De mis díceres. 
 

*** 
 

La izquierda se equivoca al subestimar a la derecha y considerarla 
pendeja. 
Francisco (Paco) Rodríguez. 
 

*** 
 

¿No te gustaría que todos los días recogieran la basura de tu 
casa? 
Mercado Sánchez al defender ante este reportero las políticas privatizadoras 
de Carlos Salinas y la reducción drástica del papel del Estado a la de 
recolector de basura, según el entonces director y socio mayoritario de El 
Economista. 
 

*** 
 

¿Eres especialista en fuerzas armadas? 
Luis Javier Garrido, autor de El partido de la revolución institucionalizada, su 
tesis doctoral y un avance de la cual presentó en un seminario de la UNAM, 
dirigido por Pablo González Casanova y en el que ambos fuimos ponentes. 
 

*** 
 

No le llames a Aurora (Berdejo Arvizu) a la casa de Regino (Díaz 
Redondo, director general de Excélsior) porque es muy celoso y te puede 
mandar a matar. 
Eduardo Deschamps. (Aurora fue una entrañable y solidaria colega y amiga). 
 

*** 
 

Señor presidente, una parte de mis amigos están en la cárcel, a 
este paso no tendré con quien jugar golf. 
Luis Enrique Mercado a Carlos Salinas de Gortari. 
 

*** 
 

Tiene pompas de víbora. 
MF sin apiadarse de sí misma. 
 

*** 
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Te propongo un negocio: Volvamos a ser amigos. 
David Páramo después de un agravio verbal. Nunca lo hemos sido, respondí, 
y por ello no podemos volver a serlo. 
 

*** 
 

Ha de ser un marido despechado. 
Luis Enrique Mercado sobre los balazos a la oficina de Ealy Ortiz en 1989. Él 
dice que la libertad de prensa está en peligro. 
 

*** 
 

A periodicazos les sacaremos la publicidad (pagada) a estos 
cabrones, sólo así entienden. 
Margarita Hurtado Vargas, reportera de El Economista. Máxima que guía a los 
grandes corporativos mediáticos, como Televisa, que pedía 300 millones de 
pesos a Graco Ramírez, gobernador de Morelos (2012-18), para bajarle a la 
amplia e intensa cobertura sobre la crisis de seguridad que padecía el estado. 
 

*** 
 

Hoy nos tocó tragar sapos. 
Luis Donaldo Colosio después de anunciar a los medios de comunicación la 
derrota del PRI, que presidía, en los comicios por la gubernatura de Baja 
California frente a Ernesto Ruffo, de Acción Nacional, en 1989. Fue el primer 
gobernador de la oposición en 60 años. 
 

*** 
 

Debemos hacer en (el periódico) La República el “Por mi madre 
bohemios” sobre la izquierda, para exhibirla. 
Jorge Medina Viedas a Raúl Moreno Wonchee, director del semanario del PRI. 
 

*** 
 

Nos va a pelar la verga. 
Salvador Neme Sastre a Humberto Rodríguez López a propósito de las 
movilizaciones dirigidas por Andrés Manuel López Obrador por el fraude 
cometido por Salvador Neme Castillo, el padre de aquél, en la elección de 
1988 por la gubernatura de Tabasco. 
 

*** 
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Este cuate debe tener un chingo de lana. 
José de Molina, cantautor, a Mario Pacheco Ibarra durante una visita a mi 
departamento rentado en Clavelinas 120-7, el cual se cimbraba en el piso de 
la sala cuando pasaban camiones pesados. 
 

*** 
 

La intelectualidad ya es masa. 
Pablo González Casanova a principios de los 90 del siglo pasado. Supongo 
que el concepto lo usaba en la acepción de Lenin, grupo o sector social en 
movimiento o en lucha. 
 

*** 
 

Tienes aterrorizado a Raúl (Moreno Wonchee). 
Romeo Rojas, subdirector de La República y alter ego del periodista 
jalisciense que era nuestro jefe laboral. 
 

*** 
 

¡Ibarra! (a gritos): ¿Todavía sigues en el PRI? 
Manuel Blanco alcoholizado para no variar. 15 años antes me lisonjeó: El 
Grupo Monterrey está feliz porque te vas de México. 
 

*** 
 

Trabajamos para bajarnos la votación (del PRI) porque no nos 
creen que arrasamos. 
Marcelo Ebrard a Raúl Moreno Wonchee, en agosto de 1991. 
 

*** 
 

¿O Ibarra o yo? 
Emplazamiento de Laura Quintero, directora de la revista Forum, al director 
general, dueño e impresor. Es obvio lo que decidió Tomás Martín Rueda bajo 
el argumento: Tú eres mi amiga y te quiero y respeto mucho, pero Ibarra 
sabe hacer revistas y es muy trabajador. 
 

*** 
Usas palabras muy ácidas en tus comentarios. 

Enrique Quintana, conductor del noticiero Enfoque de Stéreo Cien, para 
justificar en noviembre de 1992 la censura que me aplicó el empresario 
Edilberto Huesca Perrotín por indicaciones, quizás, de la oficina de Otto 
Granados Roldán. 
 

*** 
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Cuando termine esto (la demanda laboral por despido injustificado del 
periódico La República) yo, personalmente, te buscaré para partirte tu 
madre. 
Raúl Moreno Wonchee minutos antes de que comenzara la negociación con 
el abogado laboralista Manuel Fuentes Muñiz. La solución negociada la exigió 
Miguel Alemán Velasco, integrante del Comité Ejecutivo Nacional del PRI, 
quien expresó: “Pequeñas raterías, no”. Se colige que sólo las grandes, las 
gigantescas, como las de su señor padre, Miguel Alemán Valdés. 
 

*** 
 

Este cuate sí es un chingón, tiene 60 años de edad y anda con su 
sobrina de 14 años. 
Marco Aurelio Vasconcelos sobre REM. 
 

*** 
 

Jorge Alcocer (Villanueva) entró y se fue del PRD con las manos 
limpias. No importa si cobró o no como asesor de Carlos Salinas en la 
Secretaría de Programación y Presupuesto. 
Agustín Granados. El testimonio de que sí cobraba, lo publicó Rogelio 
Hernández López en Excélsior. 
 

*** 
 

¡Cómo les encanta hacerle a la mamada! 
Eduardo Camacho Hernández, cofundador de la revista Forum. 
 

*** 
 

Humberto Roque Villanueva no hizo la “Roque señal” que le 
atribuyen por la aprobación del incremento del IVA en la Cámara de 
Diputados. Él levantó los brazos en señal de triunfo. 
Eduardo Macías Martínez, periodista muy solidario con Forum y Forum en 
Línea. 
 

*** 
 

Me invitas a colaborar en Forum cuando voy a dirigir una revista 
en la que escribirán (Carlos) Monsiváis y (Elena) Poniatowska. 
Ramón Vilar. La revista quedó en propósito, como muchas más. 
 

*** 
 
Las masas se entusiasman con el nombre de Movimiento de 

Liberación Nacional. 
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Miguel Aroche Parra. El MLN fue una organización política y social de frente 
único, creada en 1961, bajo los auspicios del general Lázaro Cárdenas e 
incluía al PCM. Cuarenta años después sólo la recordaban los fundadores e 
historiadores. 
 

*** 
 

No me vayan a traer anuncios de Sabritas, Coca-Cola y otras 
marcas por el estilo. 
Marco Aurelio Vasconcelos, asesor financiero de Forum, a los agentes de 
publicidad. 
 

*** 
 

No, en México nadie se muere de hambre como en Cuba. Aquí todo 
mundo tiene para un taquito. 
Humberto Rodríguez López, comunicador. 
 

*** 
 

Jefe, vamos a comer un taquito. 
El mismo director de Comunicación Social de Diconsa que invitaba a 
restaurantes de cinco estrellas con buenos aperitivos y excelente coñac para 
degustar el café y, a veces, convertirse en parranda con dinero público. 
 

*** 
 

Les daremos una suscripción anual a Nexos a cambio de los 
anuncios que nos publiquen en Forum. Esperamos que comprendan la 
diferencia entre las dos revistas. 
Funcionaria de Nexos a Adrián Pérez Ruiz. 
 

*** 
 

Ibarra me señaló ante el Ejército, por eso me persiguieron. 
Juan Bautista, reportero de Radio Educación, a José Martínez Mendoza. 
 

*** 
 

Usted es el mexicano más observado por los hombres y mujeres 
de las embajadas de los países de la Unión Europea que se dedican a los 
derechos humanos. Así que no le puede hacer nada el alto mando del 
Ejército porque metería al gobierno de (Ernesto) Zedillo en un serio 
problema. 
Benjamín Laureano Luna, pionero en la defensa del derecho humanitario en 
México. 
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*** 
 

Te hace más daño esa chingadera (Coca-Cola light) que tomarte un 
buen trago. 
Roberto Jaramillo Flores durante una comida en la que tuve que aclararle que 
acepté una invitación a comer no a beber, en los años en que la Secretaría de 
la Defensa hostigaba a la revista Forum y, por ello, dejé de consumir vinos y 
licores. 
 

*** 
 

Ustedes deben reproducir (en Forum) lo que escribimos (para 
Reforma). 
Germán Dehesa. 
 

*** 
 

Yo pensé que venían por ti, maestro. 
Rodolfo Morales Rincón al ver que afuera del Sanborns de División del Norte 
y Cuauhtémoc (Los Pajaritos) dos elementos del Estado Mayor Presidencial 
se dirigieron directamente a mí al ingresar al restaurante. Eduardo Camacho 
reviró: Siempre le digo a Ibarra que en las mesas vecinas a los lugares 
donde desayunamos o comemos tenemos “orejas”, pero él dice que 
exagero. Los del EMP me cuidaban sin previo aviso o mi consentimiento. 
 

*** 
 

¿Éste es el responsable de que el general Gallardo esté preso? 
Carmen Aristegui a Marco Vinicio Gallardo Enríquez al momento de 
presentármela. La broma me pareció de pésimo gusto, pero ella las hace 
hasta en la radio y con poca fortuna. 
 

*** 
 

Es un asunto entre particulares. 
Respuesta de Gerardo Reyes Gómez al informarle que Armando Vázquez 
Granados recibió 90 000 pesos cuando se cotizaba a tres por dólar, como 
enganche de una casa que no me entregó. El dinero me lo regresó en abonos 
durante varios años, cuando el peso se cotizaba a seis por dólar. Lograste 
una hazaña con Armando, me comentó su amigo y compadre Gustavo 
Cortés Campa. Los cuatro formábamos parte del Grupo Morelos que 
coordinaba Reyes. 
 

*** 
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No le crea, el autógrafo es para él, pero le da pena reconocerlo. 
Luis Felipe Moreno a Víctor Trujillo Matamoros, Brozo, en los tiempos en que 
solicité rúbricas para Andrei y María Luisa Ibarra a cuanto futbolista, cantante 
o actriz me encontraba en La Hacienda del Crown Plaza, hoy Fiesta 
Americana, y en otros sitios. 
 

*** 
 

El Fondo de Cultura Económica te pagará con un ejemplar de sus 
novedades editoriales los anuncios que nos publiques en la revista 
Forum. 
Héctor Murillo Cruz, funcionario del FCE, dirigido por su amigo, el 
expresidente Miguel de la Madrid Hurtado. 
 

*** 
 

Tú estás cambiando. 
José Cabrera Parra, columnista, editor y amigo, sólo porque me presenté un 
viernes al grupo de periodistas que sesionaban en el restaurante Lincoln con 
una sudadera que tenía un letrero que decía: “Boston”. Y otra: “Detroit, 
Michigan”. 
 

*** 
 

Papito, yo sabía que me hablarías porque eres mi amigo y siempre 
te apoyé. 
Tomás Martín Rueda, dueño original de Forum, una semana antes de morir. 
Martín Rueda declaró ante la Procuraduría General de Justicia Militar y la 
Procuraduría General de la República todo lo necesario para que me 
inculparan por publicar, en la revista Forum, “Las necesidades de un 
ombudsman militar para México”, del general José Francisco Gallardo 
Rodríguez. 
 

*** 
 

El avión proveniente de Tijuana (Baja California) hizo una escala en 
Guadalajara (Jalisco) para cargar combustible. Bajaron a Mario Aburto (el 
famoso asesino solitario de Luis Donaldo Colosio) y cuando regresaron ya 
se trataba de otro Mario Aburto. 
Arturo de Aquino, funcionario de Comunicación Social de la Procuraduría 
General de la República cuando asesinaron a Luis Donaldo. 
 

*** 
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Teníamos una cita con el director general de Petróleos Mexicanos 
y en la antesala no encontramos al expresidente Vicente Fox con unos 
empresarios gringos, es decir, Fox estaba de “coyote”. 
Anónimo porque la septuagenaria memoria no me dio para más. 
 

*** 
 

Me quedé esperando tus colaboraciones para El Financiero. 
Joel Hernández Santiago, quien me invitó a enviarle un texto sobre el citatorio 
de la PGJM, encabezada por Mario Guillermo Fromow García, para 
comparecer por la publicación del ensayo sobre el ombudsman militar, del 
general Francisco Gallardo, pero sólo eso. 
 

*** 
 

No hay medios chicos y medios grandes, existe la nota, la 
información exclusiva y punto. 
José Martínez Mendoza, subdirector de Forum en ese tiempo. 
 

*** 
 

Esa revista (Forum) debe ser muy importante porque tiene muchos 
números telefónicos. 
Antonio Caram Mafud, expresidente de la Unión de Periodistas Democráticos. 
 

*** 
 

¿Argumentos? 
Juan Luis Concheiro al escuchar mi pronóstico de que Ernesto Zedillo ganaría 
la elección presidencial y que el encuentro entre Cuauhtémoc Cárdenas y el 
subcomandante Marcos para “decidir”, según él, qué hacer al día siguiente 
de los comicios, no tenía futuro. 
 

*** 
 

Mientras yo esté aquí (en la Dirección de Comunicación Social de 
Distribuidora Conasupo) Eduardo, usted tiene garantizada su chamba si 
cumple con ella, así me exija el Ejército que lo despida. Claro que si me 
lo pide mi jefe (el director general) no puedo hacer nada. 
Antonio Mora Hurtado en 1994, cuando el secretario de la Defensa Arturo 
Riviello Bazán y su brazo ministerial, Mario Guillermo Fromow García, hicieron 
la vida imposible al general Gallardo y a este editor. 
 

*** 
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Sindicato Nacional de Mandos Medios. 
Organismo festivo de los funcionarios de comunicación social de las 
dependencias públicas, coordinado, entre otros, por Rafael Valencia, quien 48 
horas después de que falleció su jefe y “amigo" en Diconsa, Antonio Mora 
Hurtado, ya era su irrespetuoso detractor. 
 

*** 
 

¡Ya bájale a tus tompeates! 
Exigencia de la conductora del programa radiofónico Sin Barreras, Martha 
Elva González, porque aconsejaba con vehemencia a los radioescuchas no 
fumar mientras ella lo hacía en cabina, o leía notas de El Nacional como si 
fuera información propia. Y este redactor se lo señalaba al aire. Finalmente 
me prohibió hablar de la insurgencia zapatista y en ese instante me retiré del 
programa. 
 

*** 
 

Arnoldo (Martínez Verdugo) es un bueno para nada. 
Alberto Domingo, periodista y editor. 
 

*** 
 

Demuéstreme que es inocente. 
Enrique Cervantes Aguirre al prisionero de conciencia y general José 
Francisco Gallardo Rodríguez, por medio de su esposa Leticia Enríquez 
Sánchez, por la publicación de la tesis sobre el ombudsman militar y muchos 
“delitos” más. El entonces secretario de la Defensa Nacional nunca se enteró 
que nadie es culpable mientras las autoridades ministeriales y judiciales no 
demuestren lo contrario. 
 

*** 
 

Aquí (Clínica de Detección y Diagnóstico Automatizado del ISSSTE) 
todo mundo roba. 
Napoleón Rodríguez Justo, médico generoso. 
 

*** 
 

Por qué nos pasa esto a nosotros, Ibarra. 
Gerardo Unzueta durante el funeral de Víctor Martínez Olivé, eminente 
matemático, hijo de Natura y Arnoldo, donde desempeñé el difícil papel de 
puente entre ambos. Unos días antes (2-X-95), atendí el funeral de Graciela 
Aguirre Chávez, mi señora madre. 
  

*** 
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Mamacita, ponme los zapatos porque voy a llegar tarde al 
congreso (del PRD). Abrió los ojos después de un mes, dijo lo anterior y 
falleció. 
Esperanza García sobre Valentín Campa. Pelancha fue hija de Daniel García 
Talavera, presidente de la Unión de Conductores, Maquinistas, Garroteros y 
Fogoneros de la que surgió el Sindicato de Trabajadores Ferrocarrileros de la 
República Mexicana. 
 

*** 
 

Espero que Arnoldo me dé trabajo en la delegación Coyoacán 
ahora que lo necesito, pues apoyé mucho al PCM, en mi casa se 
realizaban reuniones del Comité Central. 
Antonio Caram. Y la historiadora soviética Julia Vizgunova preguntó ¿A mí 
podrá ponerme un chofer? 
 

*** 
 

Nos vemos indios, a ver cuándo se bañan y aprenden a leer. 
Vicente Fox dentro de su camioneta, acompañado de Marta Sahagún y dos 
reporteras, al terminar un mitin, en Toluca, de la campaña de José Luis Durán 
Reveles como candidato a gobernador en 1999. 
Aurora Berdejo Arvizu. 
 

*** 
 

 “Tu esfuerzo y el de tus colaboradores instauran a Forum como 
una de las publicaciones indispensables de la cultura política 
mexicana… Tu generosidad de siempre no requiere elogios gratuitos.” 
Manuel Gutiérrez Oropeza, también conocido como Manuélez. 
 

*** 
 

Llegaba a mi casa y me encontraba sobres y fólderes debajo de la 
puerta con los currículos de los compañeros que querían que les 
consiguiera trabajo. 
Joel Ortega, destacado promotor del “voto útil” para Vicente Fox en 2000. 
 

*** 
 

Por favor, maestro Ibarra, que no le hagan preguntas difíciles a mi 
amigo. 
Petición de Emilio España Kraus sobre Miguel Nazar Haro como invitado del 
Grupo María Cristina. Ante la imposibilidad de atender la solicitud, el exjefe de 
la policía política y torturador de luchadores políticos y guerrilleros, declinó la 
invitación arguyendo que su esposa estaba enferma. 
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*** 
 

Si un perro se orina en el Metro el responsable es López Obrador. 
José Martínez M. harto de la manipulación informativa, pero al final de sus 
años sucumbió ante la campaña mediática de los dueños de México. 
 

*** 
 

Vicente (Fox) estaba seguro que yo había votado por (Cuauhtémoc) 
Cárdenas en las elecciones del 6 de julio (de 2000), y por eso me dejó de 
hablar, pero estaba equivocado. 
Diego Fernández de Cevallos al GMC. 
 

*** 
 

¿Saben por qué a López Obrador le dicen el pene? Porque se para 
muy temprano y no sabe para qué. 
La respuesta de los integrantes del colectivo GANAS fue el silencio frente a la 
pregunta de Humberto Hernández Haddad. Dos sexenios más tarde HHH 
aparecería como subsecretario de Turismo del gobierno de AMLO, como si 
nada. 
 

*** 
 

¡Qué mal escribe Rodolfo Echeverría! Me toca corregir sus textos 
en Diario de México. 
Guadalupe Elizalde. Pregunté: Ruiz o Martínez porque el primero publica en 
El Universal y lo hace bien. La poetisa se refería a mi cuate. 
 

*** 
 

Ciro (Gómez Leyva) supone que carga al mundo en sus espaldas. 
Ramsés García Ancira, reportero del entones CNI Canal 40. También decía 
Ramsés que “subía el rating” cuando transmitían sus notas en el noticiero 
conducido por Gómez. 
 

*** 
 

Le di un par de cachetadas a tu amigo (Ramón) Sosamontes y no 
paró de hablar, ya no podía callarlo. 
Marcelino García Domínguez, jefe de Inteligencia de la Dirección Federal de 
Seguridad con Javier García Paniagua. El torturador murió sin la adecuada 
atención médica en el ISSSTE y en la pobreza. Según Gustavo Cortés Campa 
“Me dio la impresión de que padecía cierta angustia de que podía ser 
perseguido por los antiguos guerrilleros que combatió y capturó, y de 
pronto aparecieron con gran poder político y económico.” 
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*** 
 

La Central de Inteligencia Americana todo lo quiso resolver en 
base a torturas y dólares, en Afganistán. Por eso emergió la Agencia de 
Inteligencia de Defensa para los planes de invadir Irak. 
Rogelio Pardo-Maurer IV, subsecretario de la Defensa para los Asuntos del 
Hemisferio Occidental de Estados Unidos, en la comida y cena con Yuri 
Serbolov, Javier Ortiz de Montellano y este redactor. 
 

*** 
 

Le advertí a (Jorge) Castañeda que (Héctor) Aguilar Camín lo puede 
“agandallar” en cualquier momento, pero él dice que no. 
Joel Ortega Juárez. 
 

*** 
 

El rostro de los derechos humanos. 
La fotografía de Sergio Aguayo Quezada acompañaba la humilde leyenda en 
los espectaculares colocados en Periférico Sur, llamando a votar por el señor 
para que fuera diputado federal por el Partido México Posible, como antes lo 
fue por el Partido de Centro de Democrático. Y nada. 
 

*** 
 

La nota es la nota y “lanota” es un montón de billetes 
generalmente mal habidos por periodistas, políticos, empresarios… 
De mi cosecha. 
 

*** 
 

“La venganza de Peña Nieto”. 
Reportaje anunciado en portada sobre San Salvador Atenco y el Frente de 
Pueblos en Defensa de la Tierra, publicado en Forum en junio de 2007, del 
periodista Pablo Cabañas, y que provocó la cancelación de la pauta 
publicitaria con los hombres de David López; antes hizo lo propio el Instituto 
Nacional Electoral de Luis Carlos Ugalde; después el SNTE de Elba Esther 
Gordillo y, finalmente, Maximiliano Cortázar y su jefe Felipe Calderón lograron 
el fin de la edición impresa en octubre de 2010. 
 

*** 
 

Es para mí un honor sobrino. 
Rosario Ibarra cuando le informé que yo decía a mis colegas del Grupo María 
Cristina, una colectividad marcadamente plural, que era “mi tía por lo menos 
ideológica”, como en alguna ocasión me dijo ella. 
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*** 
 

Las publicaciones pequeñas como Forum a veces me dan la nota 
para Astillero (de La Jornada). 
Julio Hernández López a Teresa Gil. 
 

*** 
 

Por eso no hay que ocuparse de la familia cuando hablamos en 
público porque nos pasa lo que a ti, nos gana la emoción. 
José Francisco Gallardo Rodríguez, general, posdoctor y compadre por 
Jessica Leticia Gallardo Enríquez, hija de la muy querida Leticia Enríquez 
Sánchez. 
 

*** 
 

Conmigo trabaja Chicali (Rodolfo Echeverría Martínez), quien es un 
fundador del Partido Comunista Mexicano. 
Xóchitl Gálvez, titular de la Comisión Nacional para el Desarrollo de los 
Pueblos Indígenas (2000-06). El PCM se fundó en 1919. Saque usted la 
cuenta. 
 

*** 
 

Aquí, viviendo un ratito. 
Respuesta de Arnoldo Martínez Verdugo a la pregunta: ¿Cómo estás?, 
durante la última década de su vida. Y muy agradecido con Forum por el trato 
periodístico que le proporcionaba. 
 

*** 
 

“Este viernes asistí como invitado a la acogedora tertulia que tiene 
cada semana mi amigo Eduardo Ibarra en un agradable restaurante de la 
colonia Cuauhtémoc. Comimos bien, bebimos mejor y platicamos aún 
mejor. Eduardo es un periodista y activista incansable. Sus numerosas 
iniciativas nutren nuestro lánguido panorama cultural y político.” 
Marcelino Perelló, dirigente del movimiento estudiantil y popular de 1968. 
 

*** 
 

¡Respete mis derechos humanos! 
Ariel Dulitzky, funcionario entonces de CEJIL y ahora de la ONU, para que lo 
diéramos de baja de la lista de envíos de forum@forumenlínea.com, red muy 
acreditada e influyente durante los primeros tres lustros del presente siglo. 
 

*** 

mailto:forum@forumenlínea.com
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Entonces, licenciado, ¿para usted todos los periodistas son 

corruptos? 
Francisco Solís Peón, mejor conocido como Pancho Cachondo, en reunión de 
la dirigencia panista en la Asamblea Legislativa del Distrito Federal con Andrés 
Manuel López Obrador, jefe de Gobierno. La respuesta de AMLO fue 
categórica: ¡No! Paco insistió, deme un nombre, licenciado. Y mencionó el 
mío. Meses más tarde mi amigo me ofreció la Dirección General de 
Comunicación Social de la ALDF, la cual agradecido decliné. 
 

*** 
 

Por lo menos mientras te capitalizas deberías aceptar el cargo por 
un año, por ejemplo. 
Paco Solís para convencerme sobre la muy tentadora oferta laboral de la 
ALDF: 70 000.00 pesos de aquellos de sueldo, auto, chofer, tarjeta de crédito, 
dos celulares, secretaria particular… No acepté con el argumento de que 
como reportero y editor siempre estuve de este lado del escritorio. 
 

*** 
 

“Muy meritorio que (Raúl) Álvarez Garín persistiera en su empeño 
de sentar en el banquillo de los acusados a Luis Echeverría, pero, como 
dices en tu artículo, tenía una actitud inaceptable frente al PCM y sus 
militantes. Era un intolerante con quienes se mantenían en la izquierda. 
En cambio, fue siempre muy amigable (¿O debo decir solapador?) con 
los sesentaiocheros que aceptaron huesos del salinato, como (Gilberto) 
Guevara Niebla, el Búho (Eduardo Valle) y gente de su calaña, en un 
momento en que todavía la versión oficial daba a entender, siempre entre 
azul y buenas noches, que los estudiantes eran los culpables de todo lo 
sucedido en 68, lo que pretendía justificar el asesinato de nuestros 
compañeros, la persecución, el exilio, la tortura y la cárcel de muchos de 
ellos, incluido el propio Raúl. Esa versión rodó por tierra en 1998, 
¡Treinta años después de la matanza!, cuando hasta Televisa ofreció 
programas que contenían verdades completas o a medias, pero al fin 
verdades. 
Humberto Musacchio en Forum. 
 

*** 
 

¡Señor Calderón por que no usó condón! ¡Señora Hinojosa por qué 
parió esa cosa! 
Una de las lamentables consignas de las marchas obradoristas por el ¡Voto 
por voto; casilla por casilla! Para el recuento total de los sufragios de lo que 
se conoce como fraude electoral de julio de 2006. 
 

*** 
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Con López Obrador en la Presidencia de México regresaríamos a 

los pobres contra los ricos. 
Andrés de la Garza Guerra durante la campaña de 2006, como si la lucha de 
clases dependiera de un solo hombre o mujer. 
 

*** 
 

El director de Forum tiene que informarnos de dónde sacó esa 
casa que seguramente le regaló el Ejército. 
Adrián Pérez Ruiz, dirigente de la Confederación Nacional de Organizaciones 
Populares, en Azcapotzalco, DF, al reportero Manuel Ramiro Jaime López. 
 

*** 
 

Forum contribuyó al cambio. 
Marta Sahagún, directora general de Comunicación Social de Los Pinos, en 
recado verbal enviado al director. El hecho es que el de Vicente Fox fue el 
gobierno que más apoyó con publicidad pagada y sin ningún compromiso 
político al mensuario impreso, esto desde Carlos Salinas de Gortari (1988-94) 
y hasta Andrés Manuel López Obrador (2018-24). En julio de 2000 le 
dedicamos la portada a Fox Quesada con una foto de la silla presidencial y el 
desafortunado titular “No la ganará”. Y no hubo represalias, al contrario.  
 

*** 
 

Las apariencias engañan. 
Corroborado fue con el presidente de la Suprema Corte de Justicia de la 
Nación, quien me generó una excelente impresión en la reunión que sostuvo 
con dirigentes y activistas de 1968. Y después vino el desafuero de López 
Obrador orquestado por Fox y la asesoría de Mariano Azuela Güitrón. 
 

*** 
 

¡Qué pregunta tan pendeja! 
Vicente Fox Quesada en reunión en Los Pinos con un grupo de  columnistas 
a los que les preguntaba: ¿Tú cómo te llamas? ¿Tú quién eres? Y Fausto 
Fernández Ponte respondió a la afirmación de Fox: No hay preguntas 
pendejas, lo que existe son las respuestas pendejas. ¡Sopas! Y todo 
porque “la señora Marta” no auxilió al presidente como era su obligación. 
 

*** 
 

Yo leo esa columna (Utopía) y me divierte mucho. 
Rogelio Ramírez de la O. al Grupo María Cristina. Rogelio ahora es secretario 
de Hacienda de Claudia Sheinbaum y antes de AMLO. 
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*** 
 

Julio Hernández López fue mi chalán, iba por las tortas, los 
cigarros y los refrescos. 
José Martínez Mendoza ante jóvenes periodistas de Tlaxcala en un taller 
organizado por el gobierno del estado. Que el “alumno” supere al “maestro” 
debe ser motivo de orgullo, le dije en privado a José y estuvo de acuerdo. 
 

*** 
 

Tengan mucho cuidado con Ibarra, el procurador (Rafael) Macedo 
(de la Concha) lo está investigando para demostrar que es el ideólogo de 
un grupo guerrillero. 
Mariclaire Acosta Urquidi, defensora del general Gallardo y directora de la 
Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos. 
 

*** 
 

Los dirigentes del Partido de la Revolución Democrática no 
estaban acostumbrados a comer tres veces al día. 
Luis Garfias Magaña, general en retiro del Ejército, encabezaba la Comisión 
de las Fuerzas Armadas del PRD. A Pablo Gómez, presidente interino, le 
reconocía su respeto a la comisión castrense y al general Gallardo lo 
aborrecía. 
 

*** 
 

Escribiré un libro que se llamará Cómo ama y como mama la 
primera dama. 
Manuel Bribriesca Godoy al decir de Alfonso Zárate a una treintena de 
periodistas del GMC. El analista es proclive a salpicar sus exposiciones orales 
con anécdotas o chistes misóginos, pero sin los lugares comunes del 
homofóbico Rafael Loret de Mola. 
 

*** 
 

¡Qué güevos tan azules tiene usted licenciado! 
Adolfo Blanco Tato, distinguido militante del Partido Acción Nacional, a 
Manuel Bartlett Díaz frente a 40 periodistas del GMC. 
 

*** 
 
López Obrador dio un manotazo en la mesa en la sesión con todos 

los jefes delegacionales y después yo hice lo mismo. 
Gilberto López y Rivas, jefe delegacional de Tlalpan. Fernando Pineda Ménez, 
el periodista y político guerrerense, diría: ¡Qué hombre! 
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*** 
 

“El poder me podrá negar el triunfo, pero no la gloria. 
Si pierdo mi honor, me pierdo a mí mismo. 
José Francisco Gallardo Rodríguez, prisionero de conciencia de Carlos 
Salinas y Ernesto Zedillo durante “ocho años, tres meses y 28 días de 
cárcel”. 
 

*** 
 

El único hombre que después de su padre (Alejandro Erreguerena) 
me da dinero es López Obrador. 
María Josefa Albaitero en respuesta a las persistentes críticas de sus hijos e 
hijas al gobierno capitalino de AMLO. 
 

*** 
 

“Gracias, Eduardo, por el estremecedor relato (sobre el cantautor 
Víctor Jara), que yo ya conocía en parte, pero no tan detallado. Saluda de 
mi parte a quien te lo proporcionó y a quien lo salvó para que nos llegara 
a nosotros. Les dedico mi artículo de mañana en La Jornada. Saludos.” 
Gonzalo Martínez Corbalá, embajador mexicano que salvó la vida de cientos 
de chilenos en Santiago. 
 

*** 
 

¡Cásate conmigo Ibarra! 
NCM. Única propuesta que recibí sin rodeos ni subterfugios, a principios de 
este siglo. Muchas gracias. 
 

*** 
 

José Jaime (Enríquez Félix) y (Miguel Ángel) Ferrer van a darte un 
“golpe de estado” en la dirección de Forum. 
Miguel Ángel Alegre Guerrero, activo colaborador y amigo del mensuario. El 
propósito era imposible, primero porque soy un individuo, el político perredista 
zacatecano era uno más de los colaboradores y el Consejo Editorial no me 
nombró al frente de la revista, sino los socios. 
 

*** 
 
¿Pos’lo’yo? (¿Pues luego yo?) 

Respuesta, en forma de pregunta, de Mario Chávez Montelongo, de Parras, 

Coahuila, cuando le preguntaron: ¿Quién se casó? 
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*** 
 

Ya no estoy para jugar a las aventuras políticas. 
Marcelino Perelló ante la ocurrencia de Joel Ortega de que debería ser 
candidato presidencial independiente. El ocurrente fue al baño y Perelló 
aprovechó para comentármelo. 
 

*** 
 

¿Cómo van, Calderón ya se emparejó con López Obrador? 
Ciro Gómez Leyva a Jesús Reyes Heroles y Guillermo Valdés Castellanos en 
CNI Canal 40. La respuesta fue afirmativa y poco después encabezaba las 
preferencias ciudadanas. Los dos “encuestadores” fueron premiados con las 
direcciones generales de Petróleos Mexicanos y el Centro de Investigación y 
Seguridad Nacional, y Ciro hasta hoy defiende al conocido como “presidente 
espurio”. 
 

*** 
 

Allá (en Estados Unidos), todos los días se inauguran puentes y 
segundos pisos y no hacen tanto escándalo como aquí. 
Luis Garfias Magaña, divisionario en retiro. Otros de su talante anti AMLO, 
juraban que en Japón los segundos, terceros y cuartos pisos los estaban 
derribando porque dejaron de ser funcionales y se volvieron peligrosos. 
 

*** 
 

No se equivoque Aurora. Por medio punto o por uno, pero va a 
ganar Felipe Calderón (la Presidencia de la República). 
José Carlos María Abascal Carranza, secretario de Gobernación, en mayo de 
2006, a la columnista Aurora Berdejo Arvizu. En el gremio era conocido como 
Monseñor Abascal. 
 

*** 
 

Si publicas esta carta aclaratoria de José Jaime (Enríquez Félix) me 
puedo encabronar y retirarme de Forum con todo y mis anunciantes. 
Miguel Ángel Ferrer cuando me disponía a publicar un desmentido del primero 
al segundo, en ejercicio del elemental derecho de réplica. 
 

*** 
 
Nosotros redactamos, Ibarra. Escriben García Márquez, 

Saramago, Vargas Llosa, Carlos Fuentes… 
José Martínez M., exitoso escritor, ante mi afirmación: Hoy tengo que escribir 
Utopía. 

*** 
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La CNTE (Coordinadora Nacional de Trabajadores de la Educación) 

recibe mucha lana. ¡Y de qué manera! 
Raúl Fraga, híper crítico de la Coordinadora y justificador del liderazgo de Elba 
Esther Gordillo en el SNTE, así como el otrora asesor Jesús Bautista Pérez. 
 

*** 
 

Tú sí puedes consultar los archivos del Che todavía en poder de 
la familia, otros no porque van sobre el negocio, el dinero. 
Aleida March, viuda de Guevara de la Serna, según Mariano Rodríguez, 
considerado el mejor biógrafo del comandante universal. Se dice que Jorge 
G. Castañeda empezó su distanciamiento con la dirigencia cubana a partir de 
que no tuvo acceso al entonces archivo cerrado. 
 

*** 
 

No responsabilicemos a otros gobiernos de nuestros errores. 
Edgardo Buscaglia a Antonio León Zárate cuando el diplomático le preguntó 
en el GMC sobre el nefasto papel de los gobiernos de Estados Unidos en 
América Latina. Buscaglia fue coordinador de asesores de Condoleezza Rice 
en el Departamento de Estado, y amigo y asesor de Álvaro Uribe Vélez, el 
expresidente colombiano vinculado al narcotráfico. 
 

*** 
 

Ah, ¿también cantas? 
O algo semejante preguntó Fernando Pineda Ménez a Carlos Castillo Peraza, 
quien se puso en guardia y reviró en el desayuno de periodistas en el Tampico, 
quizá porque tenía “mala prensa” como candidato a jefe de Gobierno del 
Distrito Federal, en 1997. Por ello el ideólogo panista se ganó el mote de 
Leperaza entre las reporteras. 
 

*** 
 

“No recuerdo un solo debate en el que haya participado Pablo 
Gómez en el Consejo Nacional de Huelga. Quizás por la elemental razón 
de que Pablo no pertenecía al CNH; bueno, ni siquiera al Comité de 
Lucha de la ENE en 1968. ¿Podrías recordarme en cual debate del CNH 
participó Pablo Gómez Álvarez?, quien es un buen polemista y un 
hombre valiente –y sé de lo que hablo– pero lastimado por su enfermiza 
autosuficiencia y arrogancia burocrática. Creo que eso ayudaría en algo 
a la memoria del 68.” 
Aclaración de Eduardo Valle a Utopía después de ser funcionario de la 
Procuraduría General de la República. A pregunta mía, Raúl Álvarez Garín 
diría más tarde que se trataba del “debate ideológico”. 
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*** 
 

El PRD “nunca promovió su obra técnica, ni desde las instancias 
del partido mismo, ni desde los gobiernos que encabezaba. No lo hizo 
quien fuera su alumno en la Facultad de Ingeniería de la UNAM en los 
años 50, Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano, no lo hizo Rosario Robles, 
no lo hizo Andrés Manuel López Obrador, no lo hizo Alejandro Encinas, 
no lo ha hecho hasta ahora Marcelo Ebrard, no lo hicieron tampoco 
quienes, impulsados por el PRD llegaron a gobernadores en Zacatecas, 
Chiapas, Baja California, Tlaxcala, Guerrero ni Michoacán.” 
Héctor Castillo Juárez, hijo del ingeniero Heberto.  
 

*** 
 

“¿Por qué lloré frente a tu relato? ¿Por qué lloro al empezar a 
escribir estas letras? ¿Será porque siento que arrastramos sueños 
desde las mismas edades personales y que ellos nos han permitido 
cruzar el tiempo, hasta aquí, hoy, siempre ilusionados en poder 
transformar la vida en bien de nuestros hermanos? ¿O tal vez porque 
descubro nuestra común raíz tamaulipeca (tampiqueña la mía) y pienso 
en mis padres, que seguro como los tuyos, vieron como nuestra 
adolescencia se despegaba y se desplegaba hacia rumbos aventurados, 
inciertos? Nada más, hermano…” 
Virgilio Caballero sobre la Utopía: A cuatro décadas (19-XI-08), alusiva a mi 
partida del norte de Tamaulipas y las razones de mi arribo al Distrito Federal. 
 

*** 
 

“…Sólo quería decirte que tu texto me conmovió hasta las 
lágrimas y quería que lo supieras. Quizá la sencilla manera de 
compartirlo, de recordar el camino de tantos de nosotros, con recuerdos 
que son ‘más colectivos que personales’, tocaron el fondo de la emoción 
de vivir como hemos vivido y mostraron, sin la mínima arrogancia, cómo 
nació el hombre de bien que siempre has sido.” 
Virgilio Dante Caballero Pedraza sobre la Utopía: A cuatro décadas. 
 

*** 
 

“Le pones mucha crema a tus tacos”. 
Rodolfo Echeverría Martínez sobre el mismo texto que inmerecidamente 
elogió Virgilio. 
 

*** 
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“Me gustaba ir a verlo (a Valentín Campa) en (la cárcel de) Santa 
Marta Acatitla porque en el apiario era bonito verlo todo envuelto en sus 
abejas, además me regalaba jalea real. Nunca se quejó, nunca y reía con 
filosofía de los enojos de (Demetrio) Vallejo.” 
Elena Poniatowska a María Fernanda Campa Uranga. Ambos dirigentes 
ferrocarrileros y sindicales se reencontraron en el mismo partido, el PSUM. 
 

*** 
 

Ése es el problema con Eduardo Ibarra, que llega a un punto de la 
discusión en que descalifica. 
José Oviedo Garza. Gracias a él tomé nota sobre una conducta personal que 
desconocía, la pasión en el debate que no pocos me admiran y yo detesto. 
 

*** 
 

“Mi muy querido y admirado hermano: Un fuerte y muy cálido 
abrazo para ti y los tuyos… Salud y creativa energía para seguir 
sirviendo a México…” 
Ramón Ojeda Mestre, distinguido ambientalista, comunicador social, docente 
de altos vuelos, periodista, asesor de la Sedena e integrante del GMC. 
 

*** 
 

Te disfruté mucho, cabrón, por primera vez en tantos años, sin 
tragos eres un gran conversador. 
Lilia Rubio Zamora. Otros opinaban lo contrario, como Marco Aurelio 
Vasconcelos, quien decía: Sin tragos eres muy aburrido. Vaya usted a 
saber. 
 

*** 
La pendejez debería ser considerada un derecho humano y, por 

tanto, universal, indivisible e imprescriptible. Como todos los derechos 
humanos de primera, segunda, tercera y cuarta generaciones, debe ser 
escrupulosamente respetado por todos los que poblamos la Tierra. Sin 
embargo, debiera establecerse como estrictamente prohibida la 
propensión a ostentarla. 
De mis decires. 
 

*** 
 

“Siempre me anima a seguir adelante el saber que hay 
compañeros como tú que bajo ninguna circunstancia se rinden.” 
Beatriz Macín Lara, hija de Raúl Macín Andrade, pastor, poeta, editor, 
periodista, escritor, comunista, bohemio y amigo. 
 

*** 
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Calderón no se puso el nombre de Felipe del Sagrado Corazón de 

Jesús, sino sus padres. 
Joel Ortega Juárez en reclamo a mi insistencia en llamarle así cuando 
despachaba en Los Pinos, no ahora. 
 

*** 
 

La mayor parte de la obra del gobierno de Marcelo Ebrard es con 
Asociaciones Público Privadas que dan créditos a mediano y largo 
plazos con muy altos costos y elevados intereses. 
Jorge Legorreta, extitular de la delegación Cuauhtémoc del Distrito Federal. 
 

*** 
 

“Hombre de convicciones y principios, el maestro (Othón Salazar) 
supo conciliar la fortaleza de ánimo con la humildad, la alegría juvenil 
con la frescura del hombre sabio y experimentado.” 
Adolfo Sánchez Rebolledo y Eugenia Huerta Bravo que remataban: “…pero 
sobre todo se le recordará como un hombre digno cuya lección de vida 
es un hito moral inolvidable a favor de la justicia.” Falleció el 4 de 
diciembre de 2008. 
 

*** 
  

Es respetable e incluso admirable la lucha de Forum por la pauta 
publicitaria que por censura le niega el gobierno de Felipe Calderón. 
Ignacio González Reyna en privado, y ante Artículo 19: Ibarra, tenemos que 
concentrarnos en la reforma legislativa y abandonar la denuncia 
mediática. 
 

*** 
 

Veo a Andrés Manuel López Obrador cansado, lento y viejo. 
Julio Pomar Ramírez, vocero del Sindicato Nacional de Trabajadores Mineros, 
durante la campaña presidencial de 2012. A la pregunta “¿A Enrique Peña 
Nieto cómo lo observas?, respondió Julio: entero, joven y dinámico. Lo que 
indica que Napoleón Gómez Urrutia se la jugó con Enrique Peña y al dejarlos 
colgados de la brocha viraron hacia AMLO con el que les fue muy bien. 
 

*** 
 

En el Metro el robo es de todos los días y de todas las piezas. 
Mario Álvaro Cartagena López, el Guaymas o Rogelio, guerrillero y activista 
al que muchos querían y respetaban. Trabajó en el STCM. 
 

*** 
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Tuve el honor de organizar el primer diplomado en seguridad 

pública realizado en el país, en la Universidad Nacional Autónoma de 
México. 
Raúl Fraga al Grupo María Cristina durante cientos de ocasiones. Y por si no 
fuera suficiente, añadía: Tuve el honor de ser director de Comunicación 
Social de la Policía Auxiliar, el cuerpo policiaco más grande del mundo… 
 

*** 
 

López Obrador expresó su solidaridad con los mineros 
huelguistas de Cananea en el mitin realizado allí, pero no mencionó a 
Napoleón (Gómez Urrutia), como si los obreros se mandaran solos. 
Julio Pomar Ramírez. 
 

*** 
 

Fausto Fernández Ponte, periodista polifacético. 
Ana Lilia Velázquez. Fue filósofo e historiador, reportero y trotamundos, chef 
y capitán de velero, beisbolista profesional y editor de periódicos, estudioso 
del derecho y entrevistador de presidentes como Fidel Castro, texto que Julio 
Scherer García se negó a publicar en Excélsior. 
 

*** 
 

(Marcelo) Ebrard pactó con Peña que él ganaría en el Distrito 
Federal por sobre Andrés Manuel en 2014. Es un traidor. 
Vera Margarita Reyes. Lo cual no sucedió. 
 

*** 
 

“Lo hacemos los dos”. 
Luis Francisco Canudas. El abogado y asesor de la Unión General Obrera, 
Campesina y Popular, se refería a La Jornada Veracruz y antes a la 
corresponsalía de Al Jaseera en México y Centroamérica. Como si yo aspirara 
a dirigir la UGOCP junto con él. 
 

*** 
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Aquí tiene el maletín semanal para el señor delegado Jorge 
Legorreta. 
Representante de propietarios de giros negros en la delegación Cuauhtémoc. 
(Cuando informamos que esa corrupta práctica no se aplicaría durante la 
gestión del arquitecto Legorreta, no daban crédito a nuestras palabras: 
director de Comunicación Social, quien también informó que los antecesores 
priistas se llevaron computadores, lápices, ceniceros. Igual que Ramón Sifri, 
cuando concluyó su gestión al frente de la Gran Logia del Valle de México, al 
decir de Eduardo Camacho). 
 

*** 
 

“Para un amigo, camarada y líder indoblegable en las 
tempestades. Sabes del gran respeto que siento por ti en todos los 
sentidos y sigo paso a paso, leo, todos tus correos que amablemente me 
haces llegar y que me nutren como ha sido toda la vida desde que te 
conozco, para entender hasta donde mi capacidad me da, lo que está 
pasando en el país y en el mundo entero. Te ratifico mi admiración, 
solidaridad y todo mi cariño. ¿Y sabes una cosa? A Forum no la 
‘degollará’ la censura porque, ahora sí, el México bronco se pondrá en 
pie.” 
Aurora Berdejo Arvizu en momentos en que yo necesitaba palabras de aliento, 
así fueran desmesuradas. 
 

*** 
 

Pídele a (Edgardo) Buscaglia que te platique de cuando fue 
coordinador de asesores de Condoleezza Rice. 
José Luis Musi Nahmías. (Rice fue consejera en Seguridad Nacional y 
después jefa del Departamento de Estado con el genocida George W. Bush y 
su petrocracia tejana cuando invadieron Afganistán e Irak). 
 

*** 
(Enrique) Peña Nieto más que inteligente era muy estudioso, muy 

machetero. 
Alejandro Ruiz Robles. 
 

*** 
 

Tú estás por encima de la media nacional con tus textos. 
Humberto Musacchio. Y no supe si agradecerlo o reírme porque me recordó 
a los que reconocen o desconocen la condición política o ideológica de uno u 
otro mexicano, con un uso excesivo de lo que denomino el “izquierdómetro”. 
 

*** 
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Ese currículum es el de Bellas Artes, ¿mi secretaria no les dio el 
que manejamos nosotros? 
Carlos Montemayor enseguida de presentarlo ante el Grupo María Cristina. 
Mi respuesta fue un sorpresivo y respetuoso silencio, mientras Claudio 
Andrade explicó: Eduardo es muy creativo y busca la información de los 
invitados en internet cuando éstos no se la envían. 
 

*** 
 

“Felicitaciones y mil gracias, Eduardo. Muy buena pluma y 
excelente memoria. Ojala y otros te imitaran.” 
Raúl Ross Pineda, dirigente social en Chicago, Illinois. 
 

*** 
 

“¿Poetiza es un pleito entre poetas?” 
Guadalupe Elizalde y Gallegos, poetisa y periodista. 
 

*** 
 
“Sigo como siempre tus miradas a lo terráqueo y a lo subcutáneo 

de la política nacional: tus observaciones tienen rayo láser, carajo: a 
todo le atinas, todo lo viviseccionas con esa luz entre distante y 
madreadora.” 
Manuel Gutiérrez Oropeza, periodista y editor. 
 

*** 
 

Este maestro es agente de la CIA. 
Lázaro Mendive Abreu ante el Grupo María Cristina porque criticaba a Enrique 
Cervantes Aguirre, secretario de la Defensa Nacional durante el gobierno de 
Ernesto Zedillo, debido a que persiguió a los editores de Forum y al general 
José Francisco Gallardo, atropelló la libertad de expresión. 
 

*** 
 
Estos micrófonos están a la disposición de Eduardo Ibarra en la 

dura situación por la que atraviesa (tras el robo a las oficinas de la revista 
Forum). 
Joaquín López-Dóriga en Radio Fórmula. El muy solidario y querido Fausto 
Fernández Ponte me conminó a que lo divulgara y no lo hice. 
 

*** 
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Comes y te vas. 
Vicente Fox a Fidel Castro vía telefónica antes de la cumbre Unión Europea-
América Latina en Monterrey, Nuevo León, para no molestar a George W. 
Bush. El converso Jorge G. Castañeda fue el autor de la penosa conducta y 
Joel Ortega adujo: “Yo propuse un debate”.  
 

*** 
 

Doña Silvia (Pinal) mandó hacer closets en las cuatro paredes de 
su recámara. 
Alfonso Sánchez Anaya, gobernador de Tlaxcala (1999-2005), a José 
Martínez y el redactor. 
 

*** 
 
¿Me estás diciendo que no pregunte algo que moleste a Jorge 

Castañeda? A la mejor ni asisto. 
Humberto Hernández Haddad. Mi respuesta: Te estoy diciendo que por favor 
no faltes, preguntes lo que quieras y te sientes al lado mío (en la cabecera de 
la reunión del GMC). 
 

*** 
 

Como se ve que muy seguido lees a Carlos Ramírez (autor de 
Indicador Político). 
Teresa Gil para descalificar, cuando no me calla, una de mis opiniones. La 
columna diaria de Carlos Javier comenzó en 1990, en El Financiero, y hasta 
hoy no leí más de medio centenar de textos del colega. 
 

*** 
 
Ya váyanse a mi casa para que lleguen a tiempo a la comida, yo 

me voy en mi helicóptero. 
Mario Vázquez Raña a sus articulistas y columnistas en El Sol de México 
capitalino. “Alpargatero” lo llamaba Eduardo López Betancourt. 
 

*** 
 
Compañero: ¿Cómo si usted es un hombre de izquierda invita (al 

Grupo María Cristina) a este señor que es un agente de la CIA? 
Raquel Rodríguez Martínez sobre Jorge G. Castañeda. 
 

*** 
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¿O que, en Forum en Línea sólo cabe la verdad única? 
Mario Loya Sepúlveda preguntó a la muy plural revista Forum. 
 

*** 
 

No se les va una en Forum en Línea, me impresionas porque 
nosotros no le atinamos tanto en nuestra síntesis informativa diaria que 
hacemos cinco personas. 
Gonzalo Martínez Corbalá, extraordinario embajador de México en Chile que 
salvó la vida de muchos perseguidos durante el golpe de Estado de Augusto 
Pinochet al gobierno de Salvador Allende, el 11 de septiembre de 1973. 
 

*** 
 
El protagonismo de Ibarra llevó al general Gallardo a la cárcel. 

Uno de los argumentos dados por Raúl Jardón Guardiola a Marisol Gómez 
Salazar para que el secretario de Cultura del gobierno del Distrito Federal, 
Enrique Semo, no acudiera a comer y conversar con el GMC. “Tesis” parecida 
le escuché a Teresa Gil, pero bajo el influjo de los placeres de Dionisio (Baco). 
 

*** 
 

“Segunda dama de la resistencia”. 
Banda entregada por Claudia Sheinbaum y Jesusa Rodríguez, la actriz y 
activista política y social, a Maximiana Ibarra Aguirre por su participación en 
el plantón del Zócalo a la Fuente de Petróleos, por la demanda central “Voto 
por voto, casilla por casilla” para que IFE abriera las urnas y contara cada 
sufragio. Felipe Calderón se opuso en forma terminante. Miana provenía de 
Roseville, California, Estados Unidos, y sólo viajó al DF para apoyar a AMLO. 
Permanecieron del 30 de julio al 16 de septiembre de 2006. 
 

*** 
 

La mitad de los mexicanos se levanta de la cama pensando cómo 
chingar a la otra mitad. Y la otra mitad de los mexicanos se despierta 
pensando cómo no dejarse chingar. 
Yuri Serbolov, analista, docente y editor. 
 

*** 
 
Tú sí fuiste coherente con tu militancia comunista por tu conducta 

política actual, Ibarra. 
María Elena Morales Anduaga, dirigente del PCM a mediados de los años 70 
e investigadora del Instituto Nacional de Antropología e Historia. 
 

*** 
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Los maestros Jorge Meléndez e Ibarra me introdujeron a la grilla. 
Bulmaro Castellanos, mejor conocido como Magú, ante el GMC. 
 

*** 
 

A Eduardo hay que conocerlo para quererlo. 
Eduardo Camacho Hernández a Angélica Méndez Zamora, psicóloga, 
profesora y compañera sentimental de este redactor. 
 

*** 
 
Llevo toda la vida hablando de que México se encuentra en una 

encrucijada. 
Manuel Terrazas Guerrero a este reportero, tras exponer su tesis al GMC. 
 

*** 
 
¿Verdad que se parecen mucho? 

Esperanza García (viuda de) Campa quien me compartió sobre lo que ella 
consideraba un parecido de Valentín Campa Salazar y Andrés Manuel López 
Obrador por la voz aguda, chillona; la verticalidad de ambos dirigentes 
sociales y políticos y hasta por la historia de un reloj que ambos recibieron de 
obsequio. 
 

*** 
 
Aquí (en el Grupo María Cristina) decimos y hacemos lo que no 

podemos o no nos dejan decir en nuestras casas porque somos 
mandilones. 
Andrés de la Garza Guerra. 
 

*** 
 
El Partido Comunista tenía más capacidad de fuego que todas las 

guerrillas juntas. 
Joel Ortega a Fausto Trejo. 
 

*** 
 
Eduardo Ibarra debe estar muy molesto conmigo porque dos 

veces no acudí a la cita con el Grupo María Cristina. 
Miguel Ángel Granados Chapa a Claudio Andrade Torres y otros colegas. Era 
relativamente frecuente que la agenda le ganara al tiempo disponible de 
Granados. 
 

*** 
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Yo sentí que (Roger) Bartra se molestó porque no lo consulté sobre 
la publicación de Milenios de México. 
Humberto Musacchio, periodista, escritor y enciclopedista. 
 

*** 
 
El camarada Ibarra es el periodista que proviene del PCM al que 

más le reproducen sus textos en México y el mundo. 
Gerardo Peláez Ramos a Joel Ortega Juárez. Sin embargo, para el también 
autor del Libro 1. Cronología. La izquierda mexicana del siglo XX, no existí. 
 

*** 
 
Por conquistar el derecho a la interrupción legal del embarazo 

antes de las 12 semanas en el Distrito Federal, se provocó que en 16 
estados los congresos aprobaran en sus constituciones el “derecho a la 
vida desde la concepción”. 
María de los Ángeles Moreno Uriegas para justificar que Beatriz Paredes, 
como presidenta del PRI, el PAN (PRIAN) y la jerarquía católica impusieran 
este grave retroceso. María fue también la legisladora más persistente en 
respaldar publicitariamente a Forum durante nueve años. 
 

*** 
 
Los cooperativistas en lucha por el periódico La Prensa, 

acordamos regalarte un automóvil en reconocimiento a tu desinteresada 
solidaridad con nuestra causa. 
Fernando González Mora, uno de los dirigentes del movimiento que por 
desgracia no ganaron y por fortuna no me vi precisado a declinar el generoso 
gesto. 
 

*** 
 
“Doctora (María Elizabeth): Le hablo para despedirme, ya me voy 

para mi tierra. Pero dígale a la compañera Esperanza (García Campa) que 
las horas o minutos que me queden de vida serán para agradecerle todo 
lo que hizo por mí”. 
Othón Salazar Ramírez en la víspera de su fallecimiento, el 4 de diciembre de 
2008. 

 
*** 

 
No pienso ir al funeral del camarada Othón porque no podré 

soportar la hipocresía del llanto y los pésames cuando en vida le 
negaron lo más elemental. 
Esperanza García Campa. 
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*** 
 
“Que no hay democracia, que la corrupción es omnipresente, que 

la nueva seguridad del Estado es una prolongación de la anterior, o que 
en Rumania no hubo una revolución; esas son cosas que allá no 
agradan". 
Herta Müller, Premio Nobel de Literatura, nativa de Rumanía y avecindada en 
Alemania. 
 

*** 
 
El homenaje de la Cámara de Diputados a Arnoldo (Martínez 

Verdugo) fue por su trayectoria política y legislativa, no por sus virtudes 
como padre, abuelo y suegro. 
Salvador González Marín, crítico de AMV, al refutar los motivos por los que no 
atendí la invitación de Martí Batres Guadarrama. 
 

*** 
 
¿Quién ordenó la publicación de Utopía en Por Esto! para que le 

pague a Ibarra? 
Mario Menéndez Rodríguez, editor al que le hacen fama de mercenario y 
enriquecido. 
 

*** 
 
“¡Claro! Como a Joel (Ortega Juárez) ya le publica Forum, ahora 

eres todo lo contrario a lo que antes te criticaba.” 
Jorge Meléndez Preciado. 
 

*** 
 

“En cada uno de esos pasos, pese a las dificultades siempre 
presentes, Arnoldo fue un impulsor irreprochable (de la unidad de las 
izquierdas). Deberían recordarlo los que con López Obrador dividieron al 
PRD hace unos meses.” 
Humberto Musacchio en Excélsior y Forum. (¡Bendita “división”! En rigor fue 
una indispensable ruptura que aisló al corrupto aparato perredista de su base). 

 

***  
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“También estoy seguro de que la mejor candidatura que puede 
postularse para la vigésimo octava edición del Premio Nuevo 
Periodismo, cuya convocatoria de registro se conserva en plazo de 
vigencia, es la revista Forum que dirige Eduardo Ibarra Aguirre. Llegué 
a esta conclusión al revisar el lunes pasado la edición de la serie 
Periodistas en el portal 
http://www.canal21.df.gob.mx/index_periodistas.html, donde Sara 
Lovera, Pepe Reveles y quien esto escribe, conversamos a finales del 
año pasado con el compañero Ibarra, editor del medio referido, que 
durante 2009 llegó al último capítulo de una historia de persecución y 
acoso iniciada desde la burocracia federal mexicana tanto en tiempos 
del PRI como en los del PAN o, si se prefiere, durante la ininterrumpida 
hegemonía del binomio PRIAN”. 
Roberto Rodríguez Baños, colega muy solidario. 
 

*** 
 

“Este viernes asistí como invitado a la acogedora tertulia que tiene 
cada semana mi amigo Eduardo Ibarra en un agradable restaurante de la 
colonia Cuauhtémoc. Comimos bien, bebimos mejor y platicamos aún 
mejor. Eduardo es un periodista y activista incansable. Sus numerosas 
iniciativas nutren nuestro lánguido panorama cultural y político.” 
Marcelino Perelló, dirigente del movimiento estudiantil y popular de 1968. 
 

*** 
 

La izquierda no acepta que también en sus filas hay corrupción, 
no sólo en la derecha. 
Francisco Javier Portillo Ruiz, monero, editor, taxista, docente, amigo. 
 

*** 
 

Lo que pasa es que usted le tiene envidia. 
Comentario de un familiar de Horacio Franco, tras dirigir a la Filarmónica de 
la Ciudad de México en el Zócalo, por compartir con Angélica Méndez Zamora 
y Diego Alberto Prado Méndez la observación sobre la falta de humildad del 
extraordinario flautista al no agradecer una prolongada ovación.  

*** 
 

“Me enorgullece y mucho ver que mi padre sigue siendo una 
referencia. Te agradezco que le mantengas vigente. Forum fue su último 
foro, tú fuiste su último amigo, ambos fueron su último apoyo. ¡Mil 
gracias!” 
Beatriz Macín Lara sobre Raúl Macín Andrade. 
 

*** 

http://www.canal21.df.gob.mx/index_periodistas.html
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Ese señor (Diego Fernández de Cevallos) es muy transa ¿verdad? 
Última pregunta de Angélica Méndez Zamora tres días antes de morir. 
 

*** 
 

No me imagino a unos señores capos del narcotráfico negociando 
con los alcaldes, como dices en Utopía. 
Pablo Martell, exdirigente estudiantil comunista y activista político. 
 

*** 
 

“Por lo menos nos tenemos los unos a los otros. He recibido tanto 
apoyo de todos ustedes que me siento muy agradecida y pensar en 
ustedes también me llena de optimismo. Cuídense mucho para que 
hagamos cosas que le sirvan a nuestro pobre país que es ahora una 
tortilla aplastada. Un abrazo grande con el cariño de su vieja amiga”.  
Elena Poniatowska Amor. 
 

*** 
 

“Quienes te quitaron la publicidad hace unos años no tomaron en 
cuenta tu empeño e instinto de supervivencia. Creo que a la larga te 
hicieron un gran favor, pues te indujeron a modernizarte, dejando a un 
lado la tinta y el papel para convertir la revista en una edición electrónica, 
con lo que te adelantaste a publicaciones de gran prestigio en el mundo. 
Además, hoy Forum es más exitosa y plural.” 
Héctor Barragán Valencia. Juicio que, palabras aparte, expresaron diversos 
colegas y lectores. 
 

*** 
 

Nosotros no tenemos por qué dar espacio a nuestros adversarios 
políticos o ideológicos. 
Miguel Ángel Granados Chapa, según Humberto Musacchio, lo cual no me 
convence porque Miguel siempre fue incluyente y respetuoso de la pluralidad 
de opiniones. Pero la carta de HM se publicó en Forum en Línea. 
 

*** 
 
El joven Enrique (Peña) pene inquieto. 

Fausto Trejo Fuentes a Claudio Andrade Torres. 
 

*** 
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Cómo le va a dar publicidad el presidente Felipe Calderón a Forum 
si le llaman espurio. 
Lorenzo Silva Chacón, priista de Monclova, Coahuila. La aseveración es 
equivocada. 
 

*** 
 

“Yo no estoy contra ciertas guerrillas como esa (las FARC). Pero  
sí contra la mescolanza y la falsedad de los derechistas.  (Álvaro) Uribe,  
presidente de Colombia, y (Edgardo) Buscaglia, su empleado de 
confianza, eran cuates de Pablo Escobar. Y  si  no  me crees busca la  
información.” 
Manú Dornbierer, escritora, periodista, colaboradora y amiga de Forum. 
 

*** 
 

“Hermano, sobrevivo y como gracias al apoyo de mis amigos que 
tengo aquí” (en Los Cabos, Baja California Sur). 
Ramón Ojeda Mestre en respuesta a una petición por escrito de apoyo 
material a la revista Forum frente al boicot de Maximiliano Cortázar, 
comunicador principal de Felipe Calderón. 

 
*** 

 
Duele más una patada al bolsillo que a los güevos. 

Armando Vázquez Granados, extorsionador de funcionarios públicos a través 
del semanario Ahí! hasta el 16 de junio de 2013 en que se suicidó. 
 

*** 
 

Ibarra forma parte del pejismo ilustrado. 
Jorge G. Castañeda a Joel Ortega Juárez. El primero es el único gran amor 
político e ideológico que le queda al segundo, aunque bajo los efectos etílicos 
llega a exclamar “¡Es un pendejo!” 
 

*** 
 

Tú ponle la cantidad. 
Américo Saldívar y su cheque en blanco para apoyar a la revista Forum, 
víctima del boicot publicitario de Felipe Calderón. Por supuesto que me turbé 
ante el enorme gesto del solidario doctor y le solicité que hiciera el favor de 
marcar él la cantidad. 
 

*** 
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“Hablaron de los libros de Arnoldo sin conocer siquiera los 
nombres: El problema checoslovaco; PCM: trayectoria y perspectivas; 
El PCM y la reforma política; Crisis política y alternativa comunista; El 
proyecto socialista; Historia del comunismo en México... para sólo 
mencionar seis”. 
Fraternal reclamo del redactor sobre la muy pobre presentación de la obra de 
Martínez Verdugo, a cargo de Humberto Musacchio, en La agenda de los 
libros, programa conducido por José Carreño Carlón en Foro Tv, de Televisa. 
Lo platiqué a la historiadora Natura Olivé y explicó: “Es que van a todas, 
Ibarra”. 
 

*** 
 

“Es una pena, Eduardo”. 
José Carreño Carlón. Y abundó: “Para nuestros jóvenes asistentes, si los 
libros no están vivos en los catálogos de las editoriales, en las tarjetas 
de las bibliotecas o en internet, no existen. Para colmo, Humberto ya 
mandó gran parte de su biblioteca a la Universidad de Sonora. ¿Cómo 
no acudimos a ti? Ya habrá oportunidad de hacerlo. Más abrazos”. 
 

*** 
 
“Gracias por darnos esa colección de magníficos y necesarios 

textos sobre Arnoldo Martínez Verdugo. Frente al deceso de Pérez Gay, 
‘Chema’, como nos informó por televisión Musacchio que le decía, se 
podría decir que la de Arnoldo fue… ‘la muerte silenciosa’”. 
Roberto López Moreno, periodista y poeta chiapaneco. 
 

*** 
 
Bellas Artes entrega “corcholatas” (reconocimientos) a cualquiera. 

Humberto Musacchio a propósito del recibido por René Avilés Fabila. René 

se quejó en el Grupo María Cristina y le hice la observación, como propia, a 

Humberto y explicó que lo hizo en lenguaje “elegante”, pues ni tanto porque 

ofendió al novelista que era su amigo y hasta camarada. 

 
*** 

 
Con los apoyos que entrega López Obrador (desde el gobierno 

capitalino) una familia que recibe entre todos 10 000 pesos, ya no necesita 
trabajar. 
Lilia Cisneros Luján, priista y funcionaria pública de muchas décadas, como si 
sólo ella y sus compañeros del tricolor tuvieran derecho a recibir del erario. 
 

*** 
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Dicen en Monclova (Coahuila) que la mitad del desfalco de 
Humberto Moreira lo aportó a la campaña de Enrique Peña Nieto y la otra 
mitad se la chingó. 
Lorenzo Silva Chacón. 
 

*** 
 

Esta autopista comunicará al estado de León con el estado de San 
Juan de los Lagos… Y mejor me callo porque ya me hice bolas. 
Enrique Peña Nieto, presidente de México (2012-2018) por la vía de un gasto 
en campaña que rebasó con mucho todos los límites legales y sin sanción 
alguna del Instituto Federal Electoral, presidido por Leonardo Valdés Zurita, 
exdirigente del PMT, que sí sancionó al Partido de la Revolución Democrática 
y Andrés Manuel López Obrador. 
 

*** 
 

Critiquen al presidente Peña pero con respeto. Háganle preguntas 
en sus artículos. 
Lilia Cisneros Lujan al Grupo María Cristina, pero ella se presentaba como 
priista crítica. 
 

*** 
 

Yo pensé que te caía gordo. Lo que son los prejuicios, ¿verdad? 
Lamberto García Zapata. No recuerdo tener ese tipo de percepción sobre 
nadie y cuando llega a surgir me adentro en las ideas del involucrado. Me 
seduce la inteligencia y aprendo mucho de sus portadores sin anteponer 
partidarismos políticos o prejuicios ideológicos. 
 

*** 
Si no estás con Andrés Manuel (López Obrador) por inferencia, 

como se dice, estás con (Marcelo) Ebrard. 
Joel Ortega Juárez. 
 

*** 
 

Lo que se dice borracho no vale. 
Jorge Meléndez Preciado. Frase que criticó la periodista y escritora Teresa Gil 
porque es una forma de justificarse. Su puntual observación ahorraría a los 
impugnadores los efectos de las rudezas innecesarias cometidas por excesos 
etílicos. 
 

*** 
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¿En dónde estaban los defensores del sector energético que 
permitieron la privatización de Pemex y la CFE? 
Xicoténcatl González, el muy estimado Xico, en airado reclamo a Martí Batres 
ante el Grupo María Cristina. Martí eludió la confrontación y explicó 
pacientemente la tenaz lucha del obradorismo por la soberanía energética que 
ahora es una realidad gracias a la Cuarta Transformación. 
 

*** 
 

“Impresionante currículo el de (Arturo) Martínez Nateras, pero le 
faltó un título: el de personaje enriquecido por Rubén Figueroa.” 
Manú Dornbierer al comentar por escrito el citatorio del Grupo María Cristina 
para la sesión el 27 de abril de 2012. 
 

*** 
 

“Buenos días. Pues así es esto de los dátiles en almíbar. Gracias.” 
Respuesta de Martínez Nateras, del 13 de septiembre de 2013, al darle a 
conocer la crítica de la periodista y colaboradora de Forum. 
 

*** 
 

¿Ibarra sigue siendo dormilón? 
Pregunta del senador Pablo Gómez a Eduardo Camacho Hernández. Por 
cierto, Raúl Jardón menciona “la inveterada costumbre de despertarse 
tarde” de Gómez Álvarez. (Travesía a Ítaca, página 44). Raúl fue el más leal 
seguidor y colaborador de Pablo hasta que reencontró a Marcos, el líder del 
EZLN. 
 

*** 
 
“Ya estoy al final. Esta es la última vez que hablamos”.   

Humberto Musacchio: “Hoy hablé con Raquel Tibol (19-III-2014) quien 
siempre responde con voz golpeada pero con mucha curiosidad sobre 
el asunto que uno le vaya a plantear. Esta vez, sin embargo, cuando le 
pregunté cómo estaba me dijo: ‘Ya estoy al final. Esta es la última vez 
que hablamos’. Y me colgó, lo que me hace temer que se quite la vida. 
Quizá tú sepas a quién avisarle o qué hacer.” La querida Raquel –y también 
temida por sus criticados– falleció el 22 de febrero de 2015. 
 

*** 
 

Apoye a la señora Wallace (Isabel Miranda Torres) en todo lo que le 
pida; es nuestra amiga. 
Miguel Ángel Osorio Chong, secretario de Gobernación de Enrique Peña, a 
José Luis Musi Nahmías, director de cárceles federales. 
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*** 
 

Otra vez con lo mismo. ¡Que no entiendes! 
Miguel Fernández de Cevallos simultáneamente a que con la mano extendida 
me dio un golpe en el pecho, sólo porque insistí en conocer su opinión sobre 
la hipótesis del secuestro de Diego, su hermano, como obra del titular de Los 
Pinos, el rencoroso y presunto genocida Felipe Calderón. El docente Bernardo 
Tirado Juárez atestiguó el intento de agresión física. 
 

*** 
 

“Te diré que ahora de vieja me estoy pareciendo ¡a Valentín! 
María Fernanda Campa Uranga, geóloga e hija del líder ferrocarrilero, sindical 
y comunista Campa Salazar. 
 

*** 
 

“Sigo en la lucha por la vida resistiendo con todo el vigor y fuerza 
que me trasmiten amigos, amigos como tú.” 
Efraín Bermúdez Rivera. 
 

*** 
 

Te pareces a Jorge Meléndez al saludar a todo el mundo. 
Rogelio Hernández López. Expliqué, ni modo que les niegue el saludo. 
 

*** 
La pendejez debería ser considerada un derecho humano y, por 

tanto, universal, indivisible e imprescriptible. Como todos los derechos 
humanos de primera, segunda, tercera, cuarta, quinta y subsiguientes 
generaciones, debe ser escrupulosamente respetado por todos los 
gobernantes y también por los que poblamos la Tierra. Sin embargo, es 
necesario establecer como estrictamente prohibida la ostentación. 
De mi cosecha. 
 

*** 
 

(Vladimir) Putin se las metió doblada con la toma de Crimea 
(Ucrania). 
Julio Pomar Ramírez sobre el hecho político-militar acaecido a finales de 
2014. Julio Fausto fue un colega solidario persistente, como pocos, para 
sortear el boicot publicitario a la revista Forum por parte del gobierno de Felipe 
Calderón. 
 

*** 
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El Perrito Andaluz (Raúl Jardón) se ganó al subcomandante Marcos 

llevándole ejemplares de la revista Playboy. 
Joel Ortega Juárez. (Raúl y el paisano se conocieron cuando ambos fueron 
alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM). 
 

*** 
 
“Esto me gusta mucho. Lástima que creas que ya no vale la pena 

lo que hago… tú sabes... yo he sido traicionada por la jefa de CIMAC y tú 
la sigues consintiendo, como si yo nunca hubiera existido.” 
Sara Lovera al director de Forum. 
 

*** 
 

“Ustedes no sabrían nada de mujeres sin mi insistencia, lo que no 
es original es a lo que creen... estoy harta de la simulación, es simulación 
porque son solo palabras, hay que chingarse para ser coherente, en 
todos los sitios... en todos los lugares, en todas las organizaciones... yo 
no vivo del cuento de las mujeres, he militado y creído en eso... ustedes 
apoyan la simulación… es una lástima. 
Sara Lovera al editor de Forum. 
 

*** 
 

“Insisto en que te pasas de generoso al publicar esa mierda 

fascista. Los periodistas no estamos obligados a publicar las 

respuestas a nuestros textos y las publicaciones periódicas (Forum lo 

es) hacen siempre una selección de las cartas de los lectores y no le 

dan sitio a necedades, a menos que coincidan con la línea política de la 

publicación...” Humberto Musacchio (Forum en Línea). 

 
*** 

 
“’La mierda fascista’ también tiene garantizado el derecho de 

réplica en Utopía y Forum en Línea, con la condición que den la cara, 
usen su nombre y apellidos, y en esto me equivoqué con ‘Manuel Andrés 
Fisher Lagarto’, como es evidente.” 
De mi respuesta a Musacchio López. 
 

*** 
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“…Por otra parte, te recuerdo que México es una república para 
todos los efectos jurídicos y políticos (no es una monarquía, aunque lo 
parezca), de modo que no es incorrecto llamar al país República 
Mexicana, porque el adjetivo se hace necesario aunque en ocasiones 
baste con referirnos a la República y con eso sabemos a qué país nos 
referimos. Incluso, en la esfera gubernamental y en la diplomacia es 
usual referirse a la República Mexicana como sinónimo del horrendo 
Estados Unidos Mexicanos. De nada. HM.” 
Humberto Musacchio en Forum en Línea. 
 

*** 
 

“Yo no decido ni invento los nombres de los países, me atengo a 
los nombres oficiales no a los que a mí me gustan. Igual sucedió durante 
muchas décadas con el Distrito Federal que llamaban arbitrariamente 
Ciudad de México. O Rusia a la entonces Unión Soviética.”   
EIA a HML. 

 
*** 

 
Ahora que me pague el gobierno de Tamaulipas o el de Guanajuato 

que me deben varios millones de pesos, deposito a la cuenta de Forum. 
José Luis Musi Nahmías, penitenciarista y sicólogo que acostumbraba 
prometer apoyos económicos a sus amigos periodistas y a veces incumplirlos; 
por eso repliqué: “Ah, muy bien, pero no te pedí nada”. 
 

*** 
 

Pesimista es una persona generalmente bien informada. 
Fausto Fernández Ponte, colega y amigo solidario singular.  
 

*** 
 
¿A poco en el PCM te reconocían como hoy lo hacemos muchos? 

Jorge Meléndez Preciado. 
 

*** 
 

“Yo mero”. 
Expresión del candidato presidencial del PRI, José Antonio Meade, en 
respuesta a una pregunta de un colega. El cada vez más impresentable Ciro 
Gómez Leyva se entusiasmó tanto con la expresión coloquial que aseguró: 
Parece que ya encontró su camino. 
 

*** 
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El rector (José) Narro va a un funeral y quiere ser el muerto. Va a 
todas, es harina de todos los moles. 
Eduardo López Betancourt. Sin embargo, fue su precandidato a jefe de 
gobierno de la Ciudad de México porque Claudia Sheinbaum sólo sabe 
romper vidrios. 
 

*** 
 
La dirección del Partido Comunista (Presídium del Comité Central) 

condenó la invasión soviética a Checoslovaquia (20-VIII-1968) gracias a 
la presión y exigencia de la Juventud Comunista. 
Enrique Condés Lara ante el Grupo María Cristina, en 2018. El historiador 
debería revisar sus fuentes orales porque existe un telegrama que se emitió 
la misma noche del trágico acontecimiento, divulgado a los medios de 
comunicación y publicado en el semanario comunista La Voz de México. 
 

*** 
 
Joel (Ortega) iba cada quincena sólo a cobrar su sueldo en las 

oficinas del SNTE. 
Jesús Bautista Pérez, exalumno de Ortega en la Facultad de Economía de la 
UNAM, grupo escolar que pidió lo cambiaran porque faltaba mucho a clases. 
 

*** 
 

Sí, Eduardo, soy un desmadre, pero nadie como tú me ha hecho 
ver mis pinches errores que pueden ser psicológicos. Gracias por ser el 
primero en hacerlo. Trataré de evitarlo, pero al estar solo no tengo a 
nadie con quien consultar. He pensado algunas veces ver a un 
psicólogo, pero pienso en la ideología. 
Pedro Echeverría V., periodista y militante veterano. 

 
*** 

 
El Canal 34 (de televisión abierta) se siente dueño de mi trabajo y 

me exige que cobre todas las invitaciones que recibo. 
Raúl Cremoux López a la querida María Gómez Rivera en respuesta a la 
invitación que le formuló el Grupo María Cristina para comer y conversar con 
sus integrantes, lo cual lo convirtió en el primer invitado que pretendió cobrar. 
 

*** 
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Ibarra es medio pariente mío. 
Raúl Álvarez Garín a José Francisco Gallardo Rodríguez. Lo anterior a 
propósito de que Valentín Campa, abuelo de Santiago y Manuela Álvarez 
Campa, fue testigo de Alba en nuestra boda civil y a partir de entonces 
hablaba de mi ahijado Ibarra, lo que supe mucho tiempo después. 
 

*** 
 

La solidaridad y la sororidad se dan o brindan de oficio. 
De mis prácticas más que decires 
 

*** 
 

La mafia del poder; el gobierno es un comité al servicio de los 
potentados... ¡Qué simplificaciones de López Obrador sobre problemas 
tan complejos! 
Eduardo Macías Martínez, periodista harto solidario con Forum en base a 
obras del maestro Daniel Manrique, guía de Tepito Arte Acá. 
 

*** 
 

Ahora sí le llegó su hora a La Jornada, de esta huelga no sale con 
vida. 
Raúl Fraga que fue refutado por un periodista mexicano avecindado en Quito, 
Ecuador, como asesor del converso Lenín Moreno: No creo que sea motivo 
de alegría el cierre de fuentes de trabajo para los periodistas. Y Fraga 
Juárez hizo mutis. 
 

*** 
 
La casa de López Obrador y la de (Claudia) Sheinbaum se las 

regaló un empresario al que favorecieron con contratos. 
Vera Margarita Reyes. 
 

*** 
 

Joel Ortega me cae gordo. 
Raúl Álvarez Garín. Lo registro porque sorprende que un luchador social y 
político de tan destacada trayectoria tenga este tipo de prejuicios o 
animadversiones. 
 

*** 
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Todas las políticas son públicas. 
Diego Valadés, el constitucionalista e hijo del gran José C. Valadés, ante la 
moda de llamarle pública a cualquier política gubernamental. Igual que a todo 
se le pone el marbete de “evento” y se habla y escribe sobre las “perspectivas 
de futuro”, la inexistente “república mexicana”, “colega periodista”, “en verdad” 
y muchas lindezas más. 
 

*** 
 

Miguel Ángel Granados Chapa es el Francisco Zarco del siglo XX. 
Humberto Musacchio. Para el entonces presidente López Obrador es Julio 
Scherer García. Ambos tienen razón. 
 

*** 
 

(Arturo Martínez) Nateras ve boda y quiere ser el novio. 
Joel Ortega Juárez. 
 

*** 
 

Yo sólo conozco el modelo del Estado de bienestar.  
Enrique Condés Lara ante el GMC por mi afirmación de que a fines de los 
años 60 del siglo XX, en la República Federal de Alemania el gobierno 
trabajaba por y para el modelo que denominaba “capitalismo popular” que 
involucraba a los trabajadores como socios de las empresas con el simbólico 
1 o 2 por ciento de las acciones. 
 

*** 
 

López Obrador es un Hitlercito. 
Héctor (Pérez) Delgado meses antes de su fallecimiento. 
 

*** 
 
En los discursos del presidente Peña Nieto encuentro algunas de 

las ideas que planteo en mi columna “Una colorada vale más que cien 
descoloridas”. 
Lilia Cisneros Luján, destacada priista en Coyoacán, Ciudad de México. Idea 
semejante escuché de la experimentada y generosa periodista Teresa Gil, 
pero respecto al presidente López Obrador. 
 

*** 
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Importa más a dónde vas que de dónde vienes. 
De autoría colectiva. El caso de Manuel Bartlett Díaz lo simboliza mejor desde 
que fue senador, se separó del PRI y emprendió la defensa del sector 
energético nacional. 
 

*** 
 
No soy estatólatra. 

Joel Ortega Juárez. Razonable conducta, pero se fue hasta la cocina con el 
“voto útil” para Vicente Fox y lo asesoró en Los Pinos, ya no digamos el cierre 
de filas con Xóchitl Gálvez, candidata presidencial del PRIAN y los restos del 
PRD. 
 

*** 
 

“Pues no sé cómo le van a hacer para cumplir todo lo que 
prometieron en la campaña presidencial. 
Vera Margarita Reyes. Primero juraba y perjuraba que es imposible que 
gane Morena, ni siquiera en la Ciudad de México. 
 

*** 
 

Ya me puedo morir tranquila. 
Beatriz Barros Horcasitas, exdirectora de Radio UNAM y comunicadora, 
pocos días después del apabullante triunfo electoral de AMLO como 
presidente de México. 
 

*** 
 

Rocío Nahle es un kamikaze de López Obrador. 
Víctor Rodríguez Padilla, ahora director general de Petróleos Mexicanos. 
 

*** 
 

Apostamos a que López Obrador ganaría la elección presidencial 
de manera cerrada como para necesitar el apoyo del ingeniero Cárdenas. 
No imaginamos los 30.11 millones de votos que obtuvo. 
Víctor Rodríguez Padilla. 
 

*** 
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“No se publicará, Letras Libres no merece lo que usted dice. 
Saludos”… “Ya le dije que no voy a publicar sus juicios sobre Letras 
Libres. Esa empresa merece todo mi respeto. Saludos”. 
Federico Arreola, director general y socio mayoritario del portal SDP Noticias, 
quien decidió censurar la Utopía: “Letras que podrían no ser tan libres” (25-X-
17), texto informativo y sin juicios de valor. Pero enseguida de que el 
presidente AMLO la emprendió con lenguaje un tanto rudo contra Enrique 
Krauze, Don Fede se olvidó de su presunto respeto, tomó distancia del 
historiador y publicó el texto censurado. 
 

*** 
 
¿Por qué Gatell? 

Pregunta de la directora de la revista Fortuna, Claudia Villegas, al doctor Hugo 
López-Gatell porque tuvo el atrevimiento de tomarse un fin de semana de 
descanso después de las agotadoras jornadas por la pandemia de Covid-19. 
Intercedí por el epidemiólogo: Porque cualquier persona que trabaja tiene 
derecho al descanso. La contrarréplica fue de antología: No olvides que 
forma parte del poder y nuestra obligación es criticarlos. De acuerdo, pero 
con frecuencia sólo aplican la “obligación” a los políticos y guardan silencio 
con los hombres y mujeres del gran capital. 
 

*** 
 

¡Quítate esa costumbre de contestar “mande” a todos con los que 
hablas! 
Mario Menéndez al redactor, en La Habana. No me imagino al periodista 
yucateco exigiéndole lo mismo al presidente López Obrador quien para todo 
decía “mande” hasta un día antes del 1 de octubre de 2024. Menciono a AMLO 
porque decía “Mario es mi hermano”. Cada quien escoge a sus amigos y 
“hermanos”. 

 
*** 

 
El presidente López Obrador “descubrió” la existencia de la 

Conferencia del Episcopado Mexicano al concluir su gobierno. 
Fred Álvarez. (Es una queja porque AMLO no negoció con la muy 
conservadora jerarquía católica). 
 

*** 
 

Me molesta la pobreza de López Obrador en el manejo de las 
conceptualizaciones. 
Rafael Pérez Gay, excelente crítico literario y también crítico dogmático de 
AMLO, hasta el absurdo de que llegó a acusarlo de que nunca recomienda 
la lectura de libros y de la muerte de José María Pérez Gay. 
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*** 
 

(Ricardo Benjamín) Salinas Pliego sí manda matar, cuida un poco 
más tus críticas. 
Guillermo Buendía Hernández, colega y amigo. La característica no es sólo 
del dueño de Grupo Salinas y Grupo Elektra sino de casi todos los plutócratas 
mexicanos. 
 

*** 
 

Los chairos nunca podrán hacer los análisis que realizamos 
nosotros, Fausto (Cantú Peña). 
Julio Zamora Bátiz, presidente de la Sociedad Mexicana de Geografía y 
Estadística. 
 

*** 
 

Esta es una emboscada… 
Gustavo Madero, expresidente del PAN, ante una pregunta pertinente y bien 
formulada por el profesional Hernán Gómez, en La Octava televisión. Eran 
tiempos de pandemia aquí y en China, en el orbe, y el tipo se la pasó comiendo 
cacahuates, valiéndole un comino la audiencia. Un auténtico patán. 
 

*** 
A esta vida venimos a ser felices y a cambiar un poquito el mundo 

para que sea menos injusto. 
María Luisa Erreguerena Albaitero en la boda de nuestra hija María Luisa 
Ibarra. 
 

*** 
 

Estos comunistas creen que porque leyeron un libro de Octavio 
Paz ya lo pueden criticar. 
Enrique Lendo Pérez, exdirector de Banejército.  
 

*** 
 

Son limosnas las que entrega López Obrador a los adultos 
mayores. 
Rogelio Hernández López en La Octava. Alejandro Páez Varela le reviró: Yo 
prefiero que entregue el dinero a la gente a que se lo roben los 
funcionarios. Moderó la mesa Julio Hernández López muy a su estilo de 
opinar como si fuera parte del panel. 
 

*** 
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“Eduardo: mucho agradeceré no vuelvas a enviarme tu ‘utopía’. Ni 
estamos de acuerdo ni pienso entrar en debate contigo. 
Octavio Rodríguez Araujo”. 
 

*** 
 

No es tan fácil que López Obrador prescinda de las organizaciones 
para aplicar su política social y distribuir recursos económicos. Veremos 
si puede sin la CNC. 
Néstor Fernández Verti, consultor entre otras de la Confederación Nacional 
Campesina. 
 

*** 
 

Mamá, usted todo lo quiere resolver con dios. 
Carlos Eduardo Ortega Ibarra a Imelda Ibarra Aguirre. 
 

*** 
 

El gobierno debería respaldar (publicitariamente) a los grandes 
medios de comunicación para que mantengan su autonomía relativa. 
Rogelio Hernández López durante el primer año de gobierno de AMLO. Más 
tarde propuso respaldar a los medios independientes y finalmente a los 
medios públicos. Tres virajes que nunca explicó o no me enteré. 
 

*** 
 

Esta señora (la columnista) Lilia Arellano, (autora de Estado de los 
Estados), maneja mucha lana de López Obrador. 
Raúl Fraga Juárez. 
 

*** 
 

“El 7 de julio de 1932 fueron deportados a las Islas Marías, junto a 
Miguel Ángel Velasco –el inolvidable Ratón–, José Revueltas, Rosendo 
Gómez Lorenzo, Evelio Vadillo y 22 comunistas más.” 
Remembranzas. El presidente AMLO sólo rindió homenaje en las mañaneras 
y en el lugar de los hechos históricos al escritor, guionista y ensayista 
duranguense. Una injusticia con la historia del comunismo mexicano. 
 

*** 
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“Islas (Marías) en las que de acuerdo al testimonio oral de (Miguel 
Ángel) Velasco, los compañeros de Revueltitas –como le decían 
cariñosamente sus camaradas por jovencito–, le hacían bromas tan 
pesadas como colocarle una víbora sobre sus piernas, pero sin 
advertirle que no era venenosa. La inmovilidad completa del más tarde 
admirado ensayista, y la palidez de su rostro suscitaba las carcajadas de 
sus compañeros de filas.” 
Remembranzas. 

*** 
 

Es normal que los organismos del movimiento social busquen 
distribuir los apoyos económicos y materiales del gobierno de Obrador 
porque quieren obtener su parte, tienen su corazoncito.  
Jesús Bautista Pérez. Sólo que algunos, como Antorcha Campesina, 
costaban al erario más de 10 000 millones de pesos anuales. 
 

*** 
 

La política de austeridad republicana del presidente López 
Obrador disminuirá la recaudación fiscal. 
Pablo Cabañas Díaz durante el primer año del nuevo gobierno y lo que por 
supuesto no sucedió, por el contrario, se incrementó durante 2019-24. 
 

*** 
Y aunque no me lo crean, tuve que leer varios libros de López 

Obrador. 
Leonardo Figueiras, coordinador de El régimen de AMLO a debate (Luna 
Media Comunicación, 2020), un modesto folleto colectivo que costaba100 
pesos cuando lo presentó en el GMC. 
 

*** 
 

Es imposible capacitar a 100 000 elementos de la Guardia Nacional 
en seis años. 
Jaime Enríquez Félix. (Se capacitó a 130 000 guardias). 
 

*** 
 
Las Universidades del Bienestar tienen 203 sedes en 31 estados 

de México y en ellas estudian 33 500 alumnos al cierre del gobierno del 
presidente Andrés Manuel. 
Recuento oficial. Muchos comentócratas juraban y perjuraban que era 
imposible lograrlo y algunos son propietarios de centros de educación 
superior. 
 

*** 
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“Grato amigo y más todavía, auténticamente fraterno: NO TE 
FALLÉ, nuestra amistad no se ha lastimado, ni te he defraudado. El 
Séptimo Tribunal Colegiado en Materia Penal de Primer Circuito (Amparo 
en Revisión 228/2023) confirmó mi total exoneración que me otorgó en 
Amparo el Primer Tribunal Colegiado en Materia Penal, con el cual, 
insisto, se me exonera de las infamias de que fui víctima. Mi amigo, al 
igual que tú, Cuauhtémoc Cárdenas, desea dar a conocer esta noticia a 
los medios, en mi casa…” 
Eduardo López Betancourt, doctor por partida triple. 
 

*** 
 

¿A qué medicamentos es alérgico? 
Leslie Ham Gálvez (cedula profesional 13268878), de Farmacias Similares de 
Membrillo 180-4, en Azcapotzalco, Ciudad de México, el 24 de julio del 24. El 
paciente respondió que a la penicilina y el diclofenaco en pastillas, pero la 
receta incluyó una variante de aquélla, amoxicilina / ácido clavulánico, que lo 
llevó tres días después a Urgencias mayores de la clínica 27 del IMSS y allí 
le ordenaron trasladarse a Urgencias menores donde recibió de Noé Martínez 
Aparicio (13445196) una descripción médica correspondiente a un trabajador 
de Bimbo, una receta con tres componentes y en la “farmacia” le entregaron 
cinco pastillas Loratadina y la indicación de presentarse el lunes 29 a la 
Unidad de Medicina Familiar No. 2 a recoger el resto. 
Acuse de recibo de Utopía. 
 

*** 
 

Pero la naturaleza ya no le concedió permiso al paciente. 
Y el doctor Alexis Ibarra Martínez decidió llevarlo a la Sociedad de 
Beneficencia Española con la cara desfigurada y pérdida de la vista. Lo 
clasificaron como “paciente prioritario” y procedieron. Por ello no hubo Utopía 
el lunes anterior, usted disculpe, vocablos que no conocen en Farmacias 
Similares y el IMSS, del que no tenía queja. 
Acuse de recibo de Utopía. 
 

*** 
 

La Cuarta Transformación no me hizo justicia. 
Algunos partidarios de la 4T suponían que AMLO estaba obligado a darles 
trabajo en razón de su trayectoria individual y los vínculos con causas sociales 
y políticas. Hasta amagaron con cobrarle la desatención después del 1º de 
octubre de 2024. ¡Hermosos obradoristas! 
 

*** 
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Usted usa las mismas palabras que López Obrador. 
Azucena Uresti a Claudia Sheinbaum en entrevista colectiva de Milenio 
Televisión, durante la precampaña, en elemental confusión entre conceptos y 
palabras. 
 

*** 
 

El corporativismo “fascista”. 
Comentócratas que tardaron décadas en descubrir su existencia porque se 
beneficiaban de él, vivían del corporativismo sindical, por ejemplo. 
 

*** 
 

“Estoy muy agradecido contigo por tus atenciones para este tu 
cuate que te aprecia, te admira y envidia tu capacidad de trabajo. (…) Te 
aprecio mucho por tu trayectoria y lo arraigado de tu sentido de la lealtad 
y la firmeza de tus principios y tus valores…”  
Moisés Edwin Barreda, periodista y editor. 
 

*** 
 

Su padre fue un dirigente firme y valiente en 1968. 
César Ortega Juárez a Alexis Ibarra Martínez, Alvar Villa Martínez y Diego 
Alberto Prado Méndez en el funeral de la escritora María Luisa Erreguerena. 
En julio-octubre del 68 yo estaba concentrado en el norte de Tamaulipas, 
promoviendo la solidaridad con el movimiento estudiantil y popular. César me 
confunde con Jesús Ibarra Salazar, regiomontano que formaba parte del 
Consejo Nacional de Huelga. Confusión que permitió que los dos 
ingresáramos al Comité Central de la JCM en 1970 a sugerencia de Valentín 
Campa. 
 

*** 
 

“Ahora que el expresidente Andrés Manuel radica en La Chingada, 
puedo registrar que fue donante del PCM mientras trabajó en el Instituto 
Nacional del Consumidor y que Jaime Perches Manzano recogía el 
donativo.” 
Utopía. 
 

*** 
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“Jaime Perches, hombre clave en el aparato de la dirección del 
PCM, laboró con López Obrador administrando la caja chica de la 
Jefatura de Gobierno del DF. De ese tamaño era la confianza que 
depositó AMLO en el comunista que perdió la vida en un asalto para 
despojarlo de 130 000 pesos pertenecientes al Gobierno del Distrito 
Federal.” 
Utopía.  
 

*** 
 

¿Por qué no haces la crítica al compañero Ibarra cuando esté 
presente? (en la comida catorcenal del Grupo de Reflexión Humanista y 
Política). 
Francisco Portillo Ruiz (Alán) a Raúl Fraga Juárez. La respuesta era simple, 
pero no se le ocurrió a Raúl: Porque nunca asiste. 
 

*** 
 

Eres un ignorante. 
Acusación usual entre integrantes de las elites políticas e intelectuales porque 
desconocen que todos lo somos, como decía Albert Einstein: “Todos somos 
muy ignorantes. Lo que ocurre es que no todos ignoramos las mismas 
cosas”. Lo anterior porque el conocimiento es infinito y la capacidad de 
aprenderlo, también con “h” intermedia, es finito. 
 

*** 
 

Progres buena ondita. 
Expresión poco afortunada que eventualmente usaba el presidente López 
Obrador. Algunos de sus partidarios en los medios públicos y privados 
empiezan a abusar en su uso, como si todos estuvieran obligados a ser 
partidarios o adversarios de la Cuarta Transformación y su segundo piso, el 
país es más rico y diverso que esas dos grandes tendencias políticas. 
 

*** 
 

Desde que Eduardo estaba en el vientre de su mamá ya quería ser 
periodista. Lo trae en la sangre. 
Yuri Serbolov al Grupo María Cristina. Mi padre, Catarino Ibarra Torres, fue 
reportero y jefe de redacción del semanario El Popular, en Parras de la 
Fuente, Coahuila, y mi primer contacto con la tinta, el papel y las prensas fue 
como voceador, a los 11 años de edad, de El Gráfico, de Matamoros, 
Tamaulipas, y los capitalinos La Prensa y Esto. 
 

*** 
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“Un fuerte abrazo de tu amigo. Recuerdo cuando nos conocimos 
en Monterrey. Realizaban una huelga de hambre (marzo de 1966, ver la 
foto de portada) y muchas anécdotas, acuerdos y disensos pero una 
amistad que sobrevive al tiempo”. ¡59 años! 
Arturo Martínez Nateras. 
 

*** 
 

Del gobierno federal al de la Ciudad de México. 
Son varios los funcionarios que ejercieron como secretarios y subsecretarios 
del gobierno de Andrés Manuel López Obrador y que ahora laboran en el de 
la Ciudad de México. ¿Es por terapia ocupacional, estar en el presupuesto o 
por convicción? Mis respetos. 
 

*** 
 

Dos de los temas más importantes en la vida son la paternidad y 
la coexistencia en pareja y en la escuela enseñan prácticamente cero. 
De mis díceres. 
 

*** 
 

¿Cuál es la relación –dialéctica o no– entre la barba, la uretra y la 
vejiga? 
Lo ignoro, pero la orden de la anestesióloga al paciente fue que la barba esté 
muy chiquita y de preferencia rasurarla por completo.  
 

*** 
 

Muchas, muchas gracias, mil gracias a la médica familiar Pilar 
Martínez Caballero, a López Soria, jefe de cirugía; al urólogo Sergio 
Armenta, a la enfermera Iris, los últimos tres del Hospital General de 
Zona del IMSS número 29 y la primera es de la Unidad de Medicina 
Familiar 02 del IMSS capitalino.  
EIA. Martínez Caballero me remitió al especialista desde la primera cita 
médica por Unifila, de lo que fue incapaz durante tres años María Alejandra 
Bello Eulogio, mi médica de cabecera en el Seguro Social. 
 

*** 
 

Nosotros deberíamos ponernos en su lugar. 
Iris, joven enfermera del turno matutino de los sábados en el Hospital General 
de Zona 29 del Instituto Mexicano de Seguro Social. La única entre una 
decena que nunca perdió el sentido común con sus cuatro pacientes. Le 
repliqué: Y nosotros deberíamos ponernos en el lugar de ustedes porque no 
todos los pacientes son educados, respetosos y agradecidos. 



 

115 

 

*** 
 

Envidia de la buena. 
De mis decires. La envidia es un sentimiento o estado mental en el cual 
existe dolor o desdicha por no poseer uno mismo lo que tiene el otro, 
sea en bienes, cualidades superiores u otra clase de cosas tangibles e 
intangibles. La Real Academia de la Lengua Española la define como 
“tristeza o pesar del bien ajeno, o como deseo de algo que no se posee.” 
Entonces no existe “de la buena”, como Granados Chapa lo explicaba a fines 
de los años 80. 
 

*** 
 

Tampoco existe y no existió la “comunidad internacional”. 
De mi cosecha. Una comunidad es un grupo de seres humanos que tienen 
características comunes: Idioma, costumbres, valores, tareas, visión del 
mundo, ubicación geográfica y estatus social, entre otros. Además: ¿Qué 
clase de “comunidad internacional” puede ser la actual que tiene 56 guerras 
en activo, el pico más alto desde la Segunda Guerra Mundial? 
 

*** 
 

La amistad es el escalón más alto de la relación humana. 
De mis díceres. Pero también comparto: “La amistad es el más importante 
de los sentimientos. Es el único amor en el que no se exige ni se espera 
nada, pero se derrocha por gusto, solidaridad y comprensión: Abigail 
Bello Gallardo. 
 

*** 
 

¿De quién es la frase? 
Mía, respondí. Y la cara de desilusión del periodista Rafael Luviano Delgado 
fue más que evidente. 
 

*** 
 

La mitad de las pendejadas que hice en la vida adulta fue bajo el 
efecto de los placeres de Dionisio. 
De mis díceres. Humberto Musacchio lo decía así: Dejé de beber y empecé 
a producir (libros). 
 

*** 
 

Hacerlo bien hecho (fes-ho ben fet). 
Francisca Olivé Sans (Cisca o Paquita), abuela de Alba y Víctor, bisabuela de 
Alexis, Andrei y Alvar. 
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*** 
 

Amantes son los que se aman. 
De mis decires. 
 

*** 
 

“La utopía es una cosa que debemos mantener. Por definición, es 
algo que nunca se realiza por completo, una cosa que parece imposible 
y después resulta que se realiza. Siempre digo que los tres grandes 
utópicos que ha dado este mundo son Jesús, Freud y Marx. Gracias a 
ellos la humanidad ha dado pasos positivos… Aunque de cada utopía se 
realice un 10%, gracias a ese 10% la humanidad ha mejorado un poco. 
Yo soy un optimista incorregible.” 
Mario Benedetti. 

 
Azcapotzalco, Ciudad de México, 11 de febrero de 2025. 
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